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Αθήνα, σήµερα στις 8 Φεβρουαρίου 2012, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΓΥΡΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 7/2/2012
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 7
Φεβρουαρίου 2012, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολό των
σχεδίων νόµων: 

1) «Μέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης στα κα-
ταστήµατα κράτησης και άλλες διατάξεις».

2) «Ποινική προστασία του περιβάλλοντος – Εναρµόνιση µε
την Οδηγία 2008/99/ΕΚ – Πλαίσιο παραγωγής και διαχείρισης
αποβλήτων – Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/98/ΕΚ – Ρύθµιση
θεµάτων Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 9 Φε-
βρουαρίου 2012.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 482/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Αθανασίου Οικονό-
µου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
σχετικά µε την καταβολή των δεδουλευµένων στους πρώην ερ-
γαζοµένους της βιοµηχανίας ‘’ΣΒΕΚΗ.’’

2. Η µε αριθµό 491/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κεφαλογιάννη προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την
αποµάκρυνση της έδρας του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Ασφά-
λειας δικτύων και πληροφοριών ENISA από το Ηράκλειο.

3. Η µε αριθµό 486/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανα-
σόπουλου προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Οικονοµι-
κών, σχετικά µε την άµεση καταβολή των αποζηµιώσεων στους
πληγέντες από τις πρόσφατες πληµµύρες στο Νοµό Ηλείας.

4. Η µε αριθµό 494/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ουρανίας Παπανδρέου -
Παπαδάκη προς τους Υπουργούς Υγείας και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, σχετικά µε την
απάλειψη της πάθησης του Συνδρόµου Down από τους πίνακες
του Κανονισµού Εκτίµησης Βαθµού Αναπηρίας (ΚΕΒΑ).

5. Η µε αριθµό 489/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευαγγελίας Αµ-

µανατίδου - Πασχαλίδου προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Οικονοµικών, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων στην “Ενωµένη Κλωστοϋφαν-
τουργία Α.Ε”.  

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3  του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 484/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Ηλία Θεοδωρίδη
προς τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά
µε την απόδοση ευθυνών για την κατάχρηση του ορθοπεδικού
υλικού στο νοσοκοµείο της Έδεσσας.

2. Η µε αριθµό 492/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό
Πολιτισµού και Τουρισµού, σχετικά µε την ανακήρυξη του 2012
ως “Έτους Νικηφόρου Βρεττάκου” και την χρηµατοδότηση των
επετειακών εκδηλώσεων των εκατό χρόνων από τη γέννησή του. 

3. Η µε αριθµό 487/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αντώνη Σκυλλάκου
προς τους Υπουργούς Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων και Οικονοµικών, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης κα-
ταβολής των δεδουλευµένων στις καθαρίστριες των σχολείων
της χώρας.

4. Η µε αριθµό 495/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Κυριάκου Βελόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα δηµοσιεύµατα
περί φοροδιαφυγής και µη καταβολής του ΦΠΑ από επιχειρηµα-
τίες της Χώρας.

5. Η µε αριθµό 490/6-2-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιχαήλ Κριτσω-
τάκη προς την Υπουργό Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την επαναλειτουργία Ειδικού Εξεταστικού
Κέντρου στην Κρήτη για τους µαθητές µε µαθησιακές δυσκολίες
των Επαγγελµατικών Λυκείων.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί των σχεδίων νόµων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: 

α) Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους
2010 και

β) Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους
2010.

Το λόγο έχει η Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Καρδίτσας κ.
Μαρία Θεοχάρη.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΘ’

Τετάρτη 8 Φεβρουαρίου 2012



ΜΑΡΙΑ ΘΕΟΧΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σή-

µερα για τον απολογισµό και ισολογισµό του 2010, µιας χρονιάς
που θα µείνει στην ιστορία ως µία από τις πιο κρίσιµες και πιο
δύσκολες περιόδους για την ελληνική οικονοµία, µία χρονιά στην
οποία µπήκαµε για τα καλά στη δίνη µιας παγκόσµιας και ευρω-
παϊκής κρίσης, που όµως µας έπληξε περισσότερο από άλλες
χώρες γιατί µας βρήκε αδύναµους και απροετοίµαστους. 

Από το 2010 έως σήµερα –και υποψιάζοµαι για πολλά χρόνια
ακόµη- ακούµε συνεχώς αντιµαχόµενες απόψεις από οικονοµο-
λόγους και πολιτικούς, ειδήµονες και µη για τη φύση της κρίσης,
τα αίτιά της και τελικά για τον ορθότερο τρόπο αντιµετώπισής
της. 

Δεν είναι τώρα η ώρα για αναλύσεις. Όµως το να θεωρούµε
ότι πρόκειται απλά για µία κρίση χρέους, αυτό είναι µάλλον ένας
απλοϊκός τρόπος θεώρησης των πραγµάτων. Η κρίση είναι χρη-
µατοοικονοµική, βαθύτατα συστηµική και τελικά βαθύτατα πολι-
τική. 

Η ελληνική πραγµατικότητα συνοψίζεται στο ότι η οικονοµία
µας δεν µπορεί να ενταχθεί στον παγκόσµιο καταµερισµό εργα-
σίας. Αυτό καταµαρτυρεί το έλλειµµα της τάξης του 15% στο ισο-
ζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Οι αγορές εκµεταλλεύτηκαν την
αδυναµία µας να προσαρµοστούµε στα δεδοµένα της νοµισµα-
τικής Ένωσης και στην ανισορροπία των εξωτερικών µας συναλ-
λαγών και βρήκαν την ευκαιρία να κερδοσκοπήσουν.

Διαµορφώθηκαν συνθήκες που χαρακτηρίζονταν αφ’ ενός από
την αυξανόµενη ύφεση της ελληνικής οικονοµίας, αφ’ ετέρου
από τις υψηλές δανειακές ανάγκες του δηµοσίου και την παράλ-
ληλη αδυναµία χρηµατοδότησής τους µε αποδεκτό κόστος. 

Το θέµα δεν είναι ποιοι παράγοντες στο παγκόσµιο οικονοµικό
περιβάλλον οδήγησαν έως εδώ και συνέβαλαν στην επιδείνωση
της κρίσης, αλλά τι κάνουµε -και τι συνεχίζουµε να κάνουµε- για
να την αντιµετωπίσουµε και να ανατρέψουµε την καταστροφική
της πορεία. 

Το θέµα δεν είναι να συνεχίσουµε τυφλά να επιρρίπτουµε ευ-
θύνες για τυχόν λάθη ή παραλείψεις των τελευταίων δύο ετών,
αγαπητοί συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης, αγνοώντας το µερίδιο
ευθύνης που αναλογεί στον καθένα από εµάς και για τα χρόνια
διακυβέρνησης που προηγήθηκαν της κρίσης.

Το ζητούµενο είναι να δούµε τι συνέβη αυτήν την εξαιρετικά
δύσκολη χρονιά, το 2010, που ήταν µία χρονιά ορόσηµο για τις
εξελίξεις που διαµορφώνουν την ελληνική οικονοµία σήµερα,
αλλά και για τα υπόλοιπα χρόνια. 

Από τις πρώτες εβδοµάδες της κρίσης µέχρι την προσφυγή
µας στο µηχανισµό στήριξης και στα 110 δισεκατοµµύρια ευρώ,
που ήταν σωτήρια για τη χώρα, αλλά και ως τον διαρκή αγώνα
που δίνουµε για να εξασφαλίσουµε τους πόρους για τη λειτουρ-
γία του κράτους, το 2010 ήταν µία χρονιά καταιγιστικών εξελί-
ξεων. Ήταν αδήριτη ανάγκη να αναθεωρήσουµε τους στόχους
του προϋπολογισµού, να αυξήσουµε τα φορολογικά έσοδα και
να µειώσουµε τις δαπάνες. 

Αναγκαστήκαµε, λοιπόν, να λάβουµε οριζόντια µέτρα για να
αντιµετωπίσουµε την κρίση που κληθήκαµε να διαχειριστούµε
µέσα σε ένα περιβάλλον αβέβαιο και διαρκώς µεταβαλλόµενο,
όπου δεν είχαµε την πολυτέλεια του χρόνου, αλλά ούτε τη δια-
πραγµατευτική δύναµη που θα µας έδινε τη δυνατότητα να λά-
βουµε µέτρα πιο ήπια. Επιβλήθηκαν µέτρα τα οποία δεν ήταν
ευχάριστα για κανέναν, ήταν όµως απαραίτητα για να µη χρεο-
κοπήσουµε. 

Μαζί µε τα δυσάρεστα µέτρα όµως διαµορφώθηκε και ένα
πλαίσιο που στόχο δεν είχε απλά και µόνο τη δηµοσιονοµική προ-
σαρµογή, αλλά την υλοποίηση και εφαρµογή των διαρθρωτικών
αλλαγών που έπρεπε επιτέλους να γίνουν.

Καταβλήθηκε µια τεράστια δηµοσιονοµική προσπάθεια, συνέ-
πεια της οποίας ήταν η µείωση του ελλείµµατος κατά πέντε πο-
σοστιαίες µονάδες. Προφανώς αυτό δεν αποτελεί και τη λύση
στο πρόβληµα. Καταδεικνύει όµως την τιτάνια προσπάθεια που
έγινε και ότι οι θυσίες που κλήθηκαν να κάνουν οι Έλληνες πολί-
τες είχαν αποτέλεσµα. 

Είναι όντως σηµαντικό να τονίσουµε ότι µειώσαµε το έλλειµµα
της κεντρικής κυβέρνησης κατά 2,3% περισσότερο από τον αρ-

χικό στόχο, γιατί είναι ενδεικτικό της πορείας των δηµοσιονοµι-
κών του 2010 που ήταν και η πρώτη χρονιά που έγινε µία διαφα-
νής, οργανωµένη και λεπτοµερής απογραφή της γενικής
κυβέρνησης. 

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι ενισχύθηκε η λογοδοσία και βελ-
τιώθηκε η δηµοσιονοµική διαχείριση κι αυτό φαίνεται και από
τους αριθµούς. Η κεντρική κυβέρνηση κάλυπτε το 30% των τρε-
χουσών δαπανών της µε δανεισµό και το ποσοστό µειώθηκε σχε-
δόν στο µισό. Έφθασε στο 16,5%. Κάλυπτε τις δηµόσιες
επενδύσεις µε δανεισµό κατά 78% και το 2010 το ποσοστό ήταν
62,5%.

Παράλληλα, τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισµού, αν εξαι-
ρέσουµε τα δανειακά έσοδα, µπορεί µεν να υπολείπονται των
προβλέψεων κατά 5,4%, ωστόσο είναι αυξηµένα σε σχέση µε το
2009 κατά 4,8%, ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά για έσοδα του προ-
ϋπολογισµού δηµοσίων επενδύσεων είναι 19,7% και 52% αντί-
στοιχα. 

Όσον αφορά τις δαπάνες που έγιναν το 2010, µαζί µε τους τό-
κους, οι µεν δαπάνες του γενικού κρατικού προϋπολογισµού πα-
ρουσιάζουν µείωση κατά 4,6%, οι δε δαπάνες δηµοσίων επενδύ-
σεων µείωση κατά 11% και οι καθαρές δανειακές ανάγκες πα-
ρουσίασαν µείωση, σε σχέση µε το 2009, της τάξης των 14,792
εκατοµµυρίων ευρώ. Αν δούµε, δε, τις επιµέρους δαπάνες, όσες
απ’ αυτές έχουν βγει εκτός στόχου δεν είναι λόγω σπατάλης ή
αποτυχίας στη διαχείριση, αλλά άµεση απόρροια των προηγού-
µενων χειρισµών. 

Ο στόχος για την επιχορήγηση των ασφαλιστικών ταµείων
ήταν 9,2 δισεκατοµµύρια ευρώ και καταλήξαµε να έχουµε επιχο-
ρήγηση 11,9 δισεκατοµµύρια, για να µην καταρρεύσουν τα τα-
µεία και να εξασφαλίσουµε τη βιωσιµότητά τους. 

Το ίδιο ισχύει και για τα νοσοκοµεία. Δώσαµε 1,5 δισεκατοµ-
µύρια από τα 6,5 δισεκατοµµύρια ευρώ χρέη που είχε αφήσει η
προηγούµενη κυβέρνηση χωρίς καµµία πρόβλεψη για την κατα-
βολή τους. 

Μειώσαµε κατά 3,15 δισεκατοµµύρια ευρώ το ύψος των ανε-
ξόφλητων υπολοίπων των δανείων που καλύπτονται µε εγγύηση
του ελληνικού δηµοσίου, κατά κύριο λόγο επειδή το ελληνικό δη-
µόσιο ανέλαβε τα δάνεια του ΕΛΓΑ. 

Παράλληλα, χορηγήθηκαν εγγυήσεις προς τις τράπεζες, στο
πλαίσιο του νόµου για την ενίσχυση της ρευστότητας της οικο-
νοµίας, ύψους 40 δισεκατοµµύρια ευρώ. Πρόκειται για δαπάνες
που ήταν απαραίτητες και επιτακτικές.

Όσο για το έκτακτο επίδοµα αλληλεγγύης, αυτό µας κόστισε
500 εκατοµµύρια ευρώ. 

Πόσα όµως ήταν τα έσοδα από την έκτακτη εισφορά στις
αρχές του 2010; Ήταν 712 εκατοµµύρια ευρώ. Εποµένως, παρ‘
όλη τη µη προϋπολογισθείσα δαπάνη, πάλι θετικό πρόσηµο εί-
χαµε λογιστικά, αφού µε τα συγκεκριµένα έσοδα µειώθηκε το έλ-
λειµµα κατά 212 εκατοµµύρια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αλήθεια ότι ο προϋπολο-
γισµός του 2010, έτσι όπως εκτελέστηκε, δεν πέτυχε όλους τους
στόχους του. Εκτελέστηκε όµως µέσα σε µία πρωτόγνωρη συγ-
κυρία, σ’ ένα περιβάλλον µεγάλης αβεβαιότητας, µε διαρκείς
ανατροπές και περιορισµένα χρονικά περιθώρια αντίδρασης και
παρ’ όλες τις δυσκολίες, πετύχαµε µείωση του ελλείµµατος κατά
πέντε ποσοστιαίες µονάδες. 

Οι εξελίξεις που ξεκίνησαν το 2010 είναι καταιγιστικές και σή-
µερα και δυστυχώς, στην παρούσα κατάσταση δεν µπορούµε να
πούµε µε σιγουριά ότι «ναι, ελήφθησαν σκληρά µέτρα, όµως
αποδίδουν και θα είναι και τα τελευταία που θα επιβάλουµε στον
ελληνικό λαό, που τόσο υποφέρει εδώ και δύο χρόνια». 

Γίνονται σκληρές διαπραγµατεύσεις µε την τρόικα για να είναι
όσο το δυνατόν λιγότερο επώδυνα τα µέτρα, επιτέλους µε κά-
ποιο επίπεδο συναίνεσης, που αν είχε επιτευχθεί το 2010, ίσως
να µιλούσαµε για διαφορετική κατάσταση σήµερα. Βρεθήκαµε
σε συνθήκες πρωτοφανείς και είναι σαφές ότι η Ελλάδα πρέπει
να αλλάξει. Δεν αρκούν µόνο τα µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρ-
µογής. Χρειάζεται και προσαρµογή στις νοοτροπίες. Η κυβέρ-
νηση του ΠΑΣΟΚ κλήθηκε το 2010 να αναλάβει αυτήν την
πρωτοβουλία. Βρέθηκε µπροστά σε µία κατάσταση της οποίας
το µέγεθος κανείς δεν είχε υποψιαστεί και ηγήθηκε µιας εθνικής
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προσπάθειας άνευ προηγουµένου. 
Οι χειρισµοί που έγιναν και τα αποτελέσµατα που επιτεύχθη-

καν δείχνουν τη θέλησή µας για αλλαγή, ανεξαρτήτου πολιτικού
κόστους και πρέπει έστω και τώρα να αναγνωρίσουµε όλοι πόση
τιτάνια ήταν η προσπάθεια και η µάχη που έδωσε ο Γιώργος Πα-
πανδρέου αλλά και όλα τα στελέχη της κυβέρνησης, για να εί-
µαστε σήµερα εδώ µέσα στην Ευρωζώνη –µετά τη συµφωνία της
26ης Οκτωβρίου- και να διαπραγµατευόµαστε το PSI.

Έχουν γίνει λάθη, παραλείψεις και καθυστερήσεις και αυτά
είναι που µας καταλογίζουν οι πολίτες. Καθυστέρησαν οι απο-
κρατικοποιήσεις, καθυστερεί η αξιοποίηση των ανεκµετάλλευτων
κτηρίων του δηµοσίου, η τακτοποίηση του δηµοσίου τοµέα. Δεν
πατάχθηκε όσο έπρεπε η φοροδιαφυγή, το λαθρεµπόριο στα
καύσιµα. Όσο θετικά βήµατα και αν γίνονται, η αντανακλαστική
αντίδραση όλων θα είναι να επισηµαίνουν τα κακώς κείµενα και
όχι την τεράστια προσπάθεια που συνεχίζεται εδώ και δύο χρό-
νια. 

Υπόλογος όµως δεν είναι µόνο η Κυβέρνηση. Θα πρέπει ο κα-
θένας µας να αναλάβει τις ευθύνες του. Αναφέρθηκα στα 50 δι-
σεκατοµµύρια που χορηγήθηκαν στα πιστωτικά ιδρύµατα για την
ενίσχυση της ρευστότητας. Αν οι τράπεζες είχαν κινηθεί µε τα-
χύτητα, σήµερα δεν θα βλέπαµε τόσο λουκέτα σε καταστήµατα
και επιχειρήσεις ούτε θα είχε εκτιναχθεί στα ύψη η ανεργία µε
πιθανότητα κοινωνικής έκρηξης. 

Όµως, ούτε τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης είναι άµοιρα ευθυ-
νών. Για να γίνουν οι διαρθρωτικές αλλαγές που παλεύουµε να
εφαρµόσουµε, χρειάζεται κοινωνική συναίνεση, χρειάζεται να κα-
ταλάβει ο πολίτης ότι όσο επώδυνες και αν είναι κάποιες από τις
θυσίες που του ζητάµε να κάνει, θα έχουν αντίκρισµα και θα απο-
δώσουν καρπούς µακροπρόθεσµα. Αντίδραση για την αντίδραση
δεν ωφελεί κανέναν και η στάση πολλών µέσων ήταν αυτή ακρι-
βώς, να ανάβουν δηλαδή φιτιλιές και να υπονοµεύουν κάθε προ-
σπάθεια, δηµιουργώντας κλίµα φόβου και ανασφάλειας. 

Όµως, η Ελλάδα αλλάζει, παρά τις αντιδράσεις των βολεµένων
και των συντεχνιών. Αν θέλουµε να επιβιώσουµε και να ξεπερά-
σουµε το σκόπελο της χρεοκοπίας, πρέπει όλοι να ταχθούµε
υπέρ αυτών των αλλαγών όσο επώδυνες και αν είναι, διότι µόνο
έτσι θα υπάρξει ελπίδα προοπτικής για τη χώρα. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Θεοχάρη. 

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας στο Νοµό
Ιωαννίνων κ. Κωνσταντίνος Τασούλας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Σε µία πρωτοφανή περίσταση,
η οποία µέρα µε τη µέρα γίνεται ολοένα και πιο ασήκωτη, η χώρα
αντιµετωπίζει τις προοπτικές της, τις προκλήσεις της µέσα σε
ένα κλίµα φόβου. Λείπει η πίστη! Λείπει η πίστη στις προοπτικές
της χώρας και στις δυνατότητες της χώρας. Δεν τοποθετώ την
πίστη σε µεταφυσικό επίπεδο. Την τοποθετώ σε πολιτικό επί-
πεδο. 

Η αναζήτηση αφετηρίας, από την οποία θα ξεκινήσουµε για να
επανακαθορίσουµε τις προοπτικές µας, είναι το ένα ζήτηµα. Κά-
ποιοι πιστεύουν ότι αυτή η αφετηρία πρέπει να είναι µία κοινωνία
η οποία καταργεί την ιδιοκτησία, µια κοινωνία η οποία επιβάλλει
την κοινοκτηµοσύνη, µια κοινωνία η οποία καταργεί τον πολυκοµ-
µατισµό. Θεωρούν ότι αυτή είναι η αφετηρία. Άλλοι θεωρούν ότι
αφετηρία πρέπει να είναι η έξοδος από την Ευρώπη, µια µονα-
χική πορεία, µια άλλη αφετηρία. 

Οι περισσότεροι Έλληνες είναι βέβαιο ότι θέλουν αυτή η πο-
ρεία να γίνει µέσα στην Ευρώπη, µε την Ευρώπη, για να ανακτή-
σει η Ελλάδα και το χαµένο της κύρος και γόητρο, αλλά και για
να δώσει ελπίδα και προοπτική στους κατοίκους της. Λείπει όµως
η πίστη. Περισσεύει ο φανατισµός –που δεν είναι πίστη- περισ-
σεύει η αφέλεια και περισσεύει ο φόβος. Λείπει η πίστη. 

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ πήρε πριν από δύο χρόνια µία από-
φαση, αλλά δεν την πίστεψε και δεν την πάλεψε. Ποτέ δεν την
πίστεψε. Και δεν γίνεται σερνόµενος να πετύχεις τίποτε. Το
ΠΑΣΟΚ πίστεψε ότι από το 2009 και µετά είναι µια αφορµή για
µία επιστροφή στην εξουσία τύπου δεκαετίας του ’80, άντε του
’90. Τραγική πλάνη, χάσιµο χρόνου, οικτρές παραλείψεις που

οδήγησαν τη χώρα εδώ.
Σήµερα τα διλήµµατα είναι τροµερά, τα διλήµµατα είναι βασα-

νιστικά. Με αφορµή τη συζήτηση για τον απολογισµό του 2010
ενός έτους εµβληµατικού του κακού, ενός έτους εµβληµατικού
του ότι παίρνονταν αποφάσεις στις οποίες κανείς δεν πίστευε και
πάντα καθυστερηµένα, δράττοµαι της ευκαιρίας να θυµίσω µέσα
από ένα ιστορικό κείµενο ότι όλα αυτά που σήµερα βιώνουµε η
Ελλάδα τα έχει ξαναζήσει περίπου µε την ίδια απεικόνιση.

“Η µάχη για να σωθεί η Ελλάδα µόλις άρχισε. Η εξαγγελία σχε-
δίων δεν επαρκεί. Τα όσα θα συµβούν στην Ελλάδα τον τρέχοντα
µήνα και τους επόµενους είναι απείρως πιο σηµαντικά από τις
συζητήσεις που κυριαρχούσαν στα πρωτοσέλιδα τον Μάρτιο και
τον Απρίλιο που µας πέρασαν.

Κατά τη διάρκεια µιας εκδροµής στην πανέµορφη ελληνική
ύπαιθρο µίλησα µε έναν αγρότη που αποδείχθηκε τυπικός εκ-
πρόσωπος της ελληνικής ψύχωσης. Ήταν ένας άνδρας κουρα-
σµένος και αποθαρρυµένος, πρώιµα γερασµένος, το πρόσωπο
του χαρακωµένο ο οποίος είχε ανασηκωθεί στα χέρια µε τις πα-
λάµες του πάνω σε µια χειρονοµία απόγνωσης. 

Τέσσερις φορές µου γκρέµισαν το σπίτι, είπε. Πρώτα οι Τούρ-
κοι, µετά οι Βούλγαροι, ύστερα οι Ναζί και τώρα οι αντάρτες.
Γιατί να το ξαναχτίσω; Η απελπισία του είναι χαρακτηριστική. Σε
ολόκληρη τη χώρα από τη µία άκρη στην άλλη κυριαρχεί µία
γκρίζα ανυπεράσπιστη, βαθιά έλλειψη πίστης στο µέλλον, µια έλ-
λειψη πίστης που οδηγεί σε πλήρη απραξία στο παρόν.

Από τους ιδιοκτήτες µεγάλων υφαντουργικών βιοµηχανιών
στην Αθήνα έως τους µικρούς µαγαζάτορες στο βορειότερο
άκρο της Μακεδονίας, οι άνθρωποι έχουν παραλύσει από την
αβεβαιότητα και το φόβο. Οι επιχειρηµατίες δεν επενδύουν, οι
καταστηµατάρχες δεν αποθηκεύουν προµήθειες. Οι αγρότες δεν
επιδιορθώνουν τα κατεστραµµένα σπίτια τους. Ένας αξιωµατού-
χος µου είπε ότι στην Ελλάδα εκατόν πενήντα χιλιάδες κατοικίες
έχουν καταστραφεί και έχουν επιδιορθωθεί µόνο χίλιες τριακό-
σιες…

Η απελπισία που παρατηρείται στην Ελλάδα σήµερα είναι κρί-
σιµο ζήτηµα, διότι, όλο το πρόγραµµά µας για παροχή βοήθειας
βασίζεται στην υπόθεση ότι ο λαός θα είναι σε θέση να συνέλθει
από την απραξία που επικρατεί. Δεν αυξάνουµε το ποσό της εξω-
τερικής βοήθειας σε τέτοιο σηµείο που το µέλλον να είναι ση-
µαντικά διαφορετικό από το παρελθόν. Κατά το προηγούµενο
έτος η Ελλάδα έλαβε περίπου τριακόσια τριάντα εκατοµµύρια
δολάρια από την UNRRA και τους Βρετανούς. Η δική µας βοή-
θεια τριακόσια πενήντα εκατοµµύρια δολάρια είναι ελάχιστα µε-
γαλύτερη. Μέχρι στιγµή όµως δεν διαθέτουµε υπέρογκα κονδύ-
λια για χρήση, αλλά αντιθέτως η δράση µας εξαρτάται από πε-
ριθώρια που συρρικνώνονται ολοένα και περισσότερο.

Αν πρόκειται η αποστολή µας στην Ελλάδα να θέσει τέλος στη
βαθιά αίσθηση εθνικής απελπισίας, θα πρέπει να βρει λύσεις για
δύο επίµαχα ζητήµατα, τον Εµφύλιο Πόλεµο και την παρούσα
Κυβέρνηση...

Μια χειµωνιάτικη ηµέρα στη Μακεδονία καθώς στεκόµουνα
στην όχθη ενός ποταµού εκατοντάδες χήνες ξεπρόβαλαν ξαφ-
νικά από τα σύννεφα πετώντας χαµηλά σε σχηµατισµό. Είπα αµέ-
ριµνα σε έναν Έλληνα που στεκόταν δίπλα µου ότι θα είχε ωραίο
κυνήγι στη Μακεδονία. «Τόσο απασχοληµένοι που είναι οι άνθρω-
ποι σε αυτά τα µέρη να πυροβολούν ο ένας τον άλλον», µου
απάντησε λυπηµένα, «πού καιρός για χήνες».

Το σηµαντικότερο εργαλείο µας είναι η ελληνική Δηµόσια Δι-
οίκηση. Ο εκλιπών Βασιλέας της Ελλάδος Γεώργιος στην πρώτη
µας συνοµιλία µας είχε χαρακτηρίσει πολλούς κυβερνητικούς
υπαλλήλους ως κοµµατόσκυλα και πολιτικούς καφενείου και είχε
περιγράψει το σύνολο της διοικήσεως ως κάποιου είδους συν-
ταξιοδοτικό σύστηµα για πολιτικούς εγκάθετους. Βαριές κουβέν-
τες. 

Η Δηµόσια Διοίκηση είναι υπερβολικά εκτεταµένη, κακοπλη-
ρωµένη και αποθαρρυµένη. Οι χαµηλοί µισθοί προσαυξάνονται
βάσει ενός εντελώς συγκεχυµένου συστήµατος επιδοµάτων
χάρις τα οποία µερικοί δηµόσιοι υπάλληλοι κερδίζουν µέχρι και
τέσσερις φορές περισσότερο από το βασικό τους µισθό.

Η διαπίστωση αυτή εγείρει το ευαίσθητο θέµα της παρέµβα-
σης ενός κράτους στις ιστορικές υποθέσεις ενός άλλου. Οφεί-
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λουµε να απευθύνουµε στον εαυτό µας αυτό το ερώτηµα ευ-
θέως. Βρετανοί αξιωµατούχοι µου έχουν ειλικρινά οµολογήσει
ότι η βρετανική οικονοµική αποστολή δεν έφερε κανένα χρήσιµο
αποτέλεσµα, γιατί οι αρµοδιότητές της είναι αποκλειστικά και
µόνο συµβουλευτικές. Από την άλλη, προφανώς δεν µπορούµε
να συµπεριφερθούµε στην Ελλάδα σαν να ήταν αποικιακή µας
κτήση ή κατακτηµένη χώρα.» 

Το κείµενο αυτό -πολλές σηµειώσεις του οποίου παραπέµπουν
και στο σήµερα- εγράφη το Φεβρουάριο του 1947 από τον απε-
σταλµένο του Προέδρου Τρούµαν στην Ελλάδα, αµερικανό δι-
κηγόρο, Πωλ Πόρτερ, ο οποίος ήρθε για να συντάξει µία έκθεση
για την κατάσταση στη χώρα εν όψει της εφαρµογής του σχεδίου
Μάρσαλ.

Αυτά όλα παρουσιάστηκαν σε ένα βιβλίο που κυκλοφόρησε
πρόσφατα στη χώρα µας µε τίτλο: «Ζητείται ένα θαύµα για την
Ελλάδα». Η εισαγωγή αυτής της περίφηµης εκθέσεως λέει τα
εξής συνταρακτικά: «Σήµερα, µια σχεδόν ξεχασµένη αµερικανική
αποστολή οφείλει να πετύχει ένα θαύµα ή να αποτύχει στο έργο
της. Το θαύµα είναι να σώσει την Ελλάδα από την οικονοµική
αποσύνθεση και τη διείσδυση..» -τότε- «…του κοµµουνισµού». 

Η Ελλάδα έχει ζήσει ξανά συνεπώς, παρόµοιες ιστορικά κρί-
σιµες στιγµές. Τα πράγµατα τότε ήταν πολύ χειρότερα και, όπως
σας τα περιέγραψα µέσα από τα µάτια ενός προεδρικού απε-
σταλµένου, αντιµετωπίστηκαν µε τίµηµα, µε κόστος, αλλά αντι-
µετωπίστηκαν.

Η Ελλάδα κατάφερε να ξεπεράσει εκείνη την πρωτοφανή
κρίση, κατάφερε  να νικήσει τη µοίρα της ψωροκώσταινας, κα-
τάφερε να ενταχθεί στην τότε Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα,
κατάφερε να πετύχει µία σηµαντική ανάπτυξη. Σ’ αυτά τα «κατά-
φερε», βεβαίως, υπήρχαν και σοβαρά προβλήµατα, υπήρχαν και
σοβαρές υποχωρήσεις, υπήρχαν και σοβαρά λάθη που έχουν να
κάνουν µε διαχρονικές ατασθαλίες και διαχρονικές αδυναµίες,
όπως αυτό της διοίκησης, όπως αυτό του πολιτικού συστήµατος
που και η επιστολή Πόρτερ περιγράφει.

Αυτό το οποίο υπήρχε, όµως, τότε και ξεπεράστηκαν εκείνα τα
δραµατικά προβλήµατα ήταν η πίστη. Υπήρχε πίστη στην Ελλάδα
και πίστη στο ότι, παρά τις δυσκολίες, µπορούµε να τα ξεπερά-
σουµε.

Σήµερα, αύριο, µεθαύριο, η χώρα θα έχει µία καινούρια αφε-
τηρία, µία αφετηρία, η οποία είναι στο χέρι µας να τη διαλέξουµε,
όχι ευχάριστη πάντως. Αυτή η αφετηρία είναι στο χέρι µας µε
πίστη, να γίνει το σηµείο επανεκκίνησης για τη χώρα µας, όχι για
να βουλιάξει περισσότερο, όχι για να έχουµε κάθε τρίµηνο νέα
βύθιση λόγω αστοχιών του προηγούµενου τριµήνου, αλλά για να
είναι το εφαλτήριο, το δυσµενέστατο, αλλά το εφαλτήριο, για να
ξεκινήσουµε και για να πάρουµε µπρος.

Η Ελλάδα σήµερα, αύριο, µεθαύριο θα έχει καταλήξει στην
αφετηρία της, θα έχει καταλήξει στο σηµείο από το οποίο θα
πρέπει να αποφασίσει να κοιτάξει µπροστά, να επουλώσει τις
πληγές της και να αλλάξει το διεθνές κλίµα για τον εαυτό της.
Πρόκειται για πρωτοφανή εγχειρήµατα και προκλήσεις για µια
απολύτως καλοµαθηµένη γενιά, όπως η δική µας, πρωτοφανείς
προκλήσεις για ένα πολιτικό προσωπικό, για ένα περιρρέον γύρω
από την πολιτική περιβάλλον -µιντιακό, πνευµατική ηγεσία- το
οποίο έχει µάθει περισσότερο στην καταγγελία, παρά στη δράση.

Ωστόσο, µέσα από τέτοιες περιστάσεις αναδεικνύονται και
ηγεσίες και ωριµότητες και συµπεριφορές, οι οποίες ξεπερνούν
ακόµη και αυτά που οι ίδιοι φανταζόµαστε για τις δυνατότητες
του εαυτού µας. Η πρόκληση είναι µεγαλειώδης. Χρειάζεται,
όµως, να πιστεύουµε ότι αυτή η αφετηρία, την οποία εµείς θα
αποφασίσουµε εδώ µεθαύριο, είναι η αφετηρία για να πάµε
µπροστά και όχι η αφετηρία για να εξακολουθήσουµε να σερνό-
µαστε.

Τότε, το 1947, η Ελλάδα µαστιζόταν από µία απίστευτη κρίση
και από ένα αιµατοκύλισµα, το οποίο σταµάτησε µόλις τον Αύ-
γουστο του 1949, αλλά ψυχολογικά συνεχίστηκε για πολλές δε-
καετίες έκτοτε. 

Τώρα τα πράγµατα είναι διαφορετικά. Έχουν γίνει τεράστια
λάθη, µας επηρέασε δραµατικά µία παγκόσµια κρίση, η οποία ει-
σέβαλε στη χώρα µας και σκόρπισε καθετί που ήταν όρθιο και
γκρέµισε κάθε ψευδαίσθηση, γκρέµισε κάθε τάση για αναβολή.

Είµαστε µπροστά σε ένα κρίσιµο σταυροδρόµι. 
Ο απολογισµός του 2010 είναι ενδεχοµένως ένας απολογι-

σµός µιας χρονιάς στην οποία έδειξε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
τεράστια αβουλία, σαστιµάρα και αµηχανία. 

Δεν έχουµε πια περιθώριο για τέτοιες αβουλίες, για σαστιµά-
ρες και αµηχανίες. Έχουµε περιθώριο µόνο για πίστη, να πιστέ-
ψουµε στον εαυτό µας και να µην φοβηθούµε καθόλου. Αρκετά
φοβηθήκαµε µέχρι τώρα και το πολιτικό κόστος και τις επιθέσεις
όλων εκείνων που επί χρόνια δεν είχαν αξιολογήσει τον παρά-
δεισο στον οποίο βρισκόµασταν, εν σχέσει, µε την κόλαση που
ζούµε και ζητούσαν ολοένα και περισσότερα. Και υποκύπταµε
ολοένα και περισσότερο και υπονοµεύσαµε το ίδιο µας το µέλ-
λον. Πέρα από τις θεωρίες συνωµοσίας, πέρα από τις θεωρίες
κακοδαιµονίας, αν πιστέψουµε στον εαυτό µας, ότι µπορούµε να
διορθώσουµε τα πράγµατα, πρέπει να έχουµε το θάρρος να κα-
ταλογίσουµε και στον εαυτό µας ότι τα πράγµατα οδηγήθηκαν
εδώ, γιατί δεν είχαµε αρκετά πιστέψει στον εαυτό µας στις χαρι-
σάµενες εποχές. Δεν µπορέσαµε να αντισταθούµε σε εκείνους
οι οποίοι συνεχώς ζητούσαν περισσότερα και σε εκείνους οι
οποίοι αν τολµούσαµε να µην δώσουµε περισσότερα µας κατη-
γορούσαν για αναλγησία. 

Όλα αυτά σήµερα κείνται χάµω. Όλα αυτά έχουν σαρωθεί.
Εκείνοι που µας κατηγορούσαν για αναλγησία τις χαρισάµενες
εποχές, οι ίδιοι εξακολουθούν σήµερα να µας απειλούν και να
µας κατηγορούν. Έτσι έχουν µάθει, έτσι ξέρουν. 

Σε µία περίεργη χώρα, όπως η Ελλάδα, όπου συχνά οι καταγ-
γέλλοντες είναι χειρότεροι από τους καταγγελλόµενους -αλλά
λίγοι το καταλαβαίνουν αυτό- σε µία τέτοια χώρα πάνω από τα
σχέδια, πάνω από τα προγράµµατα, πάνω από τις ιδέες, πάνω
από τις διαφορές, οφείλουµε να επιστρατεύσουµε από µέσα µας
την πίστη µας για το µέλλον της Ελλάδας -αυτό που λείπει- και
να πετάξουµε έξω από την ψυχή µας το φόβο που όλοι έχουµε
µπροστά στις εξελίξεις, που µας έχουν πολιορκήσει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Μεθαύριο, σε τρεις µέρες, σε τέσσερις µέρες η χώρα µε επι-

λογή του πολιτικού της προσωπικού θα έχει µία νέα βάση από
την οποία θα πρέπει να ξεκινήσει µία µεγάλη πορεία ανόρθωσης,
λέω εγώ, άλλοι φοβούνται – πως θα είναι περαιτέρω κατάπτω-
σης. Το αν αυτή η πορεία θα είναι ανορθωτική ή θα είναι παρα-
λυτική εξαρτάται από την πίστη που έχουµε στην Ελλάδα και την
απώλεια του φόβου που σήµερα µας πολιορκεί. Είναι µία τελευ-
ταία πρόκληση για όλους µας. Είναι µία αποστολή που την οφεί-
λουµε στη χώρα µας. Είναι ένα χρέος που θα µας κρίνει και θα
κρίνει και την Ελλάδα. 

Το 2010, τον απολογισµό του οποίου σήµερα συζητούµε, ήταν
ένα έτος σαστιµάρας και εσφαλµένων επιλογών. Το 2012 δεν
πρέπει να έχει καθόλου σαστιµάρα και καθόλου εσφαλµένες επι-
λογές. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Κωνσταντίνο Τασούλα. 

Το λόγο έχει η Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Έλενα Παναρίτη. 
ΕΛΕΝΗ ΠΑΝΑΡΙΤΗ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η διαδικασία

του απολογισµού, που χαρακτηρίζει και αυτόν τον απολογισµό
και ισολογισµό του 2010, αναδεικνύει σαν καθρέφτης τη διαχρο-
νική δοµική ανεπάρκεια του µηχανισµού διακυβέρνησης των
πόρων της χώρας µας. 

Ο προϋπολογισµός δοµείται και διεκπεραιώνεται εδώ και δε-
καετίες θα έλεγα µε έναν τρόπο που θυµίζει οικογενειακή επιχεί-
ρηση. Για την ακρίβεια θα έλεγα ότι θυµίζει µια µικροµεσαία
οικογενειακή επιχείρηση. Καταρτίζεται κυρίως από έναν φορέα:
από το Υπουργείο Οικονοµικών. Στηρίζεται µόνο σε χρηµατική
ροή -ή, αν θέλετε, κεφαλαιακή ροή- και όχι στην αποτελεσµατι-
κότητα και αξιολόγηση συγκεκριµένων µετρήσιµων στοιχείων για
κάθε τοµέα της οικονοµίας ξεχωριστά. Επιπλέον, ερχόµαστε
πάντα στο τέλος του έτους, όταν ο προϋπολογισµός έχει ήδη
εκτελεστεί και µόνο τότε ασκούµε έλεγχο και κάνουµε απολογι-
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σµό. Φανταστείτε ότι αυτήν τη στιγµή κάνουµε τον απολογισµό
του προϋπολογισµού του 2010, ενώ ήδη έχουµε περάσει τον
προϋπολογισµό του 2011 και του 2012. Και µετά από αυτό, επα-
νερχόµαστε στο πλέον τετριµµένο, το οποίο είναι η αντιπαρά-
θεση µεταξύ των πολιτικών κοµµάτων που στηρίζεται στο «εσείς
κάνατε αυτό, εµείς κάναµε εκείνο» και ούτω καθ’ εξής, µία κου-
ραστική, θα έλεγα, αντιµετώπιση για τους πολίτες και µία µη πα-
ραγωγική αντιµετώπιση για την ίδια την πορεία της οικονοµίας
µας. 

Σήµερα που βρισκόµαστε στο µάτι της αλλαγής, στο µάτι της
µεγαλύτερης κρίσης στην Ελλάδα µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο,
σε µία περίοδο που κλονίζεται ο παλιός τετριµµένος τρόπος δια-
κυβέρνησης και αναζητούµε ένα νέο τρόπο δόµησης, ένα νέο
τρόπο ελέγχου, ένα νέο τρόπο εκτέλεσης του προϋπολογισµού
και της οικονοµίας µας, τολµήσαµε µε την κυβέρνηση του 2009
του Γιώργου Παπανδρέου να προσπαθήσουµε να λύσουµε το
πρόβληµα, µειώνοντας το έλλειµµα. Εκείνη την εποχή αυτό ήταν
που προσπαθήσαµε να κάνουµε µε τον πλέον οδυνηρότερο
τρόπο: κόβοντας µισθούς και συντάξεις. Καταφέραµε, όµως, να
µειώσουµε το έλλειµµα και να το φέρουµε στο 6,9%. Το µει-
ώσαµε κατά 5,9%. Με δυσκολία, όµως, δαµάσαµε τις δαπάνες.
Και αυτό το γεγονός, η δυσκολία δηλαδή να δαµάσουµε τις δα-
πάνες, αντικατοπτρίζει το πρόβληµα των κακών ελλειµµατικών
δοµών, που επιβάλλεται να µεταρρυθµίσουµε. 

Το 2009 η δυσλειτουργία του κράτους και της οικονοµίας είχε
φτάσει σε οριακό σηµείο. Η στοιχειώδης και υποτυπώδης λει-
τουργία του µπορούσε µόνο να στηριχθεί σε έναν υπέρογκο δα-
νεισµό, που οδήγησε όχι µόνο σε έναν ανελέητα δυσλειτουργικό
κρατικό µηχανισµό, αλλά και σε µία οικονοµία, η οποία τελικά πνί-
γηκε στα δανεικά. Και συνεχίζει να πνίγεται στα δανεικά. Η τόλµη
της αλλαγής, ενώ ήταν υπόσχεση πολλών κυβερνήσεων, όπως,
παραδείγµατος χάριν, η πολύ γνωστή φράση της επανίδρυσης
του κράτους, ποτέ δεν καταφέρθηκε να πραγµατοποιηθεί. 

Όταν, λοιπόν, ξεκινήσαµε να τολµήσουµε τουλάχιστον να αλ-
λάξουµε αυτό το κράτος –και συνεχίζουµε να τολµούµε να το κά-
νουµε µε την Κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας- συναντήσαµε όλο
και µεγαλύτερες αντιδράσεις. Και συνεχίζουµε να συναντάµε όλο
και µεγαλύτερες αντιστάσεις. Όµως, µόνο οι δοµικές αλλαγές
θα πετύχουν την ανάπτυξη, γιατί είναι οι µοναδικές που µπορούν
να σπάσουν το φαύλο κύκλο της ύφεσης. Και µόνο οι δοµικές
αλλαγές µπορούν να σταµατήσουν, εάν θέλετε, την οικονοµική
πολιτική άµυνας που έχουµε ακολουθήσει τα τελευταία δύο χρό-
νια. 

Επιτρέψτε µου να σταθώ σε ορισµένα σηµεία του απολογι-
σµού του 2010 που συζητάµε σήµερα, για να τονίσω τη ζωτική
ανάγκη εφαρµογής δοµικών µεταρρυθµίσεων. 

Τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισµού υπολείπονταν περί-
που κατά 4% των προβλέψεων. Γενικά, όλα τα έσοδα υπολείπον-
ταν κατά 5,4% των προβλέψεων. Τα φορολογικά έσοδα
υπολείπονταν κατά 7,1%. Οι δαπάνες υπερέβησαν τις προβλέ-
ψεις κατά 17% περίπου. Οι αποκλίσεις αυτές οφείλονται στις
πολύ σαθρές δοµές που έχουµε σαν κρατικός µηχανισµός και σε
ένα σπασµένο σύστηµα, µε το οποίο προσπαθούµε να λειτουρ-
γήσουµε. Όσο αυτό δεν αλλάζει και όσο επιµένουµε να µην το
αλλάξουµε, θα µεγαλώνει η παραοικονοµία και θα στηρίζεται και
θα συντηρείται η ύφεση, η οποία τελικά σαν βδέλλα απορροφά
όλο και περισσότερους πόρους. Και για να µπορέσει να συντη-
ρηθεί, συνεχώς, ζητά και αποµυζά ακόµα περισσότερους.

Η συζήτηση για τον απολογισµό του 2010 µας δίνει σοβαρές
ενδείξεις -θα έλεγα- και σοβαρά µαθήµατα, για το πώς θα έπρεπε
να πορευτούµε από εδώ και στο εξής και πώς θα έπρεπε ίσως
και η καινούργια δανειακή σύµβαση, την οποία συζητάµε αυτές
τις µέρες, να µπορέσει να οργανωθεί καλύτερα. 

Ο προϋπολογισµός µπορεί να συντελέσει µία καίρια δοµική αλ-
λαγή, όπου η δοµή του να είναι προγραµµατική και η αξιολόγηση
της εκτέλεσής του να γίνεται κάθε τρεις µε τέσσερις µήνες -
καθώς ο προϋπολογισµός αυτός εξελίσσεται- κι όχι αφού έχει
τελειώσει. 

Ενώ λοιπόν –και το είχα συζητήσει αυτό και κατά τη διάρκεια
του προϋπολογισµού του 2012- ο προϋπολογισµός του 2012 δεν
είναι προγραµµατικός, θα έπρεπε να δοµήσουµε την εκτέλεσή

του µε βάση ενός προγραµµατικού προϋπολογισµού. Αυτό δεν
θα διευκόλυνε µόνο τη δουλειά της Κυβέρνησης αλλά προπαν-
τός θα βοηθούσε την επανάκτηση της εµπιστοσύνης από τους
πολίτες στην Κυβέρνηση και θα επέδιδε, αν θέλετε, τη συνέπεια
της Κυβέρνησης στους πολίτες και στους εταίρους µας.

Θα πρότεινα λοιπόν αυτού του είδους η µεταρρύθµιση να εν-
σωµατωθεί στην καινούργια δανειακή σύµβαση, όπως επίσης
όλες οι δοµικές µεταρρυθµίσεις, που υποχρεούµαστε ως χώρα
να κάνουµε, έναντι των πολιτών µας, όχι έναντι απλά των εταίρων
µας µε µετρήσιµα αποτελέσµατα και τριµηνιαίους δείκτες αξιο-
λόγησης. 

Έτσι στέλνω µία έκκληση στην Κυβέρνηση. Ελπίζω η σηµερινή
συζήτηση να ηχήσει θετικά στο πλάσιµο των µεταρρυθµίσεων,
γιατί αυτά είναι που επιβάλλεται αυτή τη στιγµή να γίνουν, πε-
ρισσότερο από δηµοσιονοµικά µέτρα. Όσο κι αν συνεχίζουµε να
παίρνουµε δηµοσιονοµικά µέτρα, µε σαθρό κρατικό µηχανισµό
δεν θα µπορέσουµε να έχουµε τα ίδια αποτελέσµατα. Αυτό το
λένε όχι απλά θεωρητικά µοντέλα, αλλά η πρακτική εµπειρία θε-
σµικών οικονοµολόγων ανά τον κόσµο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαριστούµε
την κ. Έλενα Παναρίτη. 

Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος
Βλάχος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε χρόνο η κατάρτιση του

προϋπολογισµού έχει πολλές δυσκολίες. Όµως οι δυσκολίες
αυτές πολλαπλασιάζονται όταν πρόκειται να γίνει ο απολογι-
σµός, αφού πρέπει τότε να αποδειχθούν στην πράξη οι προβλέ-
ψεις ή πιο απλά πρέπει να γίνει σύνδεση θεωρίας και πράξης,
δηλαδή αποτελέσµατος. 

Ιδιαίτερα η συζήτηση για τον απολογισµό του 2010 για τη χρο-
νιά που έµελε να γίνει εφιάλτης για την πατρίδα και το λαό µας,
αποκτά σηµαντική βαρύτητα και φυσικά δεν µπορεί να κλείσει
όπως όπως. Κι αν ακόµα ψηφιστεί σήµερα αυτός ο απολογισµός,
δεν πρόκειται να κλείσει τη συζήτηση. Δεν πρόκειται οι ευθύνες
αυτών που τον κατάρτισαν και τον εκτέλεσαν, να µπουν στο αρ-
χείο. Οι σηµερινές εξηγήσεις «δεν ξέρουµε, δεν διαβάσαµε», δεν
πείθουν κανένα. Όµως η ψήφιση ή µη του απολογισµού είναι κρι-
τήριο για τους συναδέλφους, που ψήφισαν τον προϋπολογισµό
τότε, µιλώ για τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ και είµαι περίεργος
να δω τι θα κάνουν τώρα. 

Ισχυρίζονται ότι τότε που τον ψήφισαν, δεν ήξεραν. Τώρα που
ξέρουν τι θα ψηφίσουν; Για να έχουν αξία όλα όσα ανέφερα, νο-
µίζω πρέπει να θυµηθούµε ποια γεγονότα µας έφεραν ως εδώ,
ποιες αποφάσεις σηµάδεψαν τη ζωή µας. 

Ήταν στις 6 Μαρτίου του 2009, όταν ο τότε Πρωθυπουργός
Κώστας Καραµανλής κάλεσε τους πολιτικούς αρχηγούς για να
βρουν κοινή βάση συνεννόησης. Μετά τη συνάντηση ο Κώστας
Καραµανλής δήλωσε: «Στις κρίσιµες περιστάσεις που διανύουµε,
δεν υπάρχουν περιθώρια ανταγωνισµού» και πρόσθεσε, «δυστυ-
χώς δεν διαπίστωσα σήµερα διάθεση συνεννόησης στα αυτο-
νόητα». Τέλος ξεκαθάρισε ότι για την κυβέρνησή του δεν υπήρχε
δίλληµα. «Επιλέξαµε το δρόµο της υπευθυνότητας –είπε- και επι-
µένουµε σ’ αυτόν. Για εµάς η οικονοµία είναι µεγάλη εθνική υπό-
θεση και ο στόχος είναι να περιορίσουµε όσο το δυνατόν τις
συνέπειες της κρίσης». 

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. Παπανδρέου, µετά τη συνάντησή
του, τότε µε τον Πρωθυπουργό στο Μέγαρο Μαξίµου δήλωσε:
«Σήµερα αισθάνοµαι ότι απλώς ζητάει µία λευκή επιταγή για να
συνεχίσει ατελέσφορες, αναξιόπιστες και αδιέξοδες πολιτικές,
ενώ χρειάζεται πραγµατικά µία νέα κατεύθυνση η χώρα και αυτό
σηµαίνει και µία νέα κυβέρνηση».

Στις 16 Μαρτίου του 2009, ο κ. Παπανδρέου, µετά την ενηµε-
ρωτική συνάντηση που είχε µε την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
και τον κ. Τρισέ και τον κ. Παπαδήµο, προέταξε τη θέση του για
την ανάγκη έκδοσης ευρωοµολόγου και όπως ο ίδιος εκτίµησε,
παρά την αρχική αντίσταση που επιδεικνύουν οι ισχυρές κυβερ-
νήσεις, η λύση του ευρωοµολόγου θα ξανάρθει εκ των πραγµά-
των στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων.
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Αλήθεια, γιατί το ξέχασε, όταν έγινε Πρωθυπουργός; Έκτοτε
και µε κάθε ευκαιρία προέβαλε τη θέση για προκήρυξη εκλογών
και τη θέση ότι θα τις προκαλέσει ο ίδιος µε αφορµή την εκλογή
του Προέδρου της Δηµοκρατίας. Απέναντι σε οποιαδήποτε
πράξη, ενέργεια ή δράση της τότε κυβέρνησης είχε προκρίνει
την καταστροφική πολιτική τού «όχι σε όλα» και την προβολή πα-
ραπλανητικών συνθηµάτων όπως «λεφτά υπάρχουν».

Στις 2 Σεπτεµβρίου του 2009, στο διάγγελµα προκήρυξης
εκλογών προς τον ελληνικό λαό, ο Κώστας Καραµανλής τονίζει:
«Η ελπίδα και η προοπτική βρίσκονται στα χέρια µας. Όµως, δεν
χαρίζονται. Διεκδικούνται και κερδίζονται. Εύκολες λύσεις δεν
υπάρχουν. Εξωπραγµατικές και συνεπώς, ανεφάρµοστες υπο-
σχέσεις δεν βοηθούν. Η απόφασή µου αυτή είναι πράξη ευθύνης.
Μου είναι αδιανόητο να αφήσω τον τόπο να σύρεται επί έξι µήνες
στη δίνη της καταστροφικής για την οικονοµία προεκλογικής
ατµόσφαιρας, µόνο και µόνο για να χρεωθεί ο Αρχηγός της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης τις πολιτικές συνέπειες της καταψήφι-
σής του».

Αλήθεια, τι άλλο έπρεπε να ξέρετε για την κατάσταση που αν-
τιµετώπιζε η χώρα κυρίως λόγω της διεθνούς κρίσης, αλλά και
των αδυναµιών και στρεβλώσεων που παρουσίαζε η ελληνική οι-
κονοµία;

Εσείς, όµως, συνεχίζετε να µην καταλαβαίνετε τίποτε. Έτσι, ο
Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης τονίζει
ότι το σχέδιο του ΠΑΣΟΚ για την έξοδο από την κρίση είναι σε
εντελώς διαφορετική κατεύθυνση από τις λύσεις και τις πρακτι-
κές της Νέας Δηµοκρατίας και δεσµεύτηκε από του Βήµατος ότι
θα θέσει σε άµεση εφαρµογή στις πρώτες εκατό µέρες ένα σχέ-
διο εξόδου της χώρας από την κρίση.

Καταλαβαίνετε, ειδικά στη σηµερινή µέρα, τι σηµαίνει να θυ-
µόµαστε τέτοιες υποσχέσεις, ότι το πρώτο νοµοσχέδιο θα είναι
για τη στήριξη του πραγµατικού εισοδήµατος και την αναδιανοµή
-πόσο επίκαιρα γίνονται µε τις σηµερινές κουβέντες!- µε αυξή-
σεις µισθών και συντάξεων που καλύπτουν τον πληθωρισµό,
όπως µας έλεγε, για αύξηση του επιδόµατος ανεργίας στο 70%
του βασικού µισθού, για συγκράτηση των τιµών του πετρελαίου,
για µη αλλαγή των ορίων στο ασφαλιστικό, για τη µη αύξηση των
φόρων.

Η κυβέρνηση που προέκυψε µε αυτές τις υποσχέσεις, κύριε
Υπουργέ -και πρέπει να τις θυµόµαστε, στις 4 Οκτωβρίου βρίσκε-
ται πια -είναι φανερό- σε ένα σοβαρό πρόβληµα µεταξύ της άµε-
σης αντιµετώπισης της κρισιµότητας της κατάστασης και των
προεκλογικών δεσµεύσεων. Προεκλογικά, σε σχετικές ερωτή-
σεις κατ’ επανάληψη ο κ. Παπανδρέου και τα ηγετικά στελέχη
του ΠΑΣΟΚ δήλωναν ότι δεν θα επικαλεστούν την κατάσταση της
οικονοµίας ως άλλοθι για τη µη εφαρµογή των προεκλογικών
διακηρύξεων, θέση που συνειδητά κράτησαν και στη συζήτηση
των προγραµµατικών δηλώσεων της κυβέρνησης.

Ταυτόχρονα, δεν µπορεί να επικαλεσθεί άγνοια, γιατί είχει ήδη
δηµοσίως οµολογηθεί ενηµέρωση από το Διοικητή της Τραπέζης
της Ελλάδος, τον αρµόδιο για τα οικονοµικά τότε Επίτροπο, τον
κ. Αλµούνια, τον Πρόεδρο της Επιτροπής κ. Μπαρόζο, τον Πρό-
εδρο και Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας κυ-
ρίους Τρισέ και Παπαδήµο.

Αξίζει να θυµίσουµε µια δήλωση του κ. Προβόπουλου, ο
οποίος σε τηλεοπτική συνέντευξη στις 3-5-2010 επανέλαβε ότι
εν µέσω προεκλογικής περιόδου είχε προειδοποιήσει το νυν και
τον πρώην Πρωθυπουργό ότι το έλλειµµα βρισκόταν περίπου
στο 8% και ότι, αν δεν λαµβάνονταν άµεσα µέτρα, αποφασιστικά
µέτρα έως το τέλος του χρόνου -µιλώ πάντα µέσα στο 2009- θα
έφτανε, ίσως και θα ξεπερνούσε, το 12%.

Βλέπετε σιγά-σιγά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι όλα
έχουν τις ερµηνείες τους, όλα έχουν τις εξηγήσεις τους και όλα,
βεβαίως, έχουν τους υπεύθυνους. Σε αυτό το πλαίσιο η ανακοί-
νωση ενός υπερδιογκωµένου ελλείµµατος χρησιµοποιήθηκε
πρόωρα και άκαιρα σε ένα επικοινωνιακό παιχνίδι προετοιµασίας,
αναδίπλωσης από τις προεκλογικές υποσχέσεις και ταυτόχρονα,
δηµιούργησε τον καµβά στοχοποίησης της χώρας.

Η κυβέρνηση διόγκωσε τεχνητά το έλλειµµα, καταβάλλοντας
µη προβλεπόµενες δαπάνες στο 2009, αδυνατώντας να προβεί
στις προγραµµατισµένες εισπράξεις για το 2009, µεταθέτοντας

εισπράξεις το 2010 ή καταργώντας τες, αυξάνοντας το τελευταίο
τρίµηνο του 2009 τις δαπάνες του Προγράµµατος Δηµοσίων
Επενδύσεων, για να εξοικονοµήσουν πληρωµές το πρώτο τρί-
µηνο του 2010.

Η κυβέρνηση κατ’ ουσία δυναµίτισε την αξιοπιστία της χώρας
για µικροπολιτικά οφέλη. Έτσι µετέτρεψε την κρίση ελλείµµατος
σε κρίση αξιοπιστίας και τελικά σε κρίση δανεισµού. 

Η κρίση συνθλίβει την Ελλάδα και η κυβέρνηση Παπανδρέου
δείχνει αδύναµη να αντιµετωπίσει την κατάσταση. Η περίοδος
αυτή χαρακτηρίζεται από σοβαρή διάσταση απόψεων µεταξύ
Υπουργών, αδυναµία στελέχωσης των επιτελικών θέσεων, διαρ-
ροές περί προσφυγής δανεισµού στην Κίνα, ερασιτεχνισµοί στην
επιβολή φόρων στα ακίνητα και στα τσιγάρα, στα καύσιµα, που
επιβάρυναν και δηµιούργησαν µια αίσθηση έλλειψης σοβαρότη-
τας.  Οι διαρροές για πρόσθετη φορολόγηση των καταθέσεων
και επιβολή πόθεν έσχες δηµιούργησαν τάσεις φυγής κεφαλαίων
µε επιπτώσεις στην τραπεζική ρευστότητα. 

Μετά τους πανηγυρισµούς για κάθε γύρο συναντήσεων µε
τους ξένους ηγέτες και τις µεγάλες εθνικές επιτυχίες, όπως θυ-
µάστε, βρισκόµαστε πάντα σε χειρότερο σηµείο σε σχέση µε την
αφετηρία εκκίνησης. 

Η επίκληση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου από τον Πρω-
θυπουργό σε αντίθεση µε τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κεντρι-
κής Τράπεζας και των άλλων Ευρωπαίων ηγετών, τελικά εστρά-
φη κατά της ίδιας της χώρας µας. Και ενώ ο κ. Παπανδρέου και
οι κορυφαίοι Υπουργοί της κυβέρνησής του εξακολουθούν να
δυσφηµούν και να διαποµπεύουν την πατρίδα µας, να κατηγο-
ρούν την προηγούµενη ελληνική κυβέρνηση και τους πολίτες,
δεν κάνουν τίποτα για να µπει η χώρα σε αναπτυξιακή κατεύ-
θυνση. Έτσι, αυξάνει τους έµµεσους και άµεσους φόρους, επα-
ναφέρει τη ρύθµιση για τους ηµιυπαίθριους µετά από έξι µήνες
καθυστέρηση και µεταφέρει τα προϋπολογιζόµενα έξοδα από το
2009 στο 2010. 

Θυµίζω ότι έχει αναστείλει τον αναπτυξιακό νόµο. 
Όχι µόνο δεν έχει ορίσει καµµία επιτροπή για την υλοποίηση

του ΕΣΠΑ, αλλά επί ένα εξάµηνο οµιλούν για στοχευµένη ανα-
θεώρηση του ΕΣΠΑ. 

Έχουν παγώσει όλα τα έργα ΣΔΙΤ. 
Έχουν παγώσει εκατοντάδες έργα αγροτικής ανάπτυξης και

αναζωογόνησης της υπαίθρου. 
Η µη επιστροφή ΦΠΑ µέχρι τέλος Μαΐου στις επιχειρήσεις έχει

δηµιουργήσει τεράστιο πρόβληµα κυρίως στις εξαγωγικές επι-
χειρήσεις. 

Έχει νεκρώσει ο κλάδος της οικοδοµής.
Δεν υπάρχει καµπάνια για τον τουρισµό.
Ο κλάδος του αυτοκινήτου, µε την επιβολή τεκµηρίου και των

υψηλών τελών κυκλοφορίας, έχει παγώσει.
Η ναυτιλία για πρώτη φορά δεν έχει Υπουργείο.
Με την αύξηση του ειδικού φόρου καυσίµου και του ΦΠΑ,  ο

πληθωρισµός καλπάζει, κατατρώγοντας το ήδη συρρικνωµένο
εισόδηµα των πολιτών και χωρίς ταυτόχρονα να ασκούνται έλεγ-
χοι, για να καµφθούν οι κερδοσκοπικές τάσεις στην αγορά.

Η ανεργία καλπάζει. Μέσα σε µόλις δυο µήνες, από την έγ-
κριση του Προγράµµατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης του
2010, οµολογούν την πλήρη αποτυχία των προβλέψεων των πο-
λιτικών της Κυβέρνησης. 

Η Κυβέρνηση, δείχνει να µην αντιλαµβάνεται τη γεωπολιτική
ανακατανοµή δυνάµεων και να έχει περιπέσει σε λήθαργο. 

Το 2010, η ταπεινωτική και πλέον καταστροφική για τη χώρα
πορεία, ξεκινά. Ο κ. Παπανδρέου και η κυβέρνησή του, αφού πε-
ριπλανήθηκε για µήνες µέσα στην αβεβαιότητα, τη σύγχυση, την
έλλειψη γνώσης, την ανυπαρξία σχεδίου και την αδυναµία χάρα-
ξης οποιασδήποτε στρατηγικής µακροπρόθεσµης, µε όρους πο-
λιτικής και όχι επικοινωνίας, οδηγεί τη χώρα στο Διεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο, παραδίδοντας τη λήψη αποφάσεων που αφο-
ρούν τη χώρα και τους πολίτες, στα χέρια των δανειστών.

Για τη λύση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου σας θυµίζω
τι είπε ο κ. Σηµίτης, στις 18 Δεκεµβρίου 2008, απευθυνόµενος
τότε, στην κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Έλεγε ο κ. Σηµί-
της: «Στην περίπτωση που παρουσιαστούν δυσκολίες δανεισµού
του ελληνικού κράτους, θα έχει δοθεί η αφορµή να διατυπωθεί
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η υπόδειξη ότι η λύση του προβλήµατος θα πρέπει να επιζητηθεί
µάλλον, µε προσφυγή στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Θα είναι
µια ταπεινωτική για την Ελλάδα εξέλιξη, η πιο καταστροφική κα-
τάληξη της διακυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας». 

Όµως η επιλογή αυτή του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου δεν
έγινε από τη Νέα Δηµοκρατία, έγινε από το δικό του κόµµα και
από τον άνθρωπο που του έδωσε το δαχτυλίδι, για να τον δια-
δεχθεί στην αρχηγία του ΠΑΣΟΚ και στη συνέχεια, να κυβερνήσει
τους Έλληνες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τραγική περιπέτεια της πατρί-
δας µας συνεχίζεται, αφού για λόγους επικοινωνιακούς και προ-
σαρµογής από τις προεκλογικές δεσµεύσεις στην πραγµατικό-
τητα, ο κ. Παπανδρέου υιοθέτησε ένα επίσης καταστροφικό σε-
νάριο της χώρας σε χρεοκοπία, της χώρας σε εντατική.

Η ελληνική κοινή γνώµη υπέστη ένα βίαιο σοκ επικοινωνιακού
αποπροσανατολισµού και οι αγορές υιοθέτησαν αυτό, που τους
παρουσίαζε η ελληνική κυβέρνηση.

Ο προϋπολογισµός είχε ακυρωθεί πριν την κατάθεσή του, ως
κατώτερος των περιστάσεων. Το πρόγραµµα σταθερότητας και
ανάπτυξης είχε δύο σχέδια: Με το πρώτο και ευµενέστερο δεν
ασχολήθηκε ποτέ κανείς, ενώ το δεύτερο ακυρώθηκε τις αµέσως
επόµενες µέρες, όταν η κυβέρνηση, υποκύπτοντας στην οικονο-
µική αναγκαιότητα, ανακοίνωσε µέτρα βίαιης προσαρµογής. Στο
επίκεντρο της κριτικής όλων βρέθηκε η περίφηµη πλέον, µπλόφα
περί προσφυγής στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Η απειλή πλα-
νήθηκε για µερικές εβδοµάδες στην ειδησεογραφία και στις ανα-
λύσεις. 

Ο κ. Παπανδρέου εµφανιζόταν να εξετάζει σοβαρά, το ενδε-
χόµενο και να κραδαίνει ως σωτηρία για τη χώρα, αυτήν τη λύση.
Ο κ. Παπανδρέου διεξήγαγε µία µάχη, για την οποία δεν ήταν
προετοιµασµένος, υποτιµώντας από άγνοια τις αγορές και την
Ευρωπαϊκή Ένωση, µε βαθύτατα διχασµένο το στρατηγείο, µε
αργόσυρτες και πολύωρες διαβουλεύσεις πολυπληθών οργά-
νων, µε αδυναµία πλήρωσης στρατηγικών επιµέρους θέσεων της
κρατικής µηχανής, µε φιλολογική ατζέντα αναζήτησης της ψυχής
του ΠΑΣΟΚ στην ενσυνείδητη προεκλογική ρητορική «φούσκα»,
χάνοντας πολύτιµο χρόνο, κυνηγώντας τους «ανεµόµυλους» κερ-
δοσκόπους, δυσφηµώντας συστηµατικά τη χώρα, διχάζοντας το
εσωτερικό µέτωπο. 

Υπό αυτές τις συνθήκες όµως, τη µάχη δεν τη δίνεις, για να
την κερδίσεις, αλλά, για να διασυρθείς και µάλιστα αφού πρώτα
έχεις ο ίδιος διασύρει τη χώρα σου. Ο κ. Παπανδρέου παρέλαβε
µία χώρα που άντεξε στην καρδιά της οικονοµικής κρίσης, όταν
Ευρώπη και Ηνωµένες Πολιτείες ήταν βυθισµένες στην ύφεση,
µε πλήρη επίγνωση ότι «ροκανίζει» τη χώρα, εκβιάζοντας πρό-
ωρες εκλογές, αλλά και µε πλήρη επίγνωση ότι κουβαλά ο ίδιος
τα βάρη τής διακυβέρνησης του τόπου από τις κυβερνήσεις του
ΠΑΣΟΚ, στις οποίες ήταν και ο ίδιος µέλος. Φέρει ευθύνη για το
διπλό έλλειµµα και το υπέρογκο δηµόσιο χρέος που δηµιούργη-
σαν στη χώρα οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, τα τελευταία τριάντα
χρόνια. Ακόµα και για το έλλειµµα που διόγκωσε, για λόγους
εσωτερικής κατανάλωσης, η προσφυγή στο Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, από πλευράς της Ελλά-
δας, σηµατοδοτεί την πλήρη παράδοση µιας κυβέρνησης, που
αδυνατεί να διαχειριστεί ένα πρόβληµα που την ξεπερνά. Είναι
χαρακτηριστική η ξέφρενη πορεία των spreads, µετά την ανακοί-
νωση της προσφυγής και η εκτόξευσή τους στις χίλιες µονάδες,
µετά τους παληκαρισµούς του τότε Υπουργού Οικονοµικών, σε
συνέντευξη Τύπου στην Ουάσιγκτον. Ο κ. Παπανδρέου φέρει
ακέραια την ευθύνη, για την προσφυγή στο Διεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο, αλλά και για όσα άλλα ακολούθησαν.

Θα πω κάτι για τον προϋπολογισµό του 2010, παραφράζοντας
µία παλιά ρήση του αείµνηστου Κωνσταντίνου Καραµανλή για το
ΠΑΣΟΚ, που έλεγε ότι θυµίζει τον Κολόµβο. Θα πω ότι, όταν τον
γράφατε, δεν ξέρατε πού πάτε και όταν τον εκτελέσατε, δεν ξέ-
ρατε πού ήσαστε. 

Το λιγότερο που µπορούµε να κάνουµε σαν εκπρόσωποι του
ελληνικού λαού, είναι να καταψηφίσουµε τον απολογισµό του
2010, όχι µόνο εµείς οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, από
συνέπεια, αφού είχαµε καταψηφίσει τον προϋπολογισµό, όταν
είχε έρθει στη Βουλή, αλλά και οι Βουλευτές που τον ψήφισαν

τότε, γιατί δεν ήξεραν, που όµως τώρα ξέρουν, αφού τα αποτε-
λέσµατα αυτής της πολιτικής είναι γνωστά. Είναι η πολιτική που
επεβλήθη σε µια απούσα κυβέρνηση, που οδήγησε στην εξα-
θλίωση της πατρίδας µας και των πολιτών µας, των πολιτών που
σε µια σηµαντική πλειοψηφία, σας εµπιστεύθηκαν το 2009, για
να τους κυβερνήσετε και που σήµερα, νιώθουν προδοµένοι, τα-
πεινωµένοι, εξαθλιωµένοι.

Στο όνοµα λοιπόν της κοινωνίας, έχουµε χρέος και καταψηφί-
ζουµε τον απολογισµό του 2010.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει η κ.

Αφροδίτη Παπαθανάση.
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελ-

φοι, ζούµε σε εποχές δύσκολες και αυτό πρέπει να το αντιλη-
φθούµε λίγο περισσότερο, γιατί πρέπει να συνοµολογήσουµε ότι
δεν είµαστε µόνοι µας στον κόσµο αυτό. Δεν είναι µόνο µία χώρα
που λέγεται Ελλάδα στον κόσµο αυτό και στην Ελλάδα δεν είναι
µόνο τα πολιτικά κόµµατα που εναλλάσσονται στην εξουσία. Σε
τέτοιες στιγµές, δεν είναι η ώρα και ο τόπος να ανταλλάσσουµε
φαιδρές κατηγορίες. Υπάρχει ο φόβος, υπάρχει ο λαϊκισµός,
υπάρχει ένα αίσθηµα αυτοπροστασίας, υπάρχει η αντίθεση του
παλιού πολιτικού συστήµατος απέναντι στο νέο πολιτικό σύ-
στηµα, σε σχέση µε τις ευθύνες, όµως όλα αυτά είναι ρευστά,
όλα αυτά είναι σε µία ζώνη επικινδυνότητας, αν το πολιτικό σύ-
στηµα δεν αντισταθεί στο φόβο που υπάρχει αυτήν τη στιγµή,
στην κοινωνία. Ζούµε λοιπόν σε εποχές δύσκολες και τη θέση
τής επανάληψης, των ασφαλών οικονοµικών κύκλων, της κλασι-
κής πολιτικής ανάλυσης ή και συµπεριφοράς πήραν η διαρκής
αβεβαιότητα, η βίαιη εναλλαγή, ο συντηρητισµός. Ο συντηρητι-
σµός υπάρχει και στην πολιτική έκφραση και πρακτική και στην
επικοινωνιακή πολιτική και αυτό γίνεται µε την άσκηση πίεσης,
πέρα από κάθε όριο λογικής και µε µία επένδυση στο φόβο.

Ο φόβος, λοιπόν, είναι κάτι που πρέπει να αντιπαλέψουµε τις
µέρες αυτές. Τα τελευταία χρόνια η ευρωπαϊκή οικονοµική πραγ-
µατικότητα βρίσκεται σε πολύ δύσκολα νερά. Η κρίση χρέους
έγινε κρίση δανεισµού, κρίση βαθιά κοινωνική και δυστυχώς,
κρίση δηµοκρατίας στην ίδια την Ευρώπη. Είναι πολιτικά και κοι-
νωνικά αδιέξοδη για την Ευρώπη των ίσων ευκαιριών, την Ευ-
ρώπη της προστασίας των κοινωνικών και ατοµικών δικαιωµάτων,
για την Ευρώπη της δηµοκρατικής συνείδησης και του σεβασµού
των λαών, η τακτική των κυρίαρχων δεξιών συντηρητικών κοµ-
µάτων, σήµερα, µε την επιλογή τους, να ζητούν µόνο την άσκηση
περιοριστικής δηµοσιονοµικής πολιτικής, θυσιάζοντας την κοι-
νωνική και δηµοκρατική Ευρώπη. Αντί αυτών των πολιτικών, λεί-
πουν οι αναπτυξιακοί πόροι, λείπουν εργαλεία άσκησης
πολιτικής, όπως τα ευρωοµόλογα, λείπουν οι πόροι και µηχανι-
σµοί κοινωνικής προστασίας και συνοχής, λείπουν πολιτικές ανα-
διανοµής απέναντι στους φορολογικούς παραδείσους, τα CDS,
το φόρο επί των χρηµατιστηριακών συναλλαγών. 

Βρισκόµαστε σ’ αυτό το περιβάλλον, λοιπόν -και όχι µόνιµα
στον κόσµο- απέναντι στις συστηµικές αδυναµίες της ζώνης του
ευρώ, απέναντι στα κερδοσκοπικά κεφάλαια που διέγνωσαν έγ-
καιρα, ότι υπάρχει πρόβληµα στη Νοµισµατική Ένωση. Είδαµε
τον τζόγο που στήθηκε στην Ευρώπη, πρώτα σε Ελλάδα, σε Πορ-
τογαλία, σε Ιρλανδία και τελευταία, είδαµε, ο κερδοσκοπικός τζό-
γος να ακουµπάει και τον ίδιο το σκληρό πυρήνα της Ευρωζώ-
νης. Η ελληνική πραγµατικότητα τα τελευταία χρόνια και το 2008
και το 2009 και το 2010 βρίσκεται σε θέση ουσιαστικής αδυνα-
µίας. 

Στο βασικό ελληνικό πρόβληµα τού τι παράγουµε, αν παρά-
γουµε, πόσο ανταγωνιστικά µπορούµε να σταθούµε στις διεθνείς
αγορές. ήρθαν τα µηνύµατα των αριθµών. Έχουµε συνεχώς ύφε-
ση, υψηλές δανειακές ανάγκες, διαχρονικά ελλείµµατα του ισο-
ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, τη δηµοσιονοµική εκτροπή του
2009 -που δεν ξέρω, γιατί εδώ στην Αίθουσα αυτή, από κάποια
πτέρυγα, ξεχνιέται συνέχεια- και τέλος, την αδυναµία χρηµατο-
δότησης της ελληνικής δηµοκρατίας από τις διεθνείς αγορές, µε
αποδεκτό κόστος. 

Το έτος 2010 που συζητάµε, αποτελεί έτος σταθµό για την εξέ-
λιξη των οικονοµικών της χώρας, µε κύρια χαρακτηριστικά, το
χαλί που πήραµε, δηλαδή το έλλειµµα του 2009, τη µεγάλη δη-
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µοσιονοµική προσπάθεια που καταβλήθηκε µε σηµαντική µείωση
του ελλείµµατος κατά πέντε ποσοστιαίες µονάδες, την προ-
σφυγή της χώρας µας στο µηχανισµό στήριξης. Εδώ δεν πρέπει
να ξεχνάµε και να µην έχουµε αυταπάτες ότι δεν υπήρχε µηχανι-
σµός στήριξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τη δεδοµένη στιγµή –
γιατί τα πάντα εξετάζονται τη δεδοµένη στιγµή- µε ένα ρευστό
διεθνές και ευρωπαϊκό περιβάλλον και από τις δεδοµένες αδυ-
ναµίες τής χώρας, δεν υπήρχαν εναλλακτικές. Άρα το ότι είµαστε
εδώ, σήµερα, είναι ένα βήµα. Αν µετά το βήµα αυτό έµειναν µι-
κρότερα βήµατα µετέωρα ή όχι, στο ρυθµό που θα έπρεπε, είναι
θέµα υπό συζήτηση και όντως πρέπει να το αντιµετωπίσουµε και
να το κρίνουµε. 

Επίσης το 2010 αποτελεί σταθµό, γιατί έχουµε και δύο µεγά-
λους εξωγενείς παράγοντες και  παραµέτρους: Την αδυναµία
της Ευρώπης να αντιδράσει άµεσα και αποφασιστικά και την
απόφαση στη Deauville που µας σηµάδεψε αρνητικά, γιατί επη-
ρέασε αρνητικά όλο το σκηνικό σταθεροποίησης στην Ευρώπη. 

Ο προϋπολογισµός του 2010 εκτελέστηκε σε ένα περιβάλλον
κερδοσκοπικών επιθέσεων, σε ένα περιβάλλον στο οποίο ο χρό-
νος καθηµερινά, έδειχνε να τελειώνει µε µεγάλες αβεβαιότητες
και ανατροπές. Είχαµε τη µείωση του ελλείµµατος κατά πέντε
ποσοστιαίες µονάδες. Είχαµε όµως και µια δεύτερη σηµαντική
παράµετρο: τις σηµαντικές µεταρρυθµίσεις που έγιναν, στον
τρόπο µε τον οποίο το ελληνικό κράτος αντιλαµβάνεται και δια-
χειρίζεται τα οικονοµικά του. Μιλάµε για τη συγκεκριµένη µεθο-
δολογία, γιατί για πρώτη φορά έγινε η µεγάλη προσπάθεια να
αποτυπωθεί η γενική κυβέρνηση και να έχουµε διαφάνεια και έγ-
κυρη πληροφόρηση για το τι γίνεται στους υποτοµείς της γενικής
κυβέρνησης, καθώς και στα οικονοµικά τους αποτελέσµατα. 

Στα βασικά δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα έχουµε τη µείωση
του ελλείµµατος κατά πέντε ποσοστιαίες µονάδες του ΑΕΠ και
αυτή η διόρθωση είναι η µεγαλύτερη που έχει γίνει ποτέ στη
χώρα της Ευρωζώνης. 

Σε όρους διαρθρωτικού ελλείµµατος, επιτεύχθηκε µείωση από
το 15,2% του 2009, στο 5,3% του 2011, δηλαδή δέκα µονάδες
του ΑΕΠ. Η κεντρική κυβέρνηση καλύπτει µε δανεισµό, σχεδόν
το 16,5% των τρεχουσών δαπανών της και το 62,5% των δηµό-
σιων επενδύσεων, έναντι των ποσοστών 30% και 78% αντιστοί-
χως του προηγούµενου οικονοµικού έτους και αυτό είναι σαφώς,
δείγµα σηµαντικής δηµοσιονοµικής διαχείρισης. 

Έχουµε νέα µεθοδολογία. Έχουµε ανεξάρτητη στατιστική
αρχή, που στηρίζεται στη µεθοδολογία του ευρωπαϊκού συστή-
µατος των λογαριασµών, του ESA 95. Και αυτό πρέπει να το επι-
σηµάνουµε, γιατί γίνεται πολλή κουβέντα περί χειραγώγησης
στατιστικών στοιχείων, στα οποία θα αναφερθώ και λίγο παρα-
κάτω.

Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισµού, όπως καταγράφον-
ται και στην έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, σηµείωσαν µεί-
ωση κατά 7,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, σε σχέση  µε το 2009. 

Αυτό όµως που έχει σηµασία και πρέπει να το επισηµάνουµε -
είναι και σηµείο των ηµερών- είναι το εξής: Είναι αρνητική -και
συνεχίζει να είναι αρνητικό ως σηµείο, για την ανάπτυξη της
χώρας- η περικοπή του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων.

Ένα δεύτερο αρνητικό σηµείο που πρέπει να εντοπίσουµε,
είναι ότι δεν καταφέραµε να χτυπήσουµε στο σηµείο που θέλαµε,
τη φοροδιαφυγή και βασιστήκαµε στην αύξηση κυρίως, των έµ-
µεσων φόρων και λιγότερο των άµεσων φόρων, κάτι που είναι
κοινωνικά άδικο.

Κάποια άλλα στοιχεία που θα ήθελα να παρουσιάσω, έχουν να
κάνουν µε την ενίσχυση των τραπεζών κατά 49 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Είναι, όπως ξέρουµε, οι εγγυήσεις που δόθηκαν σε ανώ-
νυµες εταιρείες βάσει των διατάξεων του ν. 3723, ενίσχυση ρευ-
στότητας της οικονοµίας για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων
της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης και άλλες διατάξεις. Οι
εγγυήσεις αυτές, που δόθηκαν το 2010, είναι γύρω στα 50 δισε-
κατοµµύρια ευρώ και αφορούν πράξεις για την εγγύηση του ελ-
ληνικού δηµοσίου προς διάφορες τραπεζικές εταιρείες.

Σήµερα η κουβέντα για τις τράπεζες επανέρχεται. Έχουµε να
κάνουµε µε τη διαδικασία της επανακεφαλαιοποίησής τους και
θέλουµε να πιστεύουµε ότι η διαδικασία αυτή θα γίνει µε τρόπο
που και τις τράπεζες θα βοηθήσει και κοινωνικά δίκαιος θα είναι.

Τα καθαρά εισπραχθέντα έσοδα του τακτικού προϋπολογι-
σµού ανήλθαν στα 53,9 δισεκατοµµύρια ευρώ. Τα φορολογικά
έσοδα, όπως είπα και παραπάνω, ήταν το 38,4 των συνολικών
εσόδων και οι άµεσοι φόροι ήταν λιγότερο από το 40% των φο-
ρολογικών εσόδων. Οπότε βλέπουµε σαφώς, ότι εδώ υπάρχει
ένα συγκεκριµένο σηµείο που για χρόνια, συνεχίζει να είναι άδικο
και πρέπει να αλλάξει.

Η δαπάνη για πληρωµή τόκων ανήλθε στα 13 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Η πρόβλεψη ήταν για 12,9 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Τα στοιχεία κάθε φορά δεν είναι θετικά, στη λογική ότι αντιµε-
τωπίζουν τις στρεβλώσεις της ελληνικής πραγµατικότητας.

Οι πραγµατικές δαπάνες, σε σχέση µε το προηγούµενο οικο-
νοµικό έτος, ήταν µειωµένες κατά 35 δισεκατοµµύρια. Είχαν από-
κλιση, βέβαια, από τον προϋπολογισµό, κατά 26,43 δισεκατοµ-
µύρια.

Αυτό χαρακτηρίζεται κυρίως, από τη µείωση που έγινε, κατά
23 δισεκατοµµύρια, σε πληρωµές, για την εξυπηρέτηση της δη-
µόσιας πίστης, στη µείωση κατά 3 δισεκατοµµύρια ευρώ, στις
µεταβιβαστικές πληρωµές, κύρια στο ΙΚΑ, στον ΟΑΕΕ και στο
ΝΑΤ. 

Αυτή η κουβέντα ξαναγίνεται και είναι πάλι επίκαιρη σήµερα –
φαντάζοµαι ότι ήταν επίκαιρη και τα προηγούµενα χρόνια- γιατί
κάθε φορά δείχνει τις αδυναµίες του ίδιου του συστήµατος, να
µπορέσει να αντιµετωπίσει δύο µεγάλες δαπάνες, που είναι τα
ασφαλιστικά ταµεία, η διαχείριση του µισθολογικού κόστους στη
χώρα αυτή και η διαχείριση των τόκων και των χρεολυσίων.

Όπως είπα και πριν, ο σηµαντικός παράγοντας που επηρέασε
το 2010, ήταν τα συµπεράσµατα και τα αποτελέσµατα του 2009.
Κι επειδή και στην Επιτροπή Απολογισµού έγινε σηµαντική κου-
βέντα για το αν τα στοιχεία αυτά είναι ή δεν είναι έγκαιρα, είναι
ή δεν είναι αξιόπιστα, οφείλουµε και µέσω της κατάστασης που
είµαστε, να απαντήσουµε τι θέλουµε, αν θέλουµε αξιόπιστα ή βο-
λικά στατιστικά στοιχεία.

Νοµίζω ότι, αν η Νέα Δηµοκρατία αποφασίσει να πει, «δεν ανα-
γνωρίζω τα στοιχεία του 2009», µετά από τρεις ανακοινώσεις της
Κοµισιόν και µετά από την επίσηµη ανακοίνωση της EUROSTAT,
το µόνο που έχει να κάνει, είναι να καταγγείλει τα στοιχεία αυτά
στη EUROSTAT και να σταµατήσει η σχετική πολιτική φιλολογία
στη χώρα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Αργύρης Ντινόπουλος.

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, το πολιτικό
σύστηµα, το οποίο οικοδοµήθηκε τα τελευταία τριάντα επτά χρό-
νια, µετά τη Μεταπολίτευση, βρίσκεται σε ένα οριακό σηµείο και
αυτό νοµίζω ότι το εισπράττουµε όλοι.

Οι παθογένειες του πολιτικού συστήµατος αναδείχθηκαν µε
τον πιο άµεσο τρόπο τα τελευταία δύο χρόνια, εξαιτίας των πο-
λιτικών οι οποίες ακολουθήθηκαν.

Σ’ αυτή, λοιπόν, την κρίσιµη συγκυρία στην οποία βρισκόµα-
στε, νοµίζω ότι το πολιτικό σύστηµα πρέπει να δείξει µε άµεσο
και καθαρό τρόπο ότι συµµετέχει στις θυσίες του ελληνικού
λαού: όχι στις θυσίες που πιθανώς έρχονται, αλλά στις θυσίες
που έχουν ήδη γίνει. Είναι αλήθεια ότι έγιναν µερικά βήµατα
προς αυτήν την κατεύθυνση, όµως δεν είναι αρκετά και δεν πεί-
θουν. Στο πολιτικό σύστηµα ασκήθηκε πολλές φορές, µια ορι-
ζόντια και ίσως σε κάποιες περιπτώσεις και µια άδικη κριτική.
Όποιος όµως ασχολείται µε τα κοινά, πρέπει να δέχεται την κρι-
τική ακόµα και αν είναι άδικη, γιατί αυτή η κριτική τον βοηθάει
να γίνει καλύτερος. 

Τις τελευταίες ηµέρες, τα τελευταία εικοσιτετράωρα, η κοινή
γνώµη παρακολουθεί περίπου άφωνη, τις σκληρές διαπραγµα-
τεύσεις, οι οποίες διεξάγονται. Θέλω να επισηµάνω ότι ίσως είναι
η πρώτη φορά που γίνονται πραγµατικές διαπραγµατεύσεις, κυ-
ρίως και πρωτίστως χάρη στην παρουσία σε αυτές τις διαπραγ-
µατεύσεις και του Προέδρου της Νέας Δηµοκρατίας, κ. Αντώνη
Σαµαρά. 

Πιστεύω όµως ότι σ’ αυτήν την κρίσιµη ώρα, πρέπει εµείς, ως
πολιτικό σύστηµα και ως Βουλευτές, να δώσουµε ένα άµεσο πα-
ράδειγµα ότι σ’ αυτήν την αγωνία και σ’ αυτές τις θυσίες του ελ-
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ληνικού λαού συµµετέχουµε ενεργά. Το συζήτησα µε τους πολί-
τες της εκλογικής περιφέρειας στην οποία πολιτεύοµαι, είχα αλ-
λεπάλληλες συζητήσεις µαζί τους και µπορώ να σας µεταφέρω
την οµόφωνη άποψή τους, η οποία βεβαίως είναι και δική µου
άποψη. 

Προτείνω, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την οριστική
κατάργηση των βουλευτικών συντάξεων. Πιστεύω ότι αυτό θα
είναι όχι µόνο ένα δηµοσιονοµικό και οικονοµικό ισοδύναµο,
αλλά ένα βαθύτατα πολιτικό και πρωτίστως, ηθικό ισοδύναµο
απέναντι στους χαµηλόµισθους και κυρίως, απέναντι στις επικου-
ρικές συντάξεις. Η πρόταση είναι πάρα πολύ απλή: Όποιος από
εµάς υπηρετεί σ’ αυτήν τη Βουλή για τέσσερα, για οκτώ, για δώ-
δεκα χρόνια, τα χρόνια αυτά θα προσµετρούνται στον επαγγελ-
µατικό ασφαλιστικό του φορέα και στο τέλος, όπως όλοι οι
Έλληνες πολίτες, θα λαµβάνει και αυτός µια επαγγελµατική σύν-
ταξη. Να φέρω το παράδειγµα του εαυτού µου και να πω ότι ο
Ντινόπουλος θα λάβει µια σύνταξη ως δηµοσιογράφος, δεν θα
πάρει µια σύνταξη και ως Βουλευτής και ως δηµοσιογράφος. Δεν
ξέρω ποιο θα είναι το οικονοµικό όφελος. Νοµίζω ότι δεν θα είναι
και µικρό. Πρωτίστως, όµως, θα είναι, όπως προανέφερα, ένα
µεγάλο, ένα σηµαντικό πολιτικό και ηθικό ισοδύναµο, απέναντι
στους Έλληνες που δοκιµάζονται αυτές τις δύσκολες ώρες. 

Βεβαίως, είναι αλήθεια ότι σ’ αυτήν τη συνεδρίαση, είµαστε
λίγοι. Αν µας µετρήσω, είµαστε τρείς Βουλευτές, ο κύριος Πρό-
εδρος και εσείς, κύριε Υπουργέ. Σε κάθε περίπτωση, όµως, πι-
στεύω ότι είναι µια πρόταση, η οποία σ’ αυτές τις δύσκολες
συγκυρίες, µπορεί πραγµατικά να δώσει στους Έλληνες την πε-
ποίθηση ότι και εµείς ως Βουλευτές, κάνουµε µια θυσία απέναντι
στις τόσες πολλές θυσίες που έχουν κάνει οι συµπολίτες µας.

Κλείνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να πω ότι στην
πολιτική, πέρα από οτιδήποτε άλλο, η δύναµη του παραδείγµα-
τος είναι πάντοτε καταλυτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ, κ. Μανώλης Στρατάκης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, σήµερα, έχουµε µια διαδικασία που εκτι-

µάται ότι είναι καθοριστικής σηµασίας, µε την έννοια ότι η διαδι-
κασία κύρωσης που σήµερα κάνουµε, του απολογισµού και του
ισολογισµού του οικονοµικού έτους 2010, µπορεί να συµβάλει,
ώστε να ξεπεραστούν προβλήµατα, να επισηµανθούν αδυναµίες,
λάθη, παραλείψεις ή ό,τι άλλο υπάρχει, που έχει να κάνει µε τον
προϋπολογισµό του κράτους, άρα να κάνουµε σωστότερα βή-
µατα στο µέλλον.

Βεβαίως αποτελεί και µία διαδικασία λογοδοσίας, σε σχέση µε
την εκτέλεση του προϋπολογισµού και συµβάλλει στη βελτίωση
της ποιότητας τής δηµοσιονοµικής διαχείρισης. Θεωρώ, λοιπόν,
ότι αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό ως διαδικασία. 

Προς αυτήν την κατεύθυνση, πρέπει να πούµε ότι έχουν συµ-
βάλει η συνταγµατική µεταρρύθµιση και η εφαρµογή του Συν-
τάγµατος από το 2001 και µετά, το άρθρο 79 του Συντάγµατος
και ο ν.3071/2010, που δηµιούργησαν αυτές τις προϋποθέσεις
της αλλαγής της ποιότητας της δηµοσιονοµικής διαχείρισης. Βε-
βαίως, συµβάλλει στην αξιοπιστία αυτής της δηµοσιονοµικής πο-
λιτικής και έχει καθιερώσει τη διπλογραφική λογιστική, τροποποι-
ούµενης ταµειακής βάσης, η οποία βασίζεται στην αρχή των δε-
δουλευµένων εσόδων και εξόδων, άρα δηλαδή να έχουµε πραγ-
µατικά, ει δυνατόν, δεδοµένα και στοιχεία πάνω στα οποία θα
µιλάµε.

Εάν δει κανείς τον απολογισµό και τον ισολογισµό του 2010,
θα διαπιστώσει µε µία πρώτη µατιά –επισηµαίνεται, εξάλλου, και
από την έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου του κράτους, που
προβλέπεται από τη σχετική ρύθµιση, να κατατίθεται µαζί µε τον
ισολογισµό και τον απολογισµό- ότι όλα τα στοιχεία που αφο-
ρούσαν προβλήµατα και αδυναµίες του προηγούµενου προϋπο-
λογισµού, του 2009 δηλαδή, αλλά ενδεχοµένως και προηγού-
µενων προϋπολογισµών, έρχονται σε µία βελτιωτική κατεύθυνση.
Θα πω συγκεκριµένα νούµερα, για να γίνει αυτό κατανοητό. 

Υπάρχουν όµως και αδυναµίες και προβλήµατα και παραλεί-
ψεις, που και αυτά πρέπει να τα επισηµάνουµε, γιατί θέλω να πι-
στεύω ότι αυτή είναι στην κυριολεξία, η ουσία αυτής της
συζήτησης, επί δύο ηµέρες στη Βουλή. Για παράδειγµα, βλέ-

πουµε ότι το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης µειώθηκε σε πο-
σοστό 5%, που είναι µία πρωτοφανής µείωση σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, για προϋπολογισµό µιας χώρας. Είδαµε ότι το δηµοσιο-
νοµικό έλλειµµα από το 15,29% το 2009, κατέβηκε στο 5,3%, κάτι
που σηµαίνει µία πολύ σηµαντική εξέλιξη. Επίσης και το διαρ-
θρωτικό έλλειµµα, που σύµφωνα µε το Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο ήταν στο 12,3%, κατέβηκε στο 3,4%. 

Όλα αυτά είναι πολύ σηµαντικά στοιχεία και επισηµαίνονται
στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του κράτους. Έχει σηµα-
σία να δούµε ακόµα ότι το πρωτογενές έλλειµµα ήταν µέσα στις
προβλέψεις του προϋπολογισµού. Το έλλειµµα της κεντρικής κυ-
βέρνησης κατέβηκε –και αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό- στο
6,97% του ΑΕΠ, ενώ προβλεπόταν στον προϋπολογισµό να πάει
στο 9,3% του ΑΕΠ. 

Πρέπει να πούµε, όµως, ιδιαίτερα για τον ισολογισµό και τον
απολογισµό του 2010, ότι υπήρξε στο ενδιάµεσο της περιόδου,
µία αδήριτη ανάγκη, εξαιτίας της ύφεσης, να υπάρξουν αναπρο-
σαρµογές. Αυτές οι αναπροσαρµογές έχουν δηµιουργήσει προ-
βλήµατα και άλλες καταστάσεις. Παρ’ όλα αυτά, όµως, πρέπει
να πούµε ότι τα έξοδα ήταν αυξηµένα, σε σχέση µε το 2009, αν
και υπολείπονταν των προβλέψεων που είχαν τουλάχιστον κατα-
γραφεί στον προϋπολογισµό, σε ένα ποσοστό 5,4%. 

Εκείνο που έχει πολύ µεγάλη σηµασία, µια και πάµε σε µία δη-
µοσιονοµική προσαρµογή και στην κάλυψη του τεράστιου δηµο-
σιονοµικού ελλείµµατος που υλοποιείται από τον προϋπολο-
γισµό, είναι ότι µειώθηκαν οι δαπάνες σε πολύ σηµαντικό ποσο-
στό. Μειώθηκαν σε ποσοστό 14,7%, σε σχέση µε το 2009. Βε-
βαίως χρειάστηκε να πληρώσουµε χρεολύσια αυτό το έτος,
περίπου 42 δισεκατοµµυρίων ευρώ, από τα οποία περίπου τα 22
δισεκατοµµύρια, ήταν βραχυπρόθεσµα χρεολύσια, δηλαδή κά-
λυψαν τρέχουσες ανάγκες. Είδαµε ότι το δηµόσιο χρέος αυτήν
την περίοδο, ανέβηκε στα 340 δισεκατοµµύρια ευρώ, είχε δη-
λαδή, µία αύξηση 41,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ, σε σχέση µε το
2009, που το δηµόσιο χρέος ήταν περίπου στα 300 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. 

Όλα αυτά τα λέω, για να δείξω ότι σε ουσιαστική βάση, τα δε-
δοµένα του προϋπολογισµού έχουν θετικό πρόσηµο, διότι πράγ-
µατι υλοποιήθηκαν οι στόχοι που έβαζε ευθύς εξαρχής ο
προϋπολογισµός. Υπάρχουν όµως και αδυναµίες, οι οποίες πρέ-
πει να επισηµανθούν. Νοµίζω ότι εκεί πρέπει να εστιάσουµε την
προσοχή µας και εκεί να δώσουµε το βάρος, εάν πραγµατικά θέ-
λουµε η κυβέρνηση που είναι κάθε φορά, να µπορεί να πραγµα-
τοποιήσει και τους προϋπολογισµούς, όπως πρέπει, αλλά και
συνολικά, να είναι σε γνώση της διοίκησης ποια είναι τα λάθη και
οι αδυναµίες, ώστε να µπορεί να τα διορθώσει. 

Το µεγάλο πρόβληµα που εγώ βλέπω ότι υπήρξε σ’ αυτόν τον
προϋπολογισµό, είναι οι άµεσοι φόροι. Για παράδειγµα, είχαµε
µια µείωση κατά ποσοστό 6,15%, ενώ στον προϋπολογισµό προ-
βλεπόταν αύξηση 13,6%. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό και νο-
µίζω ότι θα πρέπει να το δούµε, γιατί αυτό το έλλειµµα των 8,14
δισεκατοµµυρίων ευρώ είναι ένα πολύ σηµαντικό έλλειµµα. Δεν
πρέπει βέβαια να ξεχνάµε ότι οι εισπράξεις από τα χρέη των πα-
ρελθόντων οικονοµικών ετών αυξήθηκαν κατά 14,6%. 

Παρ’ όλα αυτά, η σχέση που διαµορφώνεται µεταξύ άµεσων
και έµµεσων φόρων, δεν είναι η επιθυµητή ούτε αυτή που προ-
βλεπόταν στον προϋπολογισµό. Όταν δηλαδή, οι άµεσοι φόροι
έχουν το 39,43% και οι έµµεσοι φόροι το 60,57%, αυτό είναι µια
άνιση κατανοµή, την οποία θα πρέπει να επισηµάνουµε, την
οποία θα πρέπει η Κυβέρνηση να την λάβει υπ’ όψιν της, διότι οι
έµµεσοι φόροι είναι, που επηρεάζουν τις ευρύτερες λαϊκές µάζες
και θα πρέπει σε κάθε περίπτωση, η σχέση αυτή να αλλάξει. Θα
έπρεπε αν ήµασταν προς τη σωστή κατεύθυνση, να έχουµε τα
αντίστροφα µεγέθη, δηλαδή, να είναι οι έµµεσοι φόροι στο 40%
και οι άµεσοι στο 60%. Αυτό όµως δεν έχει γίνει και νοµίζω ότι
είναι κάτι που πρέπει να δούµε, ποιοι είναι αυτοί που διαφεύγουν,
γιατί διαφεύγουν και, εν πάση περιπτώσει, να δούµε πώς πραγ-
µατικά µπορούµε να αυξήσουµε τους άµεσους φόρους, που είναι
το µεγάλο πρόβληµα. Και θέλω να πιστεύω ότι στο βαθµό που
αυτό διορθώνεται και η πολιτική που εµείς ως πολιτικός χώρος
θέλουµε να ασκήσουµε, θα είναι πιο πετυχηµένη και τα έσοδα
του κράτους ουσιαστικά, θα αυξάνονται µε καλύτερους ρυθ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΘ’ - 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2012                                                                                       4405



µούς. 
Βλέπουµε επίσης ότι υπάρχει µια αδυναµία στα εισπραχθέντα,

σε σχέση µε τα βεβαιωθέντα έσοδα. Ενώ είχαµε βεβαιωθέντα
έσοδα, γύρω στα 98 δισεκατοµµύρια ευρώ, τα εισπραχθέντα
φτάνουν κοντά στα 54 εκατοµµύρια, ένα ποσοστό δηλαδή της
τάξης του 55%. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό, σαν στοιχείο και πρέ-
πει να το εντοπίσουµε, γιατί δείχνει ότι θα πρέπει οι µηχανισµοί
του κράτους να λειτουργήσουν µε διαφορετικές ταχύτητες, µε
διαφορετικούς ρυθµούς και ίσως και µε διαφορετική αντίληψη
από αυτήν µε την οποία λειτουργούσαν µέχρι σήµερα. Αν γίνει
αυτό και δεν υπάρχει αυτή η πολύ σηµαντική διαφορά, όπως πα-
ρατηρείται στον προϋπολογισµό του 2010, τότε ασφαλώς και οι
επιπτώσεις όσων εξ αυτών των αποτελεσµάτων πολλές φορές,
υποχρεωνόµαστε να επιβάλουµε στον ελληνικό λαό, θα είναι λι-
γότερο οδυνηρές. 

Βεβαίως έχουµε και ορισµένες αποκλίσεις όπως, για παρά-
δειγµα, οι εγγυήσεις που έφτασαν περίπου στα 50 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ και είναι σε αντίθεση µε το ν. 2322/1995 που προβλέπει
ότι οι εγγυήσεις δεν µπορούν να υπερβαίνουν το 3% του τακτι-
κού προϋπολογισµού. Και εκεί υπάρχει µια αδυναµία που νοµίζω
ότι θα πρέπει να εντοπιστεί. 

Τώρα γιατί φτάσαµε να έχουµε αυτά τα νούµερα; Γιατί φτά-
σαµε αυτά τα αρνητικά δεδοµένα να τα επισηµαίνουµε σήµερα;
Γιατί είχαµε αυτό το έλλειµµα και την αύξηση του χρέους; Υπήρ-
χαν χρέη τα οποία έπρεπε να εξοφληθούν, χρέη του ΟΠΕΚΕΠΕ,
του ΕΛΓΑ, των νοσοκοµείων που κάποια στιγµή, έπρεπε να εγ-
γραφούν στον προϋπολογισµό. Δεν µπορούσαµε να το κάνουµε
διαφορετικά. Με αυτήν την έννοια, υπάρχει µια δικαιολογία στην
Κυβέρνηση, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι η ίδια τακτική πρέπει να
συνεχίζεται. 

Εκείνο που έχει σηµασία είναι, να δούµε αν αυτά τα µαθήµατα
που µας δίνει η εφαρµογή ενός προϋπολογισµού του κράτους
ένα χρόνο πριν –και είναι πολύ σηµαντικό, γιατί είµαστε πάρα
πολύ κοντά- µπορούν να µην διδάξουν για το µέλλον. Εκεί είναι
το µεγάλο πρόβληµα. 

Εγώ θέλω να επισηµάνω δυο-τρία πράγµατα που ακούστηκαν
χθες. Θα κλείσω µε µια γενική τοποθέτηση. Χθες ακούστηκε από
τους εισηγητές και τους συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας
ότι έχουµε αυτή τη δυσάρεστη εξέλιξη στη γενικότερη οικονο-
µική κατάσταση της χώρας, επειδή το µείγµα της πολιτικής,
όπως χαρακτηριστικά τονίζουν, δεν ήταν αυτό που θα έπρεπε να
είναι. Τονίζουν ότι τώρα γίνονται διαπραγµατεύσεις, επειδή συµ-
µετέχει ο κ. Σαµαράς, ενώ στο προηγούµενο διάστηµα, δεν γί-
νονταν. Εν πάση περιπτώσει, φαίνεται ότι όλα αυτά λέγονται
απλά για κατανάλωση, γιατί, αν πραγµατικά υπήρχε ένα διαφο-
ρετικό µείγµα πολιτικής –το οποίο υπάρχει αλλά πιθανόν οι εταί-
ροι µας δεν θέλουν να υλοποιήσουµε ή εµείς δεν τους το
προτείνουµε τόσο καθαρά- θα είχαµε και το σχετικό αποτέλεσµα
ή τουλάχιστον θα γινόταν αποδεκτό. Φαίνεται όµως ότι δεν γίνε-
ται αποδεκτό. Ή δεν υπάρχει ή δεν γίνεται αποδεκτό αυτό που
υπάρχει. 

Αλλά θα ήταν χρήσιµο να πουν στη Βουλή, όταν θα έρθει ιδι-
αίτερα η συγκεκριµένη συζήτηση, τι είναι αυτό που προτείνεται
διαφορετικό, από αυτό που επιµένει η τρόικα ή οποιοσδήποτε
άλλος και που δεν γίνεται αποδεκτό, για να πούµε και στον ελ-
ληνικό λαό να µας πει, να επιλέξει.

Εγώ πιστεύω πάντως, ότι, επειδή άρχισαν και σε επίπεδο Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης να ακούγονται φωνές διαφορετικές από
αυτές, που οι ηγεσίες αυτήν τη στιγµή της Ευρώπης, που είναι
προς λάθος κατεύθυνση και προσπαθούν να επιβάλλουν στους
λαούς και στις οικονοµίες που έχουν προβλήµατα, θα πρέπει
εµείς εδώ, µε το απαιτούµενο θάρρος, να τονίσουµε τι είναι αυτό
και να το εντοπίσουµε ποιο είναι αυτό το µείγµα της πολιτικής,
που πρέπει να ακολουθήσουµε, ώστε η χώρα να ξεπεράσει την
κρίση. Διότι, εάν δεν είµαστε σε θέση να δηµιουργήσουµε τα
πρωτογενή πλεονάσµατα, όπως προβλέπουµε στον φετινό προ-
ϋπολογισµό, εάν δεν είµαστε δηλαδή σε θέση, να επιβιώσουµε
από αυτά που µπορούµε να παράξουµε, τότε καταλαβαίνουµε
όλοι µας ότι θα είµαστε πάντα σε µία αδύνατη θέση και δεν θα
µπορούµε να υποστηρίξουµε πολιτικές και απόψεις που ενδεχο-
µένως, θα µας βγάλουν από το αδιέξοδο. 

Έχουµε δύσκολη δουλειά µπροστά µας. Έχει δύσκολη δου-
λειά ο ελληνικός λαός. Όµως σε αυτήν τη κρίσιµη φάση, που
υπάρχουν αδυναµίες εγγενείς και που δηµιουργούνται και εκ των
εξελίξεων και εκ των καταστάσεων, θα πρέπει να σταθµίσουµε
τα πράγµατα σε όλο τους το βάθος και σε όλο τους το πλάτος,
να δούµε τι είναι το καλύτερο που θα µπορούσαµε να κάνουµε,
τι είναι αυτό που θα µας βγάλει από τα αδιέξοδα της ύφεσης που
έχει δηµιουργηθεί, εξαιτίας των συγκεκριµένων πολιτικών και εν
πάση περιπτώσει, πώς µπορούµε από αυτές τις νέες πρακτικές,
τις νέες πολιτικές, να δώσουµε µια νέα ελπίδα στον ελληνικό λαό,
ότι µπορεί αυτή η χώρα, που είναι πραγµατικά στο καλύτερο ση-
µείο της γης και αυτό πρέπει να το λέµε, που έχει τα περισσό-
τερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα, µπορεί να σταθεί στα πόδια της,
έχει ένα λαό που είναι δηµιουργικός και πρέπει εµείς να του δώ-
σουµε τη δυνατότητα αυτήν, τη δηµιουργικότητά του να την αξιο-
ποιήσει στο µέγιστο δυνατό βαθµό, αν θέλουµε πραγµατικά να
ξεφύγουµε από την κρίση. 

Οι καιροί είναι δύσκολοι. Θα πρέπει όλοι µας να το αντιλη-
φθούµε και κάτω από άλλο πρίσµα και κάτω από άλλο πνεύµα –
το έχω πει και άλλη φορά σε αυτήν την Αίθουσα- πρέπει να
συνδράµουµε τις προσπάθειες που γίνονται από µία µεγάλη µε-
ρίδα του πολιτικού συστήµατος. Καλό θα ήταν να συµµετέχει το
σύνολο του πολιτικού συστήµατος, για να δούµε πώς µπορούµε
να ξεφύγουµε από αυτήν τη µέγγενη στην οποία µάς έχουν βάλει
βεβαίως, το κεφάλαιο και βεβαίως, όλοι αυτοί οι οποίοι προσπα-
θούν να δηµιουργήσουν συσσώρευση και µάλιστα µε τρόπους,
οι οποίοι είναι ανορθόδοξοι και πολλές φορές, αντί να δηµιουρ-
γούν καλύτερο µέλλον στους πολλούς, δηµιουργούν δυστυχώς
χειρότερο µέλλον για τους πολλούς και καλό µέλλον µόνο για
τους πάρα πολύ λίγους. Δεν είναι τυχαίο που εκατόν σαράντα
επτά επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο, ελέγχουν το 40% του παγ-
κόσµιου ακαθάριστου προϊόντος και µαζί µε άλλες εξακόσιες,
ελέγχουν περίπου το 80%. Αυτό τα λέει όλα. 

Εµείς θα πρέπει µε βάση αυτά τα κριτήρια, να δούµε πώς µπο-
ρούµε να ξεπεράσουµε υπαρκτά προβλήµατα, γιατί δεν θα πρέ-
πει να πάµε πολλά χρόνια πίσω, ακολουθώντας κάποιες φωνές
που λένε ότι πρέπει να πάµε στη δραχµή ή οτιδήποτε άλλο και
να µην κάνουµε προσπάθεια να δούµε πώς µπορούµε, µένοντας
στις θέσεις µας και σε αυτά τα οποία µέχρι σήµερα έχουµε κα-
τακτήσει, να προχωρήσουµε ακόµα και σε καλύτερες κατακτή-
σεις, µπορούµε να πάρουµε ακόµα ένα µεγαλύτερο κοµµάτι από
το διεθνή καταµερισµό που µας ανήκει και απλά, δεν είµαστε σε
θέση να το πάρουµε ακόµα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού συµµετείχαν στο
εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργα-
νώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι δύο µαθητές και µία εκπαι-
δευτικός από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Πετρούπολης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-
µού, κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κάποιες άλλες εποχές η σηµερινή διαδικασία θα ήταν τυπική.

Είναι γνωστό ότι κανένας κρατικός προϋπολογισµός ποτέ δεν τη-
ρήθηκε. Τα µεγέθη του είναι ούτως ή άλλως ενδεικτικά ή µάλλον
παραπλανητικά και το περιγραφόµενο αποτέλεσµα κανείς δεν το
πιστεύει. Όµως τα τελευταία δύο χρόνια, η όλη διαδικασία έχει
προσλάβει δραµατικό χαρακτήρα ο οποίος επιτείνεται και από
τις βαριές σκιές που υπάρχουν για τα «µαϊµουδεµένα» στατιστικά
στοιχεία, το ψεύτικο ύψος του ελλείµµατος, τις κατάρες της παν-
τελώς αναξιόπιστης EUROSTAT και τις συνακόλουθες συνέπειες
για την Ελλάδα. Και επειδή συνήθως, κάποιοι µιλούν στην Ελ-
λάδα µε δέος για τη EUROSTAT, είναι κοινοτικό, λέει, όργανο
κ.λπ., να εξηγήσουµε, να πούµε µια αλήθεια επιτέλους στον
κόσµο, ότι πέραν της κατάρτισης του ευρωβαρόµετρου, δεν
κάνει και τίποτα η EUROSTAΤ. Παίρνει έτοιµα τα στοιχεία αυτή
η κοινοτική υπηρεσία, µασηµένη τροφή δηλαδή παίρνει, τα συλ-
λέγει και τα παρουσιάζει σε πίνακα.

4406 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Μόνο το ευρωβαρόµετρο καταρτίζει και αυτό µε βοήθεια εται-
ρείας δηµοσκοπήσεων. Αυτό κάνει η EUROSTAT. Δεν θα ανα-
φερθώ στις βαριές σκιές σκανδάλων που έχουν πέσει στη
EUROSTAT, γιατί, εάν αυτά που έχουν ειπωθεί για τη EURO-
STAT, είχαν ειπωθεί ποτέ για την ΕΛΣΤΑΤ ή για την ΕΣΥΕ στο πα-
ρελθόν, θα είχαµε οδηγηθεί προ πολλού, σε εξεταστικές και
µπορεί να είχε πέσει και η Κυβέρνηση. 

Μιλάω για σκάνδαλα. Ξέρουν αυτοί που ακούνε και δούλευαν
στη EUROSTAT, τι έχει συµβεί στο Λουξεµβούργο και τα παρα-
λειπόµενα. Απλώς, µαζεύει στοιχεία και τα παρουσιάζει. Αυτό
κάνει η EUROSTAT, άρα δεν υπάρχει κανένας λόγος να έχουµε
δέος. 

Αυτό που προξενεί εντύπωση, είναι ότι διατυπώνει απόψεις,
κάνει και υποδείξεις, παντελώς άσχετη, ούσα η ίδια και χωρίς σο-
βαρά στατιστικά εργαλεία στα χέρια της. Γι’ αυτό και το έλλειµµα
του 2009 ήταν τη µία φορά 6,5%, µετά πήγε 8,5%, 10,5%, έφτασε
στο 12,5%, µετά «έκατσε» στο 15,5%. Είναι τελικά ένα αµφιβόλου
αξίας και ποιότητας νούµερο. Είναι µία διαδικασία που µαρτυρά
ότι δεν έχουµε να κάνουµε µε Ευρωπαίους επιστήµονες, αλλά
µάλλον µε «σκιτζήδες». Αυτή είναι η αλήθεια.

Αυτό που είναι αναµφισβήτητο είναι, ότι το 2010, δεν έγινε
καµµία αποκρατικοποίηση, παρ’ όλο που είχατε τον βαρύγδουπο
στόχο για 2,5 δισεκατοµµύρια. Και πέρυσι βέβαια, είχατε στόχο
για 5,5 δισεκατοµµύρια. Τα γνωστά, δεν µπαίνει δεκάρα στα τα-
µεία. Και πώς να µπει βέβαια, όταν κανείς δεν έρχεται να επεν-
δύσει τα χρήµατά του στην Ελλάδα, λόγω της επικρατούσας
ρευστότητας που υπάρχει;

Ο κ. Σαχινίδης -που είναι από τα πιο διακεκριµένα µέλη της Κυ-
βέρνησης- µου απάντησε γραπτώς, σε ερώτησή µου, τον Ιούνιο
του 2010, ότι το δηµόσιο χρέος ήταν 310 δισεκατοµµύρια. Στο
τέλος του 2010, έξι µήνες µετά, ήταν 340 δισεκατοµµύρια. Ανέ-
βηκε δηλαδή 30 δισεκατοµµύρια.

Εν τω µεταξύ το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων είναι το
µόνιµο θύµα των περικοπών, αφού «κουρεύτηκε» –εδώ κολλάει
η λέξη «κούρεµα»- κατά 1 δισεκατοµµύριο το 2010. Η γενικότερη
παράκρουση φάνηκε από την αρχή. Πώς λέµε, η κακή ή η καλή
ηµέρα φαίνεται από το πρωί; 

Μόλις αναλάβατε, δώσατε, λέει, το επίδοµα κοινωνικής αλλη-
λεγγύης, δηλαδή ο κόσµος καιγόταν και εσείς δώσατε 500 εκα-
τοµµύρια ευρώ επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης και αναγγείλα-
τε την αύξηση των δαπανών για την παιδεία. Δηλαδή, είναι αυτό
που λέµε, «είσαι καλά ή να βάλω τις φωνές;». Εξαγγείλατε ότι θα
δώσετε για την παιδεία 1 δισεκατοµµύριο. 

Σαν να µην έτρεχε τίποτε δηλαδή, ήσασταν πιστοί στη ρήση
«λεφτά υπάρχουν» και αρχίσατε να µοιράζετε τετρακοσάρια
ακόµη και σε λαθροµετανάστες, όπως σε Αλβανούς και Πακιστα-
νούς, κάποιους από το Σουδάν που χαρακτηρίζονταν –το έχω πει
πολλές φορές, ήταν και ο κ. Σαχινίδης παρών- σκηνίτες ή έµεναν
σε κουφάλες δέντρων.

Έχω καταθέσει στα Πρακτικά της Βουλής περίπου δέκα
φορές, τα αποδεικτικά από το Υπουργείο Οικονοµικών, από το
Γενικό Λογιστήριο, για την καταβολή 400 ευρώ σε Αλβανούς
κ.λπ., που έµεναν σε σκηνές, κουφάλες ή κλαδιά δέντρων και η
χρεοκοπηµένη Ελλάδα τούς έστελνε λεφτά, ενώ η ίδια καιγόταν. 

Τι να πει κανείς και για την άλλη γιγαντοβλακεία –µιλάµε για
γιγαντοβλακεία!- της διαρροής φηµών περί φορολόγησης και
«πόθεν έσχες» στις καταθέσεις. Εκεί, λοιπόν, χάσαµε από το
2009 µέχρι σήµερα, 65 δισεκατοµµύρια, την ίδια ώρα που ο Ερν-
τογάν προσήλκυε επενδύσεις.

Τι να πει κανείς για το µπρος-πίσω µε τα τέλη κυκλοφορίας, το
µπρος-πίσω µε τους ηµιυπαίθριους, την καθυστέρηση για τα αυ-
θαίρετα κ.λπ.. Σας λέγαµε ότι «υπάρχουν και αλλού πορτοκαλιές
που κάνουν πορτοκάλια» και τότε κάποιοι γελούσαν. 

Όταν µιλούσαµε για άντληση εσόδων οµολογιακού χαρα-
κτήρα, µε ένα οµόλογο που θα βγάζαµε, για να συνεισφέρουν οι
εφοπλιστές, έλεγαν ότι αυτά τα πράγµατα δεν γίνονται. Το ίδιο
έλεγαν και µε τους οµογενείς. Αυτά τα πράγµατα δεν γίνονται. 

Γίνονται όµως, όταν υπάρχει όρεξη. Όταν δεν υπάρχει όρεξη
ούτε τα 15 δισεκατοµµύρια του ΕΣΠΑ µπορείς να απορροφήσεις.
Εκεί είναι ακόµη και µας περιµένουν. Είµαστε στο 2012, τα 15 δι-
σεκατοµµύρια περιµένουν, δεν τα απορροφάτε. Μας περιµένουν

στις Βρυξέλλες και δεν µπορούµε ακόµη, να τα απορροφήσουµε,
µέχρι να τα απορροφήσουν Πορτογάλοι ή Ισπανοί. 

Όταν δεν υπάρχει όρεξη για δράση, αφήνεις να αδειάζει η βό-
ρεια Ελλάδα από τις επιχειρήσεις και να εγκαθίστανται στα Σκό-
πια και τη Βουλγαρία. Η κ. Μέρκελ όµως, κύριε Κατρίνη –που
ήµασταν µαζί στο Συµβούλιο της Ευρώπης τις προάλλες- ζήτησε
από τις γερµανικές επιχειρήσεις που έφυγαν από τη Γερµανία
και πήγαν στην Ουγγαρία και την Τσεχία, να γυρίσουν πίσω τις
κρατικές επιδοτήσεις που είχαν ενθυλακώσει. 

«Θέλεις να φύγεις από τη Γερµανία, να πας στην Τσεχία; Με
γεια σου, µε χαρά σου. Δώσε όµως πίσω την κρατική επιδότηση.
Όχι να έχουµε και την πίτα ολόκληρη και το σκύλο χορτάτο».
Εµείς το κάναµε; Πήγαν οι ελληνικές επιχειρήσεις στα Σκόπια και
στη Βουλγαρία. Εµείς ζητήσαµε πίσω τις κρατικές επιδοτήσεις;
Γιατί δεν τις ζητήσαµε; 

Ο κλάδος ετοίµων ενδυµάτων στην Ελλάδα κατέρρευσε. Πη-
γαίνουν όλοι και ράβουν στα Σκόπια. Σκεφτήκαµε να βάλουµε
έναν έξτρα φόρο, όπως ζητούν οι επιχειρηµατίες της Θεσσαλο-
νίκης; Εκείνοι ζητούν µισό ευρώ ανά ένδυµα. Να βάλουµε ένα
ευρώ, ενάµισι ευρώ, να «αλλάξουµε τα φώτα» των Σκοπιανών!
Μεταξύ όλων των άλλων που κάνουν και µας προκαλούν, κάνουν
και κολπάκια, για να παίρνουν ελληνικές επιχειρήσεις, ώστε να
µετεγκαθίστανται από τη Μακεδονία και τη Θράκη. Να τους βά-
λουµε λοιπόν 1 ευρώ φόρο ανά ένδυµα, όταν θα θέλουν να
µπουν στην Ελλάδα αυτά που ράβονται στα Σκόπια, µήπως και
κάπως «ρεφάρουµε τη χασούρα». Γιατί το κάνουν άλλες χώρες
κι όχι εµείς; 

Έχουµε λοιπόν, υστέρηση εσόδων, άρα επιπλέον µέτρα, άρα
επιπλέον ύφεση, άρα επιπλέον ελλείµµατα και άρα επιπλέον από-
κλιση απ’ όλους τους στόχους.

Δεν φθάνει όµως µόνο το δηµόσιο χρέος. Έχουµε και τις κα-
ταπτώσεις εγγυήσεων που παρέχει το ελληνικό δηµόσιο για δα-
νεισµό τρίτων. Είναι µία «µαύρη τρύπα» αγνώστου βάθους και
δεν ξέρει κανείς πού θα φθάσει έτσι και πέσει µέσα. Γι’ αυτό αντί
για ισολογισµό, θα έπρεπε να µιλάµε µάλλον για ανισολογισµό
και αντί για απολογισµό θα έπρεπε να µιλάµε µάλλον για παρα-
λογισµό!

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Αθανάσιος Αλευράς. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, η συζήτηση
του ισολογισµού και του απολογισµού του οικονοµικού έτους
2010, γίνεται πραγµατικά σε µία «ώρα µηδέν» για τη χώρα, την
ελληνική κοινωνία και την ελληνική οικονοµία, αλλά ταυτόχρονα
νοµίζω ότι η προσεκτική ανάγνωσή τους µπορεί να προσφέρει
για µία ακόµη φορά, σε όσους το επιθυµούν, ορισµένα χρήσιµα
πολιτικά και οικονοµικά συµπεράσµατα. 

Το πρώτο συµπέρασµα είναι, ότι η χώρα αντιµετωπίζει ένα δο-
µικό οικονοµικό πρόβληµα και το οικονοµικό πρόβληµα της
χώρας δεν είναι το δηµοσιονοµικό. Το δηµοσιονοµικό είναι κυ-
ρίως, η ορατή κορυφή του παγόβουνου. Το βασικό διαρθρωτικό
και δοµικό πρόβληµα ταυτόχρονα, της χώρας, είναι ότι η παρα-
γωγικότητα και η ανταγωνιστικότητά της είναι πολύ χαµηλή. Με
απλά λόγια, ότι παράγουµε πολύ λιγότερα πράγµατα απ’ αυτά
τα οποία καταναλώνουµε ή, µε άλλους όρους, ότι εισάγουµε
πολύ περισσότερα απ’ αυτά τα οποία εξάγουµε. Εάν  αυτό είναι
το βασικό πρόβληµα της χώρας, το οποίο τροφοδοτεί το δηµο-
σιονοµικό πρόβληµα, είναι σαφές ότι η απάντησή του δεν βρί-
σκεται στη συζήτηση που διεξάγεται εδώ και πολύ καιρό και στην
Αίθουσα αυτή αλλά και στα Μέσα Ενηµέρωσης, µια συζήτηση η
οποία επικεντρώνεται αποκλειστικά στα δηµοσιονοµικά µέτρα και
στη δηµοσιονοµική πολιτική. 

Είναι η ώρα να κατανοήσουµε ότι, χωρίς αποφασιστικές αλλα-
γές και τοµές στην παραγωγική δοµή της χώρας, µέλλον στον
τόπο δεν υπάρχει. Και δεν υπάρχει µέλλον στον τόπο, διότι δεν
θα υπάρχουν δουλειές, δεν θα δηµιουργούνται δουλειές για να
εργαστούν οι άνθρωποι. Όταν οι άνθρωποι δεν θα εργάζονται,
δεν θα παράγονται εισοδήµατα, δεν θα υπάρχουν έσοδα για τα
κρατικά ταµεία, δεν θα υπάρχουν εξαγωγές για τη χώρα και θα
υπάρχει φτώχεια για όλους. 
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Για να αντιµετωπίσει αυτό το πρόβληµα η Ελλάδα, χρειάζεται
να πάρει σηµαντικές και γενναίες αποφάσεις. Χρειάζεται να αν-
τιµετωπίσει το διαρθρωτικό της πρόβληµα µε ειλικρίνεια και πο-
λιτικό θάρρος. Κι αυτό αφορά το πολιτικό σύστηµα. Το πολιτικό
σύστηµα οφείλει να αντιµετωπίσει και να αναλάβει τις ευθύνες
οι οποίες του αναλογούν, για το γεγονός ότι την περίοδο των
καλών ηµερών δεν είχε την τόλµη να αποφασίσει και να λάβει τα
µέτρα εκείνα τα οποία ήταν αναγκαία. 

Ταυτόχρονα όµως, θα πρέπει να απαντήσει µε σαφήνεια στα
πραγµατικά διλήµµατα που απαιτούν διαρθρωτικές αλλαγές
στην ελληνική οικονοµία. Ακούω και συναδέλφους να θέτουν,
απλουστευτικά δυστυχώς, διλήµµατα τα οποία θα µπορούσα να
τα χαρακτηρίσω ηρωικά, χωρίς να είναι. Δεν νοµίζω ότι υπάρχει
κανένα δίληµµα ανάµεσα σε εθνική αξιοπρέπεια και ταπείνωση.
Όσοι θέτουν τέτοια διλήµµατα απλώς, κατασκευάζουν ένα πρό-
βληµα, για να µην υποχρεωθούν να δώσουν την απάντηση στο
πραγµατικό πρόβληµα. Και το πραγµατικό πρόβληµα, όπως είπα,
είναι η ανάγκη διαρθρωτικών αλλαγών, µε τις οποίες η Ελλάδα
θα ανακτήσει την ανταγωνιστικότητά της, τη δυνατότητά της να
δηµιουργεί, να παράγει προϊόντα που καταναλώνει στο εσωτε-
ρικό της, άρα να δηµιουργεί και θέσεις εργασίας για τους αν-
θρώπους της.

Αρκεί µια µόνο αναφορά, την οποία κάνω συχνά και σε πολ-
λούς συµπολίτες µας που µε σταµατούν στο δρόµο, για να δια-
µαρτυρηθούν για την κατάσταση, στα πραγµατικά µεγέθη της
ελληνικής οικονοµίας, για να κατανοήσουµε το µέγεθος του προ-
βλήµατος. Η αναφορά αυτή υπάρχει και στα νούµερα του 2010. 

Τα έσοδα του ελληνικού κράτους, µέσα σε ένα χρόνο, είναι πε-
ρίπου 55 δισεκατοµµύρια ευρώ και τα έξοδά του είναι 100 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Χρειαζόµαστε 45 δισεκατοµµύρια ευρώ, µέσα
σε ένα χρόνο, για να δουλέψει αυτό το κράτος, για να πληρω-
θούν µισθοί, συντάξεις, για να γίνουν επενδύσεις, υποδοµές στην
παιδεία, στην υγεία κ.λπ..

Αυτά, λοιπόν, τα 45 δισεκατοµµύρια ευρώ, πού υπάρχουν; Και
όλοι αυτοί οι οποίοι αντιτίθενται στα µνηµόνια και στις οικονοµι-
κές πολιτικές, πού βρίσκουν τα 45 δισεκατοµµύρια σε ένα χρόνο,
για να χρηµατοδοτήσουν τις ανάγκες αυτής της χώρας και των
πολιτών της; Και όχι µόνο δεν µας λένε πού θα βρεθούν τα 45
δισεκατοµµύρια, αλλά από την άλλη µεριά, ζητάνε και µεγαλύ-
τερες δαπάνες. 

Ακούω ότι η πολιτική τής ύφεσης µπορεί να αντιµετωπιστεί µε
δηµόσιες επενδύσεις στις υποδοµές, στις οικοδοµές. Ωραία.
Γνωρίζετε να δηµιουργούνται θέσεις εργασίας στην οικοδοµή;
Πιστεύετε ότι αυτό µπορεί να λύσει το διαρθρωτικό πρόβληµα
της Ελλάδας; Και για πόσα χρόνια ακόµα θα συνεχίσουµε να κτί-
ζουµε τα πάντα; Γιατί αδυνατούµε να καταστρώσουµε ένα σχέ-
διο, το οποίο θα επενδύσει στην πραγµατική οικονοµία, σε αυτό
που όλοι µε εκθεσιακό τρόπο περιγράφουν ότι είναι αναγκαίο να
γίνει, δηλαδή να επενδύσουµε στην οικονοµία της γνώσης και
της τεχνολογίας και στην πραγµατικότητα αδυνατούµε να το κα-
ταστρώσουµε; Με ποιον τρόπο, λοιπόν, θα αντιµετωπίσει αυτή η
χώρα το τραγικό έλλειµµα των 45 δισεκατοµµυρίων ευρώ που
έχει κάθε χρόνο; Με το να προσφύγει στη δραχµή; 

Το πραγµατικό δίληµµα –που δεν είναι καθόλου ηρωικό και κα-
θόλου ψεύτικο- που έχει να αντιµετωπίσει η Ελλάδα τις αµέσως
επόµενες µέρες είναι ανάµεσα στη χρεοκοπία και στη διάσωση
και επειδή ορισµένοι συνάδελφοι στο χώρο της Αντιπολίτευσης
φαντάζονται ότι µε ηρωικά κελεύσµατα και παιάνες αντιµετωπί-
ζονται πολιτικά και οικονοµικά προβλήµατα, οφείλω µε όποια δύ-
ναµη φωνής έχω να τους προειδοποιήσω ότι έχουµε φθάσει σε
ένα σηµείο, όπου –κατά την προσωπική µου αντίληψη- είναι ση-
µείο οριακό για τη χώρα και τις σχέσεις της µε την Ευρώπη και
η απόφαση των υπολοίπων µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτή
τη στιγµή δεν είναι δεδοµένη. Δεν είναι δεδοµένη η απόφασή
τους ότι η Ελλάδα θα παραµείνει στο ευρώ. Αυτό οφείλουµε να
το έχουµε πολύ καλά υπ’ όψιν µας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙΔΗΣ: Δυο χρόνια τα λέµε αυτά, κύριε
συνάδελφε!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ: Όπως επίσης, αγαπητέ συνάδελφε –
που έχετε δίκιο- θα πρέπει να µην ξεχνάµε και ορισµένα χρήσιµα
µαθήµατα από την ελληνική ιστορία. Θυµάµαι τουλάχιστον δύο

χαρακτηριστικές περιπτώσεις, όπου ο λαϊκισµός στην πλατεία
Συντάγµατος είχε ανδρωθεί, επηρέαζε το πολιτικό σύστηµα και
ήταν αυτός που καθόρισε τις πολιτικές εξελίξεις. Θα σας θυµίσω
αυτές τις δύο περιόδους. 

Η µία ήταν η περίοδος που προηγήθηκε του µεγάλου Ελληνο-
τουρκικού Πολέµου το 1897. Όσοι έχουν διαβάσει την ιστορία
των ετών 1890-1897 θα θυµούνται ότι εκείνη την περίοδο υπήρ-
χαν αντίστοιχες συγκεντρώσεις αγανακτισµένων στο Σύνταγµα.
Πλήθος κόσµου παρέσυρε πολιτικούς στο να παιανίζουν τους
παιάνες των εθνοσωτήριων στρατηγικών. 

Το αποτέλεσµα εκείνης της περιόδου ήταν ότι το 1897 η χώρα
οδηγήθηκε στον Ελληνοτουρκικό Πόλεµο µε την πίεση των
µέσων ενηµέρωσης, των λαϊκιστικών πολιτικών και κοµµάτων
εκείνης της εποχής και την ίδια χρονιά, περίπου τριάντα µέρες
µετά, ύστερα από ατιµωτική ήττα στον πόλεµο, η Ελλάδα συν-
θηκολόγησε πληρώνοντας ένα τεράστιο οικονοµικό κόστος και
όλοι εκείνοι οι πολίτες που ήταν υπέρ του πολέµου –και όλων
αυτών- εστράφησαν εναντίον των πολιτικών, οι οποίοι αποφάσι-
σαν την ανάµειξη της χώρας στον πόλεµο εκείνο.

Η δεύτερη περίπτωση που ο λαϊκισµός είχε ανθίσει, για άλλους
λόγους αλλά µε τα ίδια αποτελέσµατα, ήταν η περίοδος του
1920. Όταν ηττήθηκε στις εκλογές ο Ελευθέριος Βενιζέλος, όταν
το αίτηµα ήταν να επιστρέψει ο στρατός, η νέα κυβέρνηση µετά
το 1920 ανταποκρινόµενη στο αίτηµα για µεγαλύτερες εθνικές
κατακτήσεις, αποφάσισε να συνεχίσει τη µικρασιατική εκστρα-
τεία µε αποτέλεσµα την τραγική µικρασιατική καταστροφή. 

Και πάλι, οι ήρωες του 1920, στρατηγοί και πολιτικοί, τους
οποίους η πλατεία είχε αποθεώσει και τους είχε ανεβάσει στους
επτά ουρανούς, τους οποίους η πλατεία ή καλύτερα ο λαϊκισµός
είχε οδηγήσει στην εκστρατεία, κατέληξαν το 1922 κατηγορούµενοι
και δυστυχώς και αδίκως –πρέπει να οµολογήσει κανείς- εκτελε-
σθέντες στο Γουδή. Αυτά είναι δύο πολύ καλά παραδείγµατα
για το πώς πρέπει κανένας να διαβάσει τη σηµερινή συγκυρία.

Είναι ευχάριστο και εύκολο να υποδύεται κανένας το φίλο του
λαού, αναµασώντας συνθήµατα τα οποία διακινούνται σε Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης µε ευκολία, γιατί δεν κάνουν επίσηµη πο-
λιτική τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και δεν αναλαµβάνουν και
επίσηµες πολιτικές ευθύνες. Άλλο τόσο δύσκολο και δυσάρεστο,
όµως, είναι να πούµε τι πραγµατικά πρέπει να γίνει, να βάλουµε
το µαχαίρι εκεί που πραγµατικά πονάει η πληγή, εκεί που πραγ-
µατικά πρέπει να γίνουν µεγάλες και βαθιές τοµές.

Όλοι γνωρίζουµε ότι στη χώρα µας η αγροτική παραγωγή κα-
τέρρευσε και κατέρρευσε επειδή µάθαµε στις εύκολες επιδοτή-
σεις. Κάθε χρόνο ένα δισεκατοµµύριο είναι οι επιδοτήσεις που
εισπράττει ο αγροτικός τοµέας της χώρας και κατά τα άλλα κα-
ταγγέλλουµε την Ευρωπαϊκή Ένωση και θέλουµε να φύγουµε
από την Ευρωπαϊκή Ένωση! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙΔΗΣ: Δύο δισεκατοµµύρια είναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ: Ενδεχοµένως να έχει φτάσει και τα

δύο δισεκατοµµύρια.
Ποια απάντηση έχουµε, λοιπόν, σε αυτήν την κατάσταση;

Αγροτική παραγωγή δεν έχουµε, βουλιάξαµε το συνεταιριστικό
κίνηµα, το ελληνικό κράτος δουλεύει «µε τον αραµπά» χωρίς πλη-
ροφορική, οι ελληνικές επιχειρήσεις υποχρεούνται να πληρώ-
νουν φόρους 45% και έκτακτες επιδοτήσεις, το µισθολογικό τους
κόστος είναι τεράστιο, η Εγνατία Οδός, που έγινε για να φτιά-
ξουµε ανταγωνιστικότητα στη βόρεια Ελλάδα, έχει αυτή τη
στιγµή γίνει µε τους κάθετους άξονες ανταγωνιστικό µειονέ-
κτηµα της χώρας, γιατί χρησιµοποιείται από τους βόρειους γεί-
τονές µας και την Τουρκία για να µεταφέρουν τα εµπορεύµατά
τους στην Ευρώπη, ενώ υποχρεώνουµε τις ελληνικές επιχειρή-
σεις µε τις φορολογίες να πάνε στις γειτονικές χώρες. Πώς θα
τα αντιµετωπίσουµε όλα αυτά, αγαπητοί συνάδελφοι;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο  Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ.  ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Αυτή είναι η απάντηση. Η απάντηση αυτή δεν περιέχεται σε
κανένα µνηµόνιο. Θα περιέχεται µονάχα στην απόφαση του ελ-
ληνικού πολιτικού συστήµατος να καταστρώσει ένα σχέδιο για
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την έξοδο της χώρας από την κρίση. Όσο δεν το κάνει αυτό,
τόσο περισσότερο θα δίνει την ευκαιρία στους εχθρούς του να
το χαρακτηρίζουν χρεοκοπηµένο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡEΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ.
Αθανάσιο Αλευρά.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Μαγνησίας του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού κ.  Παύλος Μαρκάκης.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι αλήθεια ότι ο προηγούµενος οµιλητής µε έβγαλε λίγο

από τις αρχικές µου σκέψεις. Μίλησε για λαϊκισµό και διλήµµατα.
Έκανε αναφορά σε δύο γεγονότα. Οι ίδιοι δεν ζήσαµε αυτά τα
γεγονότα, ζήσαµε, όµως, νεότερα. Ζήσαµε συγκεντρώσεις του
ΠΑΣΟΚ που έφθαναν από το Σύνταγµα µέχρι τον Πειραιά και θυ-
µόµαστε και την ιαχή «Τσοβόλα, δώστα όλα» και σήµερα κουβεν-
τιάζουµε για το χρέος! Εποµένως υπάρχουν και άλλα γεγονότα
στην πολιτική ζωή, που ενίσχυσαν το λαϊκισµό και δηµιούργησαν
τη σηµερινή κατάσταση της Ελλάδος.

Επίσης, ο συνάδελφος αναφέρθηκε σε προειδοποιήσεις προς
την Αντιπολίτευση. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ: Όχι στο ΛΑΟΣ.
ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Ναι, ασφαλώς. Μάλλον στο εσωτερικό

του ΠΑΣΟΚ νοµίζω ότι απευθυνόταν η προειδοποίηση. 
Ανέφερε διλήµµατα. Και, βέβαια, τα διλήµµατα αυτά υπάρχουν

και µπορούν να δηµιουργηθούν και περισσότερα διλήµµατα. Το
θέµα είναι τι έκαναν τα κόµµατα τα οποία κυβέρνησαν µέχρι
τώρα τη χώρα µας, το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία, για να µην
υπάρχουν µέχρι σήµερα τέτοια διλήµµατα.

Εκφράστηκαν από πολλούς παράγοντες, ακόµη και συναδέλ-
φους από κόµµατα, από φορείς, προτάσεις πώς θα βγούµε από
την κρίση. Προφανώς δεν τις υιοθετούµε όλες, αλλά δεν είναι
δυνατόν να τις απορρίπτουµε και όλες. Και αν, εν πάση περιπτώ-
σει, το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία έχει άλλες προτάσεις και
ξέρει πώς πρέπει να βγούµε από την κρίση, γεννάται το µεγάλο
ερώτηµα: Γιατί δεν τις εφήρµοσε για να βγούµε από αυτήν την
κρίση ή, εν πάση περιπτώσει, γιατί φτάσαµε σε αυτό το σηµείο;

Πραγµατικά, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι σήµερα πολύ ενδια-
φέρον -ειδικά σήµερα- να κάνουµε τον απολογισµό του 2010.

Θα θυµίσω, γιατί προφανώς το ξέρετε, ότι το 2010 ήταν καθο-
ριστική χρονιά για την ελληνική οικονοµία. Ήταν η χρονιά της πο-
ρείας προς το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, ήταν η χρονιά προς
το µνηµόνιο, ένα µνηµόνιο το οποίο όλοι λένε ότι απέτυχε. Τώρα,
το 2012, είµαστε στη χρονιά του µνηµονίου 2 και προφανώς γεν-
νάται το ερώτηµα: Τι µας πείθει ότι το µνηµόνιο 2 θα πετύχει,
όταν το πρώτο απέτυχε; Άρα είναι θέµα ποιος το διαχειρίζεται.

Το 2010, λοιπόν, ήταν η χρονιά του ΠΑΣΟΚ και του κ. Παπα-
κωνσταντίνου, ως Υπουργού Οικονοµίας. Και καλά που είχε και
τον κ. Φίλιππο Σαχινίδη και έσωσε µερικά πράγµατα. Όµως, ήταν
και η χρονιά των χαµένων ευκαιριών, όταν έπρεπε να ξεφύγουµε
από νοοτροπίες και πρακτικές προηγουµένων ετών, να ξεφύ-
γουµε από νοοτροπίες που καλλιεργήθηκαν από τις κυβερνήσεις
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Και η ευκαιρία χάθηκε.
Γιατί χάθηκε; Διότι, δυστυχώς, οι ρίζες του κοµµατισµού απο-
δείχθηκαν πιο ισχυρές, διότι οι ελλείψεις αποτελεσµατικών κρα-
τικών µηχανισµών ελέγχου αποδείχθηκαν µικρές, σχεδόν
ανύπαρκτες. Υπήρξε περίσσεια κοµµατικής υπεροψίας και κυ-
ρίως υπήρξε πάλι έλλειψης πολιτικής βούλησης.

Βαρεθήκαµε σε αυτήν την Αίθουσα να ακούµε για την καταπο-
λέµηση της φοροδιαφυγής. Και το 2010 αυξήθηκε η φοροδια-
φυγή. Η πλειονότητα, παραδείγµατος χάριν, των ελευθέρων
επαγγελµατιών -επτά στους δέκα- δήλωναν εισοδήµατα κάτω
από το αφορολόγητο τότε όριο των 12.000 ευρώ. Και ποιοι πλή-
ρωσαν τους φόρους; Τα συνήθη υποζύγια. Το 2010 πληρώθηκαν
από τα φυσικά πρόσωπα 12 δισεκατοµµύρια ευρώ. Τα 8 δισεκα-
τοµµύρια κατεβλήθησαν από µισθωτούς και συνταξιούχους. Τα
λοιπά φυσικά πρόσωπα πλήρωσαν µόνο 1,5 δισεκατοµµύριο και
τα νοµικά πρόσωπα συµµετείχαν µόνο κατά 28% στο σύνολο
αυτό, δηλαδή, µε 3 δισεκατοµµύρια περίπου.

Εδώ υπάρχει και µια έκπληξη, η οποία είναι και αναµενόµενη
µε τα στοιχεία του 2010. Βεβαιώθηκαν πρόστιµα 1,5 δισεκατοµ-

µύριο. Εισπράχθηκαν µόνο 28 εκατοµµύρια, διαγράφηκαν 60
εκατοµµύρια. Η ιστορία των προστίµων έχει δύο σκέλη: Ή είναι
υπερβολικά και δυσανάλογα µε τη φορολογική ικανότητα του
εκάστοτε απατεώνα, οπότε δεν υπάρχει περίπτωση να εισπραχ-
θεί, ή, όταν γίνεται ουσιαστική διαπίστωση της απάτης, έρχεται
µετά το κράτος, η πολιτεία, η Κυβέρνηση µε νόµο για να προτεί-
νει συµβιβασµό µε τους απατεώνες.

Η πιο χαρακτηριστική περίπτωση ήταν η απάτη µε τους ιδιο-
κτήτες σκαφών αναψυχής, τα οποία έδιναν για ιδία χρήση και τα
νοίκιαζαν για επαγγελµατικά και ήρθε η νοµοθετική ρύθµιση για
να πληρώσουν µόνο τη διαφορά.

Ωραίο παράδειγµα δώσαµε στους ελεγκτικούς µηχανισµούς,
σε όσους έντιµους υπάρχουν ακόµη. Διότι παλιότερα αυτούς
που κυνηγούσαν τους επώνυµους παράνοµους, εκτός ότι τους
έπιαναν, µετά τους έστελναν σε δυσµενή µετάθεση.

Τελευταία µαθαίνουµε από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης ότι
συλλαµβάνονται επώνυµοι, ενδεχοµένως και ανώνυµοι -επώνυµοι
πάντως είναι για τις εφορίες- που χρωστούν µεγάλα ποσά στο
δηµόσιο για ΦΠΑ κ.λπ. µέχρι ποσού 8 εκατοµµυρίων. Δεν ανέ-
φερε, όµως, κανένας ποιος τους άφησε και δηµιουργήθηκαν
τόσο µεγάλες οφειλές στο δηµόσιο και για το ΦΠΑ. Ασφαλώς η
οφειλή των 8 εκατοµµυρίων δεν έγινε σε µία χρονιά. Ποιος, λοι-
πόν, τους έδινε φορολογική ενηµερότητα; Ποιος παρέλειψε τον
έλεγχο όταν τα ποσά ήταν µικρότερα και, ασφαλώς, θα µπορού-
σαν πιο εύκολα να πληρωθούν; 

Αυτό δεν θα το µάθουµε, αγαπητοί συνάδελφοι, ποτέ, γιατί
πάντοτε πέφτουµε πάνω σε κοµµατικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ ή της
Νέας Δηµοκρατίας ανάλογα µε τη χρονική περίοδο. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι επικεφαλής των ΔΟΥ µπαίνουν πάντοτε κοµµατικά στε-
λέχη. 

Υπάρχει, όµως και µία άλλη διαπίστωση, η οποία περιέχει όλη
την αλήθεια. Σε κάθε σηµαντικό φορέα, που έχει αντίστοιχο οι-
κονοµικό αντικείµενο, υπάρχει ένα ισχυρό κοµµατικό, συνδικαλι-
στικό κατεστηµένο, το οποίο είναι σύνθετο, διαπαραταξιακό,
δηλαδή ΠΑΣΟΚ Νέα Δηµοκρατία και καµµιά φορά περιέχει και
στελέχη της Αριστεράς. Το σύστηµα αυτό, όταν κυβερνάει η Νέα
Δηµοκρατία, προστατεύει του πασόκους, όταν κυβερνάει το
ΠΑΣΟΚ προστατεύει τους νεοδηµοκράτες. 

Ένα άλλο θέµα, το οποίο θα πω επιγραµµατικά και το οποίο
έχει εξελιχθεί σε µεγάλη πληγή για την οικονοµία, είναι η εκροή
χρηµάτων στο εξωτερικό και οι αναλήψεις από τις τράπεζες.
Αυτό ξεκίνησε το 2010 µε εκροή συναλλάγµατος µόνο από τους
αλλοδαπούς, νοµίµους ή παράνοµους. Το µεγαλύτερο µέρος της
οικοδοµικής δραστηριότητας στη γειτονική Αλβανία προέρχεται
από χρήµατα, τα οποία βγήκαν στο ελληνικό κράτος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.
Βέβαια, σήµερα αυτή η εκροή οφείλεται στην αστάθεια, στην

αβεβαιότητα και στην έλλειψη εµπιστοσύνης που υπάρχει. Και
παρά την υπόσχεση του Υπουργού Οικονοµικών κ. Βενιζέλου ότι
θα δώσει στη δηµοσιότητα τον κατάλογο των προσώπων, που
έκαναν εκροή µεγάλων ποσών κατά την περίοδο της κρίσης,
ακόµα τον περιµένουµε. 

Ήθελα να τελειώσω την οµιλία µου λέγοντας ότι προσπάθησα
να δω τι ακριβώς είπα στον απολογισµό του 2009 πέρσι. Έµεινα
έκπληκτος όταν διαπίστωσα ότι τότε λέγαµε ότι τάχα θα υποβαθ-
µιστεί η χρηµατοπιστωτική ικανότητα της χώρας µας –όνειρο
απατηλό, τώρα δεν πρόκειται να µπούµε ποτέ στις αγορές- και
ακόµα λέγαµε ότι περιµέναµε να δούµε αύξηση του ΑΕΠ, ρυθ-
µούς ανάπτυξης και χαµηλότερο δείκτη ανεργίας. Έγιναν όλα
ακριβώς τα αντίθετα. Η χώρα µας βιώνει την πέµπτη χρονιά ύφε-
σης και δεν προβλέπεται γρήγορα, αν δεν αλλάξουµε νοοτροπία,
να βγούµε από αυτήν τη λογική.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε πολύ τον
κ. Μαρκάκη.

Καλούµε στο Βήµα το Βουλευτή Ηλείας του ΠΑΣΟΚ κ. Μιχάλη
Κατρίνη, ο οποίος έχει έντεκα λεπτά για να αναπτύξει τις απόψεις
του.
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ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µου επιτρέψετε πριν ξεκι-

νήσω την τοποθέτησή µου για τον απολογισµό, καθώς µιλάµε για
απολογισµό, να κάνω και τον απολογισµό της ιδιαίτερης πατρί-
δας µου, της Ηλείας, η οποία πρόσφατα δέχθηκε το τρίτο απα-
νωτό χτύπηµα την τελευταία τετραετία. Πρόκειται για µία
περιοχή, η οποία αδικήθηκε -για να µην πω ότι, τουλάχιστον, εξα-
πατήθηκε- από τους δύο προηγούµενους Πρωθυπουργούς όσον
αφορά τη σχέση στήριξης, αρωγής και έµπρακτης βοήθειας από
την πολιτεία προς τους κατοίκους και πάντα σε σχέση µε τα υπε-
σχηµένα. Δράττοµαι της ευκαιρίας, καθώς είναι εδώ ο αρµόδιος
Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σαχινίδης, να πω το εξής.

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζω το θέµα µε τα αποθεµατικά του Τα-
µείου Μολυβιάτη, του Ειδικού Ταµείου Αντιµετώπισης Εκτάκτων
Αναγκών. Έχει γίνει πάρα πολύς λόγος. Έχουν αναπτυχθεί πάρα
πολλές θεωρίες -και συνωµοσίας- σε σχέση µε την τύχη αυτών
των χρηµάτων. Θεωρώ ότι έστω και τώρα και µε την αφορµή
αυτής της πολύ µεγάλης καταστροφής που είχαµε στο νοµό και
βέβαια και στη υπόλοιπη χώρα, δεν πρέπει να ξεχνάµε το σκοπό
για τον οποίο δόθηκαν αυτά τα χρήµατα και θα πρέπει έστω και
τώρα αυτά να εκταµιευθούν προς δράσεις που αφορούν τις πε-
ριοχές για τις οποίες δόθηκαν πριν από πέντε χρόνια. 

Όσον αφορά αυτό, πρέπει να δεσµευθείτε στην Ολοµέλεια,
γιατί είναι πάρα πολλοί αυτοί που ισχυρίζονται ότι αν είχαµε δρά-
σει προληπτικά, αν είχαµε απορροφήσει κάποια από αυτά τα
χρήµατα, πιθανόν να µην είχαµε την έκταση των ζηµιών και ιδιαί-
τερα τη µεγάλη πληγή της εκκένωσης του Γενικού Νοµαρχιακού
Νοσοκοµείου του Πύργου, που φέρει και το όνοµα του Ανδρέα
Παπανδρέου, που παραδόθηκε το 2004 και σήµερα, δυστυχώς,
είναι ουσιαστικά εκτός λειτουργίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιλάµε για τον απολογισµό και
τον ισολογισµό του κράτους του 2010 σε έναν προϋπολογισµό
που εκτελέστηκε σε πρωτόγνωρες δηµοσιονοµικά συνθήκες, µε
αυξανόµενη ύφεση, µε υψηλές δανειακές ανάγκες και µε αδυνα-
µία δανεισµού σε αποδεκτό κόστος. Αυτός ο προϋπολογισµός
αναγκαστικά αναθεωρήθηκε και αναπροσαρµόστηκε. Βεβαίως,
δεν κατατέθηκε συµπληρωµατικός προϋπολογισµός, όπως ανέ-
φεραν συνάδελφοι και όπως αναφέρει η έκθεση του Ελεγκτικού
Συνεδρίου. Όµως, µπροστά στον ορατό κίνδυνο στάσης πληρω-
µών και δηµοσιονοµικής εκτροπής η ρευστότητα της οικονοµικής
συγκυρίας νοµίζω ότι δικαιολογεί απόλυτα αυτήν την απόκλιση. 

Μιλάµε για ένα έτος που η χώρα δεν είχε ουσιαστική πρό-
σβαση στις διεθνείς κεφαλαιαγορές, παρά µόνο µε ληστρικό επι-
τόκιο, ένα έτος που η Ευρωζώνη έζησε τη µεγαλύτερη θεσµική
της κρίση και ένα έτος -και το 2010, αλλά και τις παραµονές- στο
οποίο οι υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης επαναπαύονταν
στις διαβεβαιώσεις του τότε Υπουργού κ. Παπαθανασίου για το
µέγεθος του ελλείµµατος. 

Θέλω να σηµειώσω ότι το 2010 είναι η χρονιά που οι οίκοι αξιο-
λόγησης έκαναν πλέον ορατή την εµφάνισή τους και την παρου-
σία τους µε συνεχείς υποβαθµίσεις, οι οποίες αύξαναν δραµατι-
κά το κόστος δανεισµού σε δηµοπρασίες που είχαν προγραµµα-
τιστεί λίγες µέρες µετά. Οι ίδιοι οίκοι, αφού υποβάθµισαν πάρα
πολλές φορές τη χώρα µας, δεν δίστασαν να υποβαθµίσουν τη
Γαλλία, τις Ηνωµένες Πολιτείες, ενώ απειλούν να υποβαθµίσουν
ακόµα και το EFSF. O ύποπτος ρόλος τους αποκαλύφθηκε σε
µία πρόσφατη έρευνα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η
οποία βασίζεται σε στοιχεία µεταξύ του Σεπτεµβρίου του 2008
και του Αυγούστου του 2011. Αυτή η έρευνα λέει ότι κάθε υπο-
βάθµιση επιβάρυνε τον ελληνικό δανεισµό µε επιτόκια αυξηµένα
κατά τουλάχιστον µία ποσοστιαία µονάδα. Η ίδια έκθεση επιση-
µαίνει ότι οι οίκοι όχι µόνο δεν ακολουθούν τα τεκταινόµενα,
όπως θα έπρεπε φυσιολογικά να γίνεται, αλλά πολλές φορές τα
καθορίζουν, συµβάλλοντας ουσιαστικά στην ένταση της κρίσης.

Αν θέλουµε να αναφερθούµε σε κάποια χαρακτηριστικά του
απολογισµού του 2010, το πρώτο χαρακτηριστικό είναι η πρω-
τοφανής µείωση του ελλείµµατος κατά πέντε ποσοστιαίες µονά-
δες. Είναι, βεβαίως, µείωση του ελλείµµατος µέσα από επώδυνες
περικοπές, µέσα από µείωση σπατάλης και δηµόσιας δαπάνης.
Όµως, το έλλειµµα από το 15,8% έπεσε στο 10,7% και φέτος θα
κλείσει λίγο πάνω από το 9%. Αυτό δείχνει ότι οι θυσίες δεν

πήγαν χαµένες, όπως κάποιοι εύκολα αρέσκονται να λένε στο
δηµόσιο διάλογο ή και σε αυτήν εδώ την Αίθουσα.

Βεβαίως, η µείωση του ελλείµµατος ήταν η απαραίτητη προ-
ϋπόθεση για να κερδίσουµε τη χαµένη αξιοπιστία µας, να κά-
τσουµε στο τραπέζι του διαλόγου µε ισότιµο ρόλο. Αυτό το
βλέπουν σήµερα και τα κόµµατα τα οποία συµµετέχουν στη δια-
πραγµάτευση µε τους δανειστές µας. Αυτή η αξιοπιστία µετά την
απογραφή του 2004 και µε τον πρωτοφανή εκτροχιασµό της εκτί-
µησης του ελλείµµατος του 2009 από το 2% στο 15,8% είχε
χαθεί. 

Θέλω να σηµειώσω και τη µείωση του διαρθρωτικά διορθωµέ-
νου ελλείµµατος, το οποίο µέσα σε δύο χρονιές µειώθηκε, σύµ-
φωνα µε τη EUROSTAT, δέκα µονάδες και σύµφωνα µε το
Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο εννέα µονάδες. 

Με έκπληξη διάβασα και άκουσα και τον εισηγητή της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης να λέει µέχρι πρότινος ότι το έλλειµµα φου-
σκώθηκε. Βεβαίως, αυτή δεν είναι µόνο η προσωπική του άποψη,
αλλά ίσως απηχεί και τις απόψεις των οικονοµικών εισαγγελέων,
οι οποίοι, κατά την προσωπική µου άποψη, µε βιασύνη έστειλαν
µια δικογραφία στη Βουλή, χωρίς να καλέσουν βασικούς µάρτυ-
ρες. Νοµίζω –επειδή πολλά λέγονται στο δηµόσιο λόγο και πολ-
λές φορές πολλά αναιρούνται- ότι πρέπει να χυθεί άπλετο φως
και σε αυτήν την υπόθεση του ελλείµµατος και της µυθολογίας
περί φουσκώµατος. Θα πρέπει να υπάρχει µια ξεκάθαρη απάν-
τηση και να µην υπάρχουν ούτε σενάρια ούτε θεωρίες.

Είπε ο Εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας ότι δεν πιάσαµε το
στόχο που ήταν 8,1 και πήγαµε µόλις στο 10,6% του ελλείµµα-
τος. Και µιλούν αυτοί, οι οποίοι οδήγησαν τη χώρα εκεί που την
οδήγησαν. Είπε πριν ο συνάδελφος κ. Αλευράς ότι µας έλειπαν
45 δισεκατοµµύρια και αναρωτήθηκε που τα βρήκαµε. Και βε-
βαίως το 2009 µέσα σε τέσσερις µήνες δανειστήκαµε 45 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Κι ένα από αυτά τα οµόλογα αξίας 4,5 δισεκα-
τοµµυρίων ευρώ, το οποίο το πήραµε την άνοιξη του 2009, είναι
το οµόλογο το οποίο λήγει στις 20 Μαρτίου και το οποίο καθιστά
ασφυκτική τη διαπραγµάτευση µε τους εταίρους µας. 

Βεβαίως είναι µία περίοδος στην οποία, τόσο ο Αρχηγός της
Νέας Δηµοκρατίας, ο οποίος ήταν Υπουργός Πολιτισµού τότε
όσο και πάρα πολλοί Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας, θριαµβο-
λογούσαν γιατί καταφέραµε µόλις σε λίγους µήνες να βρούµε
42,5 δισεκατοµµύρια για να καλύψουµε τις δανειακές ανάγκες
µίας ολόκληρης χρονιάς. Αυτό ήταν το σκεπτικό της τότε διακυ-
βέρνησης, όχι βεβαίως πολύ διαφορετικό από το συνολικό σκε-
πτικό που επικρατούσε διαχρονικά τα τελευταία σαράντα χρόνια. 

Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι οι δαπάνες του προϋπολογι-
σµού 2010, πρωτογενείς δαπάνες οι οποίες είναι µειωµένες τόσο
σε σχέση µε το 2009 όσο και σε σχέση µε το στόχο του προϋπο-
λογισµού. Βεβαίως οι συνολικές δαπάνες εµφανίζονται αυξηµέ-
νες κατά 20% και πλέον, αλλά αυτό οφείλεται κυρίως σε πληρω-
µές χρεολυσίων και εξοφλήσεις δανείων. Το χρέος µεγαλώνει
από το 126% στο 147,7% και αυτό βεβαίως οφείλεται στην κά-
λυψη του ελλείµµατος, σε υποχρεώσεις του ΕΛΓΑ, του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και σε επιχορηγήσεις ασφαλιστικών ταµείων για την
ενίσχυση του κοινωνικού κράτους και βεβαίως την επίτευξη κοι-
νωνικής ισορροπίας ανάµεσα στους ανέργους και αυτούς που
θίγονται και ανάµεσα στη δύσκολη δηµοσιονοµική κατάσταση. 

Τρίτο χαρακτηριστικό του απολογισµού είναι τα έσοδα. Παρα-
δίδεται µία υστέρηση περίπου 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ έναντι
των προβλέψεων, η οποία προέκυπτε κυρίως από άµεσους φό-
ρους φυσικών και νοµικών προσώπων και κυρίως φόρο εισοδή-
µατος, φόρο ακίνητης περιουσίας και πρόστιµα. Τα έσοδα του
προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων εµφανίζονται µειωµένα
κοντά στο 20% σε σχέση µε το στόχο αλλά αυξηµένα κατά 50%
έναντι του 2009. 

Άλλο χαρακτηριστικό είναι η αναλογία άµεσων και έµµεσων
φόρων. άµεσοι φόροι κοντά στο 40%, έµµεσοι φόροι κοντά στο
60%. Βεβαίως αυτό µας καθιστά τη χώρα µε τη µικρότερη ανα-
λογία στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Διότι είναι γνωστό ότι η έµµεση
φορολογία πλήττει κυρίως τα χαµηλά και µεσαία εισοδήµατα. 

Πέµπτο χαρακτηριστικό είναι η αναλογία εισπραχθέντων και
βεβαιωθέντων εσόδων που και το 2010 έφτασε το ποσοστό του
60%. Τα βεβαιωθέντα έσοδα αυξήθηκαν βεβαίως. Και βλέπουµε
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και το τελευταίο διάστηµα πάρα πολλούς επώνυµους απ’ όλους
τους χώρους της οικονοµικής και όχι µόνο, ζωής του τόπου, οι
οποίοι χρωστούσαν δυσθεώρητα ποσά στο ελληνικό δηµόσιο και
τα οποία µέχρι και πριν από δύο χρόνια ήταν ζητούµενα και όχι
αυτονόητα. 

Υπάρχουν, βεβαίως, και ευθύνες για τον καθυστερηµένο πολ-
λές φορές ορισµό διοίκησης στις δηµόσιες οικονοµικές υπηρε-
σίες, που δηµιουργούσε προβλήµατα και στη διαδικασία βεβαίω-
σης και στη διαδικασία είσπραξης, αλλά κυρίως στην είσπραξη
των ήδη βεβαιωµένων οφειλών. Τα καταγραφέντα έσοδα φτά-
νουν το 2010 τα 935 εκατοµµύρια ευρώ, όταν το 2008 ήταν 6,1
δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Έκτο χαρακτηριστικό του απολογισµού είναι βεβαίως η έλ-
λειψη σταθερού φορολογικού πλαισίου, το οποίο αποτελεί ση-
µαντικό παράγοντα για την έλλειψη ανταγωνιστικότητας σύµφω-
να µε διεθνείς οργανισµούς. Δεν είχαµε και το 2010 φορολογική
σταθερότητα, είχαµε αλλεπάλληλες ρυθµίσεις, οι οποίες είχαν
επιπτώσεις στα έσοδα και στις επιστροφές τελικά λόγω της πο-
λυπλοκότητάς τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόµαστε λίγες ώρες πριν
την ολοκλήρωση της δύσκολης συµφωνίας, ανάµεσα στους πο-
λιτικούς Αρχηγούς και τους δανειστές µας. Και δεν λείπουν σ’
αυτήν εδώ την Αίθουσα και στα µέσα ενηµέρωσης οι εύκολοι
εθνικοπατριωτικοί λόγοι, οι οποίοι βεβαίως αναγορεύονται και
αναφέρονται σε άλλες εποχές. Μιλούν σαν η χώρα µας να µην
είναι η χώρα µε το µεγαλύτερο ποσοστό χρέους επί του ΑΕΠ
στην Ευρωζώνη, σαν η χώρα µας να µην είναι η χώρα µε το µε-
γαλύτερο ποσοστό ελλείµµατος στην Ευρωζώνη, µε το πιο αδύ-
ναµο παραγωγικό µοντέλο και µε τη χαµηλότερη ανταγωνιστι-
κότητα. 

Πολλοί λένε ότι το προηγούµενο µνηµόνιο απέτυχε κι ότι ήταν
λάθος εξ αρχής κι άλλοι λένε ότι δεν εφαρµόστηκε σωστά. Βε-
βαίως οι ιδεοληψίες των εταίρων –και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε-
παραµένουν κι αυτό είναι ζητούµενο. 

Όµως δεν θα πρέπει να µας ξεφεύγει ότι θα πρέπει να πούµε
την αλήθεια στον ελληνικό λαό. Κανένας δεν θέλει σ’ αυτήν την
Αίθουσα να είναι δυσάρεστος. Κανένας δεν θέλει να είναι επώ-
δυνος. Όµως δεν µπορούµε να αποφύγουµε τις απώλειες αν θέ-
λουµε να είµαστε αξιόπιστοι.

Η χώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρειάζεται γκρέµισµα
και χτίσιµο από την αρχή. Αυτό, όµως, δεν µπορεί να γίνει µέσα
από µία άτακτη και ανεξέλεγκτη χρεοκοπία.

Κλείνοντας την τοποθέτησή µου, κύριε Πρόεδρε, θα µου επι-
τρέψετε να εστιάσω σε ένα πρόβληµα. Βλέπω την ευκολία, µε
την οποία το πολιτικό σύστηµα αποδέχεται τη µείωση των κατώ-
τατων µισθών, που αφορούν κυρίως νέους εργαζόµενους, στους
οποίους επενδύει αυτή η χώρα για το χτίσιµο µιας άλλης λογικής,
για την αλλαγή νοοτροπίας, την ίδια στιγµή που δίνει µάχη για
να σωθούν οι επικουρικές συντάξεις πάνω από 300 ευρώ. 

Κάποια στιγµή το πολιτικό δυναµικό θα πρέπει να πάρει µια ξε-
κάθαρη απόφαση. Να µην είναι προστατευτικό µόνο προς τη
γενιά, η οποία απέρχεται και η οποία τα τελευταία σαράντα χρό-
νια είχε επαγγελµατικές ευκαιρίες, είχε δυνατότητες επιχειρηµα-
τικότητας, είχε δυνατότητες εύκολης πρόσβασης σε δουλειά στο
δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα και από την άλλη, η νέα γενιά
να ρίχνεται στην πυρά µε µισθούς, οι οποίοι πραγµατικά δεν µπο-
ρούν να διασφαλίσουν ένα αποδεκτό επίπεδο διαβίωσης. 

Μιλάµε για ανταγωνιστικότητα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
την ίδια στιγµή που εµείς µε την ευλογία της τρόικας κρατάµε
επαγγέλµατα µε ρυθµισµένο κέρδος από το δηµόσιο, όπως είναι
οι φαρµακοποιοί, όπως είναι οι συµβολαιογράφοι -γι’ αυτά δεν
υπάρχει καµµία συζήτηση, όπως και για πάρα πολλά επαγγέλ-
µατα- και εξαντλούµε τη µεταρρυθµιστική µας πνοή για την αν-
ταγωνιστικότητα στους χαµηλούς µισθούς, που αφορούν κυρίως
τους νέους εργαζόµενους.

Θεωρώ πως είναι ένα σηµείο οριακό. Νοµίζω ότι το πολιτικό
σύστηµα θα πρέπει κάποια στιγµή να δει το πραγµατικό πρό-
βληµα της χώρας. Θα πρέπει να επενδύσει –αν το εννοεί- στην
αλλαγή της χώρας. Και, βεβαίως, να δώσει την ευκαιρία στη νέα
γενιά να ζήσει µε αξιοπρέπεια και να έχει τη δυνατότητα και την
ευκαιρία που αξίζει, για να συµβάλει σε αυτήν τη µεγάλη εθνική

προσπάθεια.
Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-

τρίνη, Βουλευτή Ηλείας του ΠΑΣΟΚ.
Καλείται στο Βήµα ο κ. Αθανάσιος Πλεύρης, Βουλευτής Α’

Αθηνών του ΛΑΟΣ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω από κάτι που ειπώθηκε, γιατί έχει ανοίξει µία συ-

ζήτηση και πρέπει να εξηγούµε στον ελληνικό λαό τι γίνεται, για
να µη δηµιουργούνται εντυπώσεις.

Έχει έρθει ένας φάκελος για τυχόν παραποίηση των στατιστι-
κών στοιχείων. Ο φάκελος καλώς ήρθε στη Βουλή. Και κάνει
λάθος κατά την κρίση µου –και όχι κατά την κρίση τη δική µου,
αλλά και κατά την κρίση του άρθρου 86 του Συντάγµατος-
όποιος υποστηρίζει είτε ότι η αποστολή του φακέλου σηµαίνει
ποινική ευθύνη είτε όποιος υποστηρίζει ότι έπρεπε να κάνουν πε-
ραιτέρω έρευνα οι εισαγγελείς και να µη στείλουν το φάκελο. Να
µη δηµιουργούµε επικοινωνιακές εντυπώσεις. Άπαξ και στους ει-
σαγγελείς βρέθηκαν στοιχεία που εµπλέκουν πολιτικά πρόσωπα,
στέλνεται ο φάκελος στη Βουλή. Και είναι πολύ προσεκτικοί στο
διαβιβαστικό οι εισαγγελείς. Λένε: «Δεν δυνάµεθα να κάνουµε
καµµία αξιολόγηση. Αλλά, άπαξ και υπάρχει το παραµικρό στοι-
χείο που εµπλέκει πολιτικό πρόσωπο, χωρίς αξιολόγηση στέλνε-
ται ο φάκελος στη Βουλή».

Συνεπώς να µη γίνεται πολιτική σπέκουλα ούτε από τη µία
πλευρά, η οποία λέει ότι, αφού ήρθε ο φάκελος στη Βουλή, ση-
µαίνει ότι έχουµε ποινικούς εγκληµατίες, αλλά ούτε και από την
άλλη, η οποία λέει ότι κακώς δεν έκαναν αξιολόγηση οι εισαγγε-
λείς. Ο νόµος είναι σαφής. Από αυτό εδώ το Βήµα είχαµε κατη-
γορήσει τον πρώην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, διότι ακριβώς
έκανε έρευνα των υποθέσεων και δεν έστελνε το φάκελο στη
Βουλή.

Εάν θέλετε άπλετο φως, κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, όπως
λέτε, τότε µαζέψτε τριάντα υπογραφές. Αυτή είναι η διαδικασία
που ορίζει το άρθρο του Συντάγµατος. Δεν υπάρχουν άλλες:
τριάντα υπογραφές, προκαταρκτική εξέταση, δεν υπάρχουν ούτε
εξαλείψεις αξιοποίνου ούτε παραγραφές και γίνεται έρευνα. Σε
ποια χρονική φάση θα γίνει αυτό, ας το αποφασίσουν αυτοί που
έχουν τις τριάντα υπογραφές. Αλλά από καµµία πλευρά να µη γί-
νεται σπέκουλα, όταν δεν βλέπω διάθεση να µαζευτούν οι
τριάντα υπογραφές, ούτε από αυτούς που µιλάνε για τα ποινικά
αδικήµατα και έχουν τους τριάντα Βουλευτές ούτε από αυτούς
που µιλάνε για λάθος αποστολή των φακέλων και έχουν τους
τριάντα Βουλευτές.

Το 2010, κύριε Υπουργέ, είναι η αποθέωση της αποτυχίας της
κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Εµείς πήραµε δύσκολη απόφαση κι
έχουµε στηρίξει αυτόν το δρόµο της χώρας. Και το µνηµόνιο
µπορεί να έχει ατέλειες. Ο λόγος, όµως, που δεν επετεύχθησαν
οι στόχοι ήταν ότι Υπουργοί της κυβέρνησης Παπανδρέου δεν
πίστεψαν ποτέ στο πρόγραµµα. Και πολλοί –για να µην αδικώ
όλους τους Υπουργούς- ενδιαφέρονταν για το πώς επικοινω-
νιακά θα διασωθούν. Και αντί να υπερασπιστούν αυτό που έκα-
ναν, πήγαιναν και απολογούνταν στα λεγόµενα «αντιµνηµονιακά»
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.

Ενδιαφέρονταν να σωθούν πολιτικά –και το βλέπουµε και µε
άθλιο τώρα τρόπο, όταν ακούγεται µάλιστα «δεν ξέραµε τι ψη-
φίζαµε» από Υπουργούς- και δεν πίστεψαν στο πρόγραµµα και
να πουν «αυτό είναι το πρόγραµµα που θα σώσει τη χώρα». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πατάχθηκε η φοροδιαφυγή;
Όχι. Ευθύνεται κάποια τρόικα γι’ αυτό ή ευθύνεται η κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ; Έγιναν αποκρατικοποιήσεις; Όχι. Ευθύνεται κάποια
τρόικα γι’ αυτό ή ευθύνονται οι Υπουργοί που ήταν στις συγκε-
κριµένες θέσεις; 

Αν είχαµε µαζέψει έσοδα από την πάταξη της φοροδιαφυγής,
αν είχαµε µειώσει το κράτος µε τις αποκρατικοποιήσεις, τότε δεν
θα χρειάζονταν να πειραχθούν οι µισθοί και οι συντάξεις. Επειδή,
όµως, εκεί είναι τα δύσκολα, γιατί εκεί ήταν η σύγκρουση του
ΠΑΣΟΚ µε τα παραδοσιακά τους συνδικάτα και ήταν ο δύσκολος
δρόµος, επιλέχθηκε ένας άλλος δρόµος: η υπερφορολόγηση του
ιδιωτικού τοµέα προκειµένου να διασωθεί το κράτος. 
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Ο ιδιωτικός τοµέας έχει γονατίσει, δεν  αντέχει άλλο. Και αφού
κατέρρευσε ο ιδιωτικός τοµέας, µοιραία καταρρέει και ο δηµό-
σιος τοµέας, ο οποίος όλα αυτά τα χρόνια στράγγιζε τον ιδιωτικό
τοµέα. 

Αντί λοιπόν το ΠΑΣΟΚ όταν µπήκαµε στο µνηµόνιο –και εκεί
θα ήταν η επιτυχία µιας κυβέρνησης- να µπει µε το µαχαίρι στο
δηµόσιο τοµέα, να γίνουν οι περικοπές από την πρώτη στιγµή,
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται –δεν υπάρχουν εύκολες λύσεις- για να
στηριχθεί µια ιδιωτική οικονοµία, να µη χαθούν θέσεις εργασίας
–όπως χάνονται- ακόµα συζητάµε για τυχόν ανάγκη δεκαπέντε
χιλιάδων απολύσεων στο δηµόσιο τοµέα, όταν κάθε µήνα ο ιδιω-
τικός τοµέα χάνει δεκαπέντε χιλιάδες θέσεις. 

Δεν ιδρώνει το αυτί µας και κοιτάµε να διασώσουµε ένα κρά-
τος το οποίο διέλυσε την οικονοµία. Διότι σε αυτόν τον τόπο δεν
πτώχευσε το επιχειρείν, αλλά πτώχευσε το κράτος. Και η πτώ-
χευση του κράτους διαλύει και την επιχειρηµατικότητα. 

Θα κληθούµε να πάρουµε πάρα πολύ δύσκολες αποφάσεις.
Τα διλήµµατα είναι συγκεκριµένα και τα είχε πάντα ο Ελληνισµός:

Είναι το δίληµµα µιας ευρωπαϊκής προοπτικής µε έναν τέτοιο
δρόµο, που ελπίζουµε ότι οι διαχειριστές θα είναι καλύτεροι, θα
µπορούν να ελέγξουν αυτήν την κρίση και θα µπορούν να πετύ-
χουν το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. 

Είναι η πρόταση που έρχεται από την άλλη πλευρά, από την
πλευρά της Αριστεράς, που πιστεύει ότι µε την άναρχη πτώ-
χευση, µε τη δηµιουργία του χάους θα κερδίσει ό,τι έχασε στο
παρελθόν.

Αυτή θα είναι η ριζοσπαστικοποίηση της ελληνικής κοινωνίας.
Αυτά θα είναι τα πραγµατικά διλήµµατα. Και σε αυτά τα διλήµ-
µατα, κύριοι συνάδελφοι Βουλευτές, θα µας κρίνει ο ιστορικός
του µέλλοντος. Πρέπει να αποφασίσουµε όχι µε γνώµονα τις
επόµενες εκλογές αλλά µε γνώµονα τις επόµενες γενιές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ.
Αθανάσιο Πλεύρη, Βουλευτή Α’ Αθηνών του ΛΑΟΣ. 

Το λόγο έχει ο κ. Αθανάσιος Παπαγεωργίου, Βουλευτής Πιε-
ρίας του ΠΑΣΟΚ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
είναι προφανές ότι η αξιολόγηση των στοιχείων του ισολογισµού
και του προϋπολογισµού του 2010, δηλαδή της χρήσης του
2010, γίνεται για µια περίοδο που είναι πάρα πολύ κρίσιµη, όπου
οι συνθήκες είναι πρωτοφανείς και δεν υπάρχει ιστορικό προ-
ηγούµενο για τη χώρα µας. 

Υπ’ αυτήν την έννοια θεωρώ  ότι δεν είναι µείζονος σηµασίας
η αξιολόγηση των αποκλίσεων ή των επιτυχιών των στόχων. Είναι
προφανές ότι υπάρχουν µικροαποκλίσεις, όπως ότι υπάρχει και
επιτυχία στόχων τουλάχιστον ονοµαστική. Μια από τις µεγαλύ-
τερες επιτυχίες ήταν η µείωση του ελλείµµατος σε τόσο υψηλό
επίπεδο. 

Όλα αυτά, όµως, έγιναν µε τις θυσίες, τον πόνο και την προ-
σπάθεια του ελληνικού λαού, της Κυβέρνησης και του Κοινοβου-
λίου, για να το υπενθυµίσουµε σε όσους είναι πολέµιοι της
κοινοβουλευτικής λειτουργίας.

Τώρα όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόµαστε σε µία
άλλη φάση όπου τα στοιχειά της κρίσης του ’10 και του ’11 πρέ-
πει να τα αξιολογήσουµε κάτω από ένα άλλο πνεύµα. Η κρίση
είναι τέτοιας έκτασης και έντασης που χρειάζεται απ’ όλους µας
σύνεση και σοβαρότητα. Νοµίζω ότι τώρα είναι η ώρα να πούµε
την αλήθεια για την κρίση. Πρέπει να πούµε την αλήθεια γιατί η
χώρα µας βρίσκεται και τώρα, τέσσερα-πέντε χρόνια µετά την
εµφάνιση της κρίσης, στο κέντρο ενός τυφώνα, στο επίκεντρο
ενός πολύ µεγάλου τσουνάµι. Η κρίση οδήγησε τη χώρα µας σε
χρεοκοπία. Πρέπει να το πούµε αυτό. Αν κανείς µπει στον κόπο
να αξιολογήσει τα βασικά οικονοµικά µεγέθη της οικονοµίας,
αυτά που διδάσκονται στους πρωτοετείς φοιτητές των οικονοµι-
κών σχολών, όπως κι αν τα µελετήσει, σχέση χρέους µε ΑΕΠ, ελ-
λείµµατος µε ΑΕΠ, θα διακριβώσει ότι η χώρα µας έχει ουσια-
στικά χρεοκοπήσει. 

Φυσικά πρέπει να πω ότι υπάρχουν πολλοί οικονοµολόγοι που
ισχυρίζονται ότι αυτή η κρίση, η παγκόσµια και η ελληνική κρίση,
είναι ισοδύναµη της κρίσης του 1929. Κοιτάξτε ποιο είναι το εν-
τυπωσιακό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: Στην κρίση του 1929
δεν συναντάµε τόσο βαθιά ύφεση. Η ύφεση που διαπιστώνουµε

στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια είναι τραγική, είναι τροµερή.
Επίσης πρέπει να πω ότι στην κρίση διαβάζει κανείς και για

άλλα στοιχεία όπως είναι για παράδειγµα το Χρηµατιστήριο.
Ακούω πάρα πολλές φορές –και το έχω πει- ότι θα οδηγηθούµε
σε καταστάσεις Αργεντινής. Ποιας Αργεντινής, κυρίες και κύριοι;
Η Αργεντινή οδηγήθηκε σε ανοιχτή χρεοκοπία, σε πτώχευση, σε
παύση πληρωµών. Ελάτε να δείτε το Χρηµατιστήριο όµως που
είναι ένας δείκτης. Το Χρηµατιστήριο της Αργεντινής από το
2000 έως το 2010 είχε απώλεια 75%, ενώ εµείς από το ’08 που
εµφανίστηκε η κρίση µέχρι τώρα έχουµε απώλειες της τάξης του
85%. Η µετοχή της Εθνικής, της µεγαλύτερης τράπεζας της
χώρας και µία από τις εκατό µεγαλύτερες του κόσµου, πήγε από
42 ευρώ στο 1,5, έγινε σκουπίδι, junk όπως λέγεται στα αγγλικά. 

Το λέω αυτό γιατί η κρίση εµφανίστηκε στην Αµερική το ’29 µε
την τροµακτική άνοδο του αµερικάνικου Χρηµατιστηρίου που
πήγε «στο θεό», όπως λένε και µετά «τα βρόντηξε» ξαφνικά και
έπεσε ο πανικός. Αυτός είναι ένας δείκτης για να µετράει κανείς
την κρίση. 

Άρα, λοιπόν, από το 2008 έχουµε στη χώρα µας µία φθίνουσα
πορεία της οικονοµίας. Έχουµε µία δραµατική µείωση του Ακα-
θάριστου Εγχώριου Προϊόντος, του πλούτου που παράγει η
χώρα και απ’ όλους µας λείπει το 15% που απώλεσε η οικονοµία
στα εισοδήµατα και στην επιχειρηµατική δραστηριότητα. Έχουµε
µια ύφεση που ολοένα και βαθαίνει. Έχουµε, λοιπόν, την απώλεια
αυτή που µετράται στο 15% του ΑΕΠ και αν συνεχιστεί η ύφεση
–που θα συνεχιστεί- θα πάει στο 20% του ΑΕΠ, θα πάει ο δείκτης
παραγωγής του πλούτου στην περίοδο του 1996. Δυστυχώς
αυτή είναι η κατάσταση. 

Βέβαια ψάχνουµε τα αίτια και κανένας δεν αναζητά τα αίτια
της κρίσης η οποία δεν είναι κρίση της τελευταίας δεκαετίας. Η
κρίση εµφανίστηκε το ’07 µέσα από τη χρηµατιστηριακή κρίση,
εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα το ’08 και το ’09 όπου «εκτροχιά-
στηκε» η οικονοµία από τα δηµόσια χρέη και τα ελλείµµατα και
στη συνέχεια εγκαταστάθηκε το ’10 στην Ευρώπη µ’ όλα αυτά
τα οποία βιώνουµε. Βέβαια τα αίτια βρίσκονται στο γεγονός ότι
είναι σύµφυτο του συστήµατος το να παράγει κρίσεις και δεκά-
δες χώρες έχουν χρεοκοπήσει τα τελευταία είκοσι-τριάντα χρό-
νια. 

Το αίτιο, λοιπόν, βρίσκεται στην παγκόσµια κρίση, στη χρηµα-
τιστηριακή κρίση. Βρίσκεται στο δηµοσιονοµικό «εκτροχιασµό»
που ήταν επακόλουθο αλλά και γέννηµα αυτής της κρίσης. Βρί-
σκεται στο µοντέλο της ανάπτυξης -γιατί το είπαµε και το λέγαµε
για χρόνια, αλλά κανένας δεν το αντιλαµβανόταν στη χώρα- όπου
η χώρα δανειζόταν για να καταναλώσει προϊόντα εισαγόµενα.
Δείτε το εµπορικό ισοζύγιο. Η χώρα καταστράφηκε παραγωγικά.
Η χώρα έχει έλλειψη ανταγωνιστικότητας, η χώρα έχει έλλειψη
παραγωγής, η χώρα έχει τροµακτικά διαρθρωτικά προβλήµατα.
Αυτά είναι τα αίτια.

Και τώρα η συζήτηση για ποιο ζήτηµα γίνεται; Αν έχει ευθύνη
η κυβέρνηση στη διετία Αυτή είναι η συζήτηση, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι; Εγώ να προσχωρήσω στην άποψη πολλών συναδέλ-
φων και κοµµάτων που εντοπίζουν µε έντονο τρόπο όπως και
εµείς ως Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ εντοπίζουµε λάθη και καθυστε-
ρήσεις στην προηγούµενη περίοδο και έλλειψη ανακλαστικών. 

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πέραν αυτών που ανέ-
φερα ως αίτια της κρίσης πρέπει να δούµε τι έγινε αυτά τα πέντε
χρόνια στην Ευρώπη. Αντέδρασε η Ευρώπη. Όχι, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι. Αντέδρασε η προηγούµενη κυβέρνηση. Το
2007, 2008, 2009, που εµφανίστηκε η κρίση, η κυβέρνηση όχι
µόνο δεν πήρε µέτρα, αλλά όταν κανένας Υπουργός µιλούσε, τον
ξήλωνε και έβαζε κάποιον άλλον. Εκείνα τα δυο χρόνια αν είχε
πάρα µέτρα η Κυβέρνηση του Καραµανλή, πιθανά να ήταν πιο
διαχειρίσιµη η κρίση. Δεν λέω ότι θα είχε σωθεί η πατρίδα. 

Στη συνέχεια ήρθε το ΠΑΣΟΚ. Και αυτό δεν είχε ανακλαστικά.
Άργησε να αντιληφθεί την κρίση. Και φυσικά µετά το 2010 όταν
αποφάσισε το ΠΑΣΟΚ να πάρει µέτρα, ήρθε η λαίλαπα της Ευ-
ρώπης µε την Πορτογαλία. Κι έχουµε µια πενταετία όπου η ηγε-
σία της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν αντιλαµβάνεται, δεν αντιδρά.
Έχει ελλείµµατα η Ευρωπαϊκή Ένωση στην οικονοµική της πολι-
τική. Έχει φτιάξει µια Νοµισµατική µόνο ένωση και τίποτα περισ-
σότερο. Αυτή είναι η πραγµατική κατάσταση όσον αφορά στον
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απολογισµό των τελευταίων ετών. 
Είναι δυνατόν να µην αντιλαµβανόµαστε ότι η συνταγή που  µε-

ταφέρουν και οι κύριοι της τρόικας στην Ελλάδα, την Πορτογα-
λία και παντού δεν είναι µια συνταγή σωστή; Δεν είναι ένα µείγµα
πολιτικής σωστό; Γιατί, κυρίες και κύριοι; Να θυµηθούµε λίγο
που αποσκοπούσε το εγχείρηµα: Στο να βελτιώσει την ανταγω-
νιστικότητα της χώρας µε την εσωτερική υποτίµηση. Δεύτερον,
να διορθώσει τα δηµοσιονοµικά στοιχεία της ανισορροπίας. Κοι-
τάξτε, όµως. Όταν περιορίζεις δραστικά τους µισθούς και τα ει-
σοδήµατα, αυτό χτυπάει στην κατανάλωση και δηµιουργεί
πρόβληµα εσόδων στον προϋπολογισµό. Άρα, η µια πολιτική
υπονοµεύει την άλλη, γιατί η χώρα µας, κυρίες και κύριοι, δεν
έχει παραγωγική βάση. 

Υποτίθεται κάνεις µια πολιτική αύξησης της ανταγωνιστικότη-
τας για να µειώσεις τις εισαγωγές. Ελάτε, όµως, που στην Ελ-
λάδα δεν µειώνονται οι εισαγωγές γιατί καθορίζονται οι τιµές από
το εξωτερικό. Για παράδειγµα στο πετρέλαιο. Καταναλώνουµε
για το πετρέλαιο το 5% του ΑΕΠ. Η  πολιτική της εσωτερικής
υποτίµησης είναι µια αδιέξοδη πολιτική και το µόνο που κάνει
είναι να οδηγεί σε µεγαλύτερη ύφεση, σε βάθεµα τη ύφεσης και
σε µεγαλύτερη κρίση. 

Πρέπει να αντιληφθούν αυτοί οι κύριοι της τρόικας και αυτοί
που έχουν εµπνευστεί αυτές τις πολιτικές ότι η χώρα µας δεν
είναι κλειστή οικονοµία. Αυτά τα µοντέλα εφαρµόζονται στις τρί-
τες χώρες και τις κλειστές οικονοµίες όπου δεν έχεις εισαγωγές,
δεν έχει δυνατότητα παραγωγικής βάσης, κάνεις τέτοιες περιο-
ριστικές πολιτικές για να βελτιώσεις. Εδώ όµως έχουµε µια ανοι-
χτή οικονοµία. Η οικονοµία είναι σουρωτήρι. Δεν πετυχαίνουν
αυτές οι πολιτικές. Πρέπει να το καταλάβουν και τώρα. Πρέπει
να υπάρξουν επιχειρήµατα, διότι αυτή η πολιτική βγάζει ανεργία,
βγάζει φτώχεια, βγάζει δυστυχία και βγάζει καθήλωση της οικο-
νοµίας. 

Φυσικά, κυρίες και κύριοι, πρέπει να πω ότι αυτό είναι µια νε-
οφιλελεύθερη έµπνευση. Είναι αλήθεια ή όχι ότι υπάρχει µια κυ-
ριαρχία του νεοφιλελευθερισµού σε όλον τον κόσµο, όπου οι
αγορές κυριαρχούν;  Είδατε τι µάχες έγιναν και πώς  ηττήθηκε η
κοινωνία; Η πολιτική και η κοινωνία χάνει 1 ή 2 - 0 από τις αγορές.
Κυριαρχούν οι αγορές στον κόσµο. Αυτή είναι µια πραγµατικό-
τητα. 

Και τώρα κάποιοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάνουν ότι
δεν καταλαβαίνουν σ’ αυτήν τη χώρα ότι η κρίση είναι βαθιά, ότι
η κρίση έχει όλα αυτά τα αίτια και τα χαρακτηριστικά, ότι δεν
είναι κρίση µιας διετίας και ότι δε θα θεραπευθεί εύκολα. Κάνουν
ότι αντιλαµβάνονται τα πράγµατα αλλά πιστεύουν ότι κοροϊ-
δεύουν τον ελληνικό λαό. 

Τώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πολλοί εξ ηµών εκµεταλ-
λεύονται τον πόνο και το µόχθο του ελληνικού λαού. Και πάρα
πολλοί συµπεριφέρονται ανεύθυνα, λες και αν αναλάβουν αύριο
τη διαχείριση της µοίρας του τόπου θα έχουν καλύτερη τύχη. Γε-
λιούνται. Απατώνται πλάνην οικτράν. Θα έχουν τραγική κατάληξη
τα πράγµατα στη χώρα αν δεν συνειδητοποιήσουµε την κατά-
σταση. 

Η χώρα µας κατάφερε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά τα
δύο χρόνια µε τον κόπο και το µόχθο όλων µας να σταθεί όρθια.
Κατάφερε να αποφύγει την καταστροφή των υποδοµών. Ο σκε-
λετός της χώρας -παιδεία, υγεία, συντάξεις- υπάρχει. Βέβαια κα-
ταστράφηκε η παραγωγική οικονοµία. Γιατί όταν σου βγάζει αυτή
η πολιτική ένα εκατοµµύριο ανεργία σηµαίνει ότι αυτή η κοινωνία
έχει καταστραφεί. Όταν σου έχει βγάλει δύο εκατοµµύρια νεό-
πτωχους, η κοινωνία έχει καταστραφεί. Όταν κλείνουν οι επιχει-
ρήσεις η οικονοµία έχει καταστραφεί. Έχει καταστραφεί από την
κρίση η κοινωνία και η οικονοµία. 

Κρατήθηκε όρθια, όµως, η χώρα µε τις βασικές υποδοµές. Ο
σκελετός είναι όρθιος, είναι εδώ, για να µπορέσουµε πάνω σε
αυτόν να χτίσουµε το µέλλον. 

Και, τώρα, µε την απάλειψη του χρέους µε το γενναίο PSI
υπάρχει µία πάρα πολύ θετική εξέλιξη. Με τη χρηµατοδότηση
της οικονοµίας δηµιουργούνται πάλι προοπτικές. Μόνο που θα
πρέπει να καταλάβουν και οι Ευρωπαίοι µε τις συζητήσεις που
γίνονται σήµερα, ότι αυτή η µονοσήµαντη, η µονόπλευρη, η µο-
νοµερής πολιτική του περιορισµού της ζήτησης µε τα µέτρα που

συζητούνται και που έχουν αδικία, διότι δεν βελτιώνουν την αν-
ταγωνιστικότητα της χώρας, δεν βελτιώνουν τίποτα, κινδυνεύει
να τινάξει όλη την προσπάθεια ξανά στον αέρα και να βρεθούµε
µετά από έξι µήνες πάλι στον ίδιο παρονοµαστή.

Πρέπει να δούµε το τρίτο σκέλος. Και δεν είναι τυχαίο ότι η
αγωνία στη χώρα είναι σε αυτό το σηµείο: δηλαδή, από τα τρία
ζητήµατα, PSI, χρηµατοδότηση, στα µέτρα είναι στραµµένο το
ενδιαφέρον όλων.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω το εξής: 
Νοµίζω πως τώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που βρίσκε-

ται εδώ η χώρα, πρέπει να πούµε την αλήθεια ότι η χώρα θα βγει
από την κρίση µακροχρόνια και όχι σε ένα, δύο χρόνια. Πρέπει
να το πούµε στον ελληνικό λαό αυτό. Πρέπει να πούµε ότι η
χώρα µας θα βγει µε ενότητα του λαού και της πολιτικής ηγεσίας
και όχι µε αυτούς που κοροϊδεύουν και εξαπατούν τον ελληνικό
λαό. Πρέπει να πούµε αλήθειες.

Πρέπει, κυρίες και κύριοι, να γίνουν αλλαγές στη χώρα. Πρέ-
πει, κυρίες και κύριοι, να µιλήσουµε για µία άλλη Ευρώπη. Πρέπει
οι πολιτικές να είναι προοδευτικές, γιατί µόνο µε προοδευτικές
πολιτικές µπορούµε να απαντήσουµε θετικά στην κρίση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ. Θα-
νάση Παπαγεωργίου, Βουλευτή Πιερίας, του ΠΑΣΟΚ.

Πάλι εκ Πιερίας ορµώµενος, ο κ. Ιωάννης Αµοιρίδης, Βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ, έχει το λόγο για έντεκα λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αναµένουµε όλοι, αγαπητέ Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι,

το αποτέλεσµα της σύσκεψης των πολιτικών Αρχηγών. Είναι µία
κρίσιµη ηµέρα για τη χώρα και είναι κρίσιµες και οι αποφάσεις
των επόµενων ηµερών.

Μόνο που αυτά που θα προταθούν, πρέπει να έχουν τεκµηριω-
µένη ανάλυση, γιατί είναι κρίσιµο µέγεθος να δούµε και το απο-
τέλεσµά τους στη χώρα. Πρέπει να αποτυπωθεί, γιατί τα µέτρα
που προτάθηκαν έως τώρα, πέρα από τις αστοχίες και τα λάθη,
αποδείχθηκε ότι µόνο σε µεγαλύτερη ύφεση οδήγησαν.

Άκουγα τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας να κατηγορεί την
κυβέρνηση ότι απέτυχε κ.λπ. και σκέφτηκα τις εναλλακτικές προ-
τάσεις που έχει καταθέσει η Νέα Δηµοκρατία:

Το Ζάππειο 1: Το Ζάππειο 1 κατέρρευσε µετά τη δήλωση ότι
σε δεκαοκτώ µήνες θα µηδενίσει το έλλειµµα ο κ. Σαµαράς. 

Το Ζάππειο 2: Κεντρική ιδέα η επαναδιαπραγµάτευση του χρέ-
ους. Έφυγε και αυτή η λέξη.

Άρα οι δύο προτάσεις, Ζάππειο 1 και Ζάππειο 2, κατέρρευσαν
από πλευράς επιχειρηµάτων µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα.

Βέβαια, δεν θέλω να αναφερθώ στο 2008 και στο 2009 που εί-
χαµε ύφεση αντί για ανάπτυξη, διότι το έλλειµµα που ξεκίνησε
το 2009 από το 2, 6, 9 πήγε στο 15,5. Και φτάσαµε να κατηγορεί-
ται σήµερα η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ότι παραποίησε τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ, όταν για πρώτη φορά η ΕΛΣΤΑΤ αποτελεί ανεξάρ-
τητη αρχή και υπάρχει η άµεση επικοινωνία και ο έλεγχος µε την
ευρωπαϊκή EUROSTAT. Και ζητήθηκε να υπάρξει και εξεταστική
µετά τις εκλογές. 

Αν πιστεύει κάποιος ότι ένα θέµα είναι πολύ σοβαρό, ειδικά σε
αυτή την κρίσιµη πολιτική περίοδο, απαιτεί να αρχίσει αµέσως
µία εξεταστική επιτροπή, πράγµα το οποίο δεν έκανε η Αντιπολί-
τευση για τους δικούς της λόγους. Νοµίζω ότι είναι κατανοητοί,
αλλά όχι αποδεκτοί. 

Γι’ αυτό ακριβώς και η αντίδραση των Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ
που ζητούν η εξεταστική να γίνει άµεσα, τώρα, πριν από οποι-
αδήποτε εκλογική διαδικασία. Έτσι, για να ξεκαθαρίσουµε κι
εµείς και οι συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης και κυρίως ο ελληνι-
κός λαός αν υπάρχουν σκιές ή όχι. Όλοι γνωρίζουν ότι δεν υπάρ-
χουν. Είναι, όµως, και µία πολιτική τακτική µέσα σε ένα κλίµα στο
οποίο ό,τι πεις, πιάνει. Χωρίς να εξετάζει, χωρίς να εµβαθύνει κα-
νείς, λέµε µία λέξη, µία κουβέντα και αφού το κλίµα είναι τέτοιο,
πιάνει και αποκοµίζουµε πολιτικά οφέλη χωρίς να αντιλαµβανό-
µαστε πόσο µεγάλη ζηµιά κάνουµε στον πολιτικό κόσµο.

Εκτίµηση δική µου είναι ότι αν την άνοιξη του 2010, µε το
πρώτο µνηµόνιο, ζητούσαµε εκατόν ογδόντα ψήφους -και νοµίζω
το είπαν και άλλοι συνάδελφοι, ο κ. Καστανίδης που είναι τώρα
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εδώ- ή προχωρούσαµε σε εκλογές, τα πράγµατα θα ήταν πολύ
διαφορετικά. Παρ’ όλα αυτά το ΠΑΣΟΚ προχώρησε και έκανε και
µεγάλες µεταρρυθµίσεις. Και ο «Καλλικράτης» και το ασφαλι-
στικό, ακόµη όµως και τα νοµοσχέδια για τα υπερχρεωµένα νοι-
κοκυριά που ανακουφίζουν τον κόσµο είναι πράξεις πολιτικές.

Αν θυµηθούµε τις µεταρρυθµίσεις της Νέας Δηµοκρατίας τα
τελευταία πέντε - έξι χρόνια που κυβέρνησε, θα αναφέρω τον
ΟΤΕ που πουλήθηκε για 400 εκατοµµύρια, όσα ήταν τα χρέη των
υπηρεσιών του δηµοσίου προς τον ΟΤΕ και βέβαια τη µεγάλη µε-
ταρρύθµιση του ΟΣΕ, που άφησε προίκα χίλιους επτακόσιους
εργαζόµενους που ήταν στο σπίτι και πήγαινε ο µισθός στο σπίτι.
Αυτές ήταν οι µεγάλες µεταρρυθµίσεις.

Βέβαια, επειδή αναφέρθηκαν και στα ΣΔΙΤ, από τα χιλιάδες
έργα και σχολεία που ενέταξαν και την τελευταία περίοδο προ-
εκλογικά, ας µας δείξουν δύο-τρία έργα που έγιναν. Ποια έργα
και ποια σχολεία εκτελέστηκαν µέσω ΣΔΙΤ;

Όσο για το ΕΣΠΑ η απορρόφηση ήταν 2,8% και έφτασε σή-
µερα να έχει ξεπεράσει και το 30% - 35%, στοχευµένα. Βέβαια,
µια που µιλάµε για το ΕΣΠΑ, αγαπητέ Υπουργέ, µετά την απο-
γραφή και µετά τα νέα δεδοµένα νοµίζω ότι όλες οι περιφέρειες
της Ελλάδας εντάσσονται στον άξονα 1, στο στόχο 1, µε µέσο
ευρωπαϊκό ΑΕΠ κάτω από το 75%. Άρα, σε οποιαδήποτε αναθε-
ώρηση µε τις καινούργιες πενήντα περιφέρειες που θα µπουν,
νοµίζω ότι και οι δεκατρείς της Ελλάδος µπορούν να ενταχθούν
στις νέες προτάσεις και θα πρέπει να το δείτε.

Όλο αυτό το χρονικό διάστηµα, όταν ανήκεις σε µια ένωση,
περιµένεις και αλληλεγγύη από τους εταίρους σου. Περιµένεις
µια πρόταση. Αν εσύ δεν γνωρίζεις πώς θα πορευτείς και πώς θα
βγεις από ένα τούνελ και από ένα αδιέξοδο, κάποιοι τεχνοκρά-
τες, αλλά και πιο έµπειροι θα µπορούν να σου προτείνουν. Εί-
δαµε, λοιπόν, πέρσι την 25η Μαρτίου να προτείνεται η µείωση
του επιτοκίου και η επιµήκυνση του χρέους και είπαµε «µπράβο,
βρήκαµε µια λύση». Στις 26 Ιουλίου, πέρα από αυτά τα δύο, βρή-
καµε και ένα κούρεµα 25% και είπαµε «µπράβο, βρήκαµε άλλη
λύση». Στις 26 Οκτώβρη βρήκαµε άλλη λύση, κούρεµα 50% και
µείωση επιτοκίου και επιµήκυνση. Ερχόµαστε σήµερα, λοιπόν,
να δούµε αν αυτή η πρόταση που κατατίθεται και πιέζουν οι εταί-
ροι αλλάξει όντως τα πράγµατα  ή αν δηµιουργήσει µεγαλύτερα
προβλήµατα από ό,τι δηµιούργησε το προηγούµενο µνηµόνιο. 

Εγώ θα σταθώ στις δηλώσεις του κ. Σόιµπλε, πριν από ένα
µήνα περίπου, που είπε ότι οι Έλληνες δεν µας οφείλουν τίποτα,
ίσα – ίσα τους παίρνουµε και τόκους. Τώρα, πριν από δύο µέρες,
δήλωσε ότι οι Έλληνες χειρίζονται τα λεφτά των Γερµανών. Άρα,
πότε είχε δίκαιο; Τότε ή σήµερα; 

Μέσα σ’ αυτήν την αλαζονεία, λοιπόν, των εταίρων και την πλη-
θώρα των δηλώσεων ξεχνούν όλοι τις ευρωπαϊκές συνθήκες. Δο-
µήσαµε µια Ευρώπη, πιστεύουµε σε µια Ευρώπη και η ευρωπαϊκή
συνθήκη που αφορά τους κοινωνικούς εταίρους και τις αποφά-
σεις τους δεν γίνεται σεβαστή, γίνεται by pass µέσω του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου. 

Εκτιµώ, λοιπόν, ότι οι ίδιοι που θέλουν να χτίσουν την Ευρώπη,
οι ίδιοι δεν σέβονται τις ίδιες τις συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Άρα, καταλήγουµε ότι η γερµανοποίηση της Ευρώπης είναι
προ των πυλών και η αλαζονεία των στελεχών της γερµανικής
κυβέρνησης -αυτών που την απαρτίζουν- και ο τρόπος που ανα-
φέρονται στην Ελλάδα και απευθύνονται στην Ελλάδα, νοµίζω
ότι δεν τιµά τους ίδιους. 

Πιστεύει κανείς ότι µπορεί να υπάρξει Ευρώπη χωρίς την Ελ-
λάδα, χωρίς τον πολιτισµό της; Μα, είναι η καρδιά και η πορεία
της Ευρώπης που ξεκινά από την Ελλάδα. Αυτό πρέπει να τους
το τονίζουµε όσο και αν ακούγεται περίεργο, να τους το θυµί-
ζουµε. Αν ένας Γερµανός γιατρός ανοίξει ένα λεξικό, το 90% της
ορολογίας του λεξικού είναι ελληνικές λέξεις. Άρα, θα έπρεπε
να θεωρούν ότι η Ελλάδα είναι αυτό το κοµµάτι το οποίο χρει-
άζεται η Ευρώπη, είναι η µαγιά της Ευρώπης για να υπάρχει Ευ-
ρώπη, για να υπάρχει δηµοκρατία. 

Ζητούν οι Έλληνες εργαζόµενοι να έχουν µισθούς Βουλγαρίας
γιατί συνορεύουµε. Γιατί δεν ζητούν από τους Γερµανούς να
έχουν µισθούς Πολωνίας; Θα µου πείτε, υπάρχει άλλο παραγω-
γικό µοντέλο, ανταγωνιστικότητα; Βεβαίως. Η ανταγωνιστικότητα
εξαρτάται από αν θα µειώσουµε το εισόδηµα του εργαζόµενου;

Δεν αφαιρείς από την αγορά µ’ αυτήν την πρόταση περίπου 5 µε
7 δισεκατοµµύρια και άλλα 3 από τα ασφαλιστικά ταµεία; Λες ότι
θα έχουµε περισσότερη ύφεση, περίπου 4% επιπλέον -από το
3,5% προβλέπεται να πάµε στο 8%- συν ότι θα έχουµε και δύο
µονάδες ανεργίας, άλλοι διακόσιες χιλιάδες άνεργοι και από
τους διακοσίους ογδόντα χιλιάδες εργαζόµενους µε το χαµηλό-
τερο µισθό, το βασικό µισθό λες «θα κατεβείτε 20% – 22%».

Να το κάνουµε πιο απλό, για να το καταλαβαίνουµε. Με 480 ή
500 ευρώ το µήνα µε δεκατέσσερις µισθούς κάποιος παίρνει
7.000 ευρώ. Χρειάζεται να πληρώσει περίπου 1.500 ευρώ για
θέρµανση, µε 200 ευρώ ενοίκιο το µήνα θέλει 2.400 ευρώ, θέλει
200 ευρώ να δώσει για το αφορολόγητο που κατέβηκε στις 5.000
ευρώ, θέλει 60 ευρώ πάγια το µήνα για ΕΥΔΑΠ και τηλέφωνο.
Όλα αυτά κάνουν ένα ποσό γύρω στις 6.000 ευρώ µε τη µετακί-
νηση και κάποια απρόβλεπτα. Σε αυτά δεν συµπεριλαµβάνω ούτε
την ένδυση, ούτε το σχολείο, ούτε έναν καφέ που θα πιει. Περισ-
σεύουν 1.000 ευρώ που αντιστοιχούν σε 3 ευρώ την ηµέρα, δη-
λαδή ένα λίτρο γάλα και ένα ψωµί. Ας του αφήσουµε τα 150
ευρώ να πάρει µακαρόνια και ρύζι. Δηλαδή, εάν έφθασε όλη η
Ευρώπη και η οικονοµία της χώρας και η ανταγωνιστικότητα να
µην εξαρτώνται από το φορολογικό πλαίσιο, την πολιτική σταθε-
ρότητα, την αδιαφάνεια, την αργοπορία στη δικαιοσύνη, τη γρα-
φειοκρατία και να εξαρτώνται µόνο από τον κατώτατο µισθό του
εργαζόµενου, µε συγχωρείτε πολύ, αλλά νοµίζω ότι κανείς δεν
µπορεί να συµφωνήσει σ’ αυτήν την πρόταση.

Περιµένω να ακούσω µία πρόταση. Το είπε ο κ. Σαµαράς. Το
είχα αναφέρει και εγώ πριν από κάποιες ηµέρες. Τα 6,5 δισεκα-
τοµµύρια που χρωστά το ελληνικό κράτος στους επιχειρηµατίες
και στους πολίτες θα δοθούν παράλληλα αύριο το πρωί, µετά τη
δανειακή σύµβαση; Τα 6,5 δισεκατοµµύρια θα πέσουν άµεσα
στην αγορά; Οι τράπεζες που θα πάρουν αυτήν την ενίσχυση ξέ-
ρετε πόσο δανείζουν σήµερα σε αυτούς που δίνουν; Δανείζουν
µε 15%. Άλλο οι κάρτες που είναι και 19% ή 20% και είναι ανεξέ-
λεγκτες. Δανείζονται µε 1% και ερχόµαστε εδώ και συζητούµε
για τη στήριξη, για τις κοινές και τις προνοµιούχες µετοχές, που
πρέπει να είναι το τελευταίο που µας ενδιαφέρει. Μας ενδιαφέρει
να δεσµευθούν ότι αύριο θα στηρίξουν την επιχειρηµατικότητα
µε χαµηλά επιτόκια και µέσα από την επιχειρηµατικότητα τις θέ-
σεις εργασίας; Να µη λέµε ότι δεν έχουµε κανένα παραγωγικό
µοντέλο. Δηλαδή, στην Ιταλία, στην Πορτογαλία, στην Ιρλανδία,
που πήγε το ΔΝΤ, δεν είχαν παραγωγικό µοντέλο; Μπήκαν τέ-
τοιοι όροι, όπως µείωση των κατώτατων µισθών; 

Άρα, δεν µπορείς να µειώσεις τα πάντα και δεν δίνεις µία πρό-
ταση, η οποία δεν ξέρεις τι αποτέλεσµα θα έχει. Είδαµε το πρώτο
µνηµόνιο, είδαµε το µεσοπρόθεσµο και έρχεται και το δεύτερο
µνηµόνιο µε αυτές τις προτάσεις, οι οποίες εξαθλιώνουν και πι-
στεύω ότι το φθινόπωρο θα έχουµε νεόπτωχους εργαζόµενους,
εξαθλιωµένους ανθρώπους, σε µία χώρα η οποία φιλοξενεί 1
εκατοµµύριο µετανάστες και δεν το έλαβε ποτέ υπ’ όψιν της η
Ευρώπη, σε µια χώρα που το πρώτο που θα έπρεπε να είχε κάνει,
κύριε Υπουργέ, είναι να ικανοποιήσει το δηµόσιο αίσθηµα.

Δηµοσιεύσατε ονόµατα αυτών που χρωστούν. Μπράβο σας!
Έχετε από την Τράπεζα της Ελλάδος τα ονόµατα αυτών που
έχουν βγάλει τα λεφτά στην Ελβετία µε εµβάσµατα. Κάποιος έχει
κάνει δήλωση, µε ΑΦΜ κ.λπ., για εισόδηµα 25.000 ευρώ το 2010
και έχει βγάλει έξω 52 εκατοµµύρια ευρώ τον ίδιο χρόνο. Άλλος
δήλωσε 92.000 ευρώ εισόδηµα και έχει βγάλει έξω 35 εκατοµµύ-
ρια ευρώ. Κάποιος δήλωσε µηδενικό εισόδηµα και έχει 9,7 εκα-
τοµµύρια ευρώ και άλλος 3 εκατοµµύρια ευρώ. Έχετε τους
πίνακες µε τα εµβάσµατα από την Τράπεζα της Ελλάδος. Όλους
αυτούς δεν πρέπει να τους βρείτε και να απαιτήσετε τουλάχιστον
τη φορολογία, το 45% που πληρώνουν οι επιχειρήσεις στην Ελ-
λάδα και οι εργαζόµενοι; Δεν πρέπει να τους το πάρετε; Να στεί-
λετε στην Ελβετία όλα αυτά τα στοιχεία, για να υπάρξει συντη-
ρητική κατάσχεση. 

Ακόµη, δεν πρέπει να επέµβει –διαβάζουµε διάφορα ονόµατα-
και ο Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου; Μπορούν να µένουν όλα
αυτά στον αέρα και να ζητάµε από τους Έλληνες πολίτες να µει-
ώσουν το µισθό τους κατά 22% ελαφρά τη καρδία, να δίνουµε
500 ευρώ στους εργαζόµενους;

Κύριε Υπουργέ, εάν δεν ικανοποιήσουµε το δηµόσιο αίσθηµα,

4414 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



εκτιµώ ότι οποιαδήποτε πολιτική, όσο υποστηρικτική και αν είναι
για την Ελλάδα, δεν µπορεί να γίνει κατανοητή ή δεν µπορεί ο
ελληνικός λαός να συναινέσει, γιατί µόνο η ικανοποίηση του δη-
µόσιου αισθήµατος και η προοπτική ανακατανοµής βαρών  µπο-
ρεί να του δώσει ελπίδα. Να είστε σίγουρος ότι, όταν αυτό θα το
έχουµε πετύχει -που ήδη έπρεπε να το έχουµε κάνει, ακόµα και
µε τον εκλογικό νόµο, έπρεπε να έχουµε δείξει δείγµατα γρα-
φής- θα έχουµε επανακτήσει την αξιοπιστία µας. Και δεν εννοώ
προς τους εταίρους, γιατί η αξιοπιστία προς τους εταίρους είναι
ανάλογα µε το βαλάντιο. Σε µια χώρα, στην οποία ζουν πολίτες
που το 85%-90% έχει ατοµική ιδιοκτησία, ποτέ δεν πρόκειται να
πτωχεύσει, µια χώρα που δεν έχει πουλήσει τίποτε ακόµα, ενώ η
Γερµανία έχει δώσει όλες τις λίµνες της σε ιδιώτες –ίσως ο στό-
χος είναι αυτός- θα πρέπει να δούµε, χωρίς να θέλω να λαϊκίσω,
τα πράγµατα αντικειµενικά, µε συνείδηση πατριωτική και εθνική,
για να µπορώ και εγώ να πείσω πρώτα τον εαυτό µου και µετά
τους πολίτες, ότι η χώρα, µε τις αποφάσεις που θα πάρουµε, θα
βαδίσει στη σωστή κατεύθυνση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει η κ. Σοφία

Γιαννακά Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας του ΠΑΣΟΚ.
ΣΟΦΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, η κύρωση στην Ολοµέλεια του απολο-

γισµού του κράτους αποτελεί από  µόνη της µία εξαιρετικά ση-
µαντική διαδικασία, γιατί εδώ ουσιαστικά λογοδοτεί η Κυβέρνηση
για το πώς τα πήγε στην υλοποίηση του προϋπολογισµού και µε
αυτή τη διαδικασία συµπληρώνεται το θεσµικό πλαίσιο διαφά-
νειας και ελέγχου των δηµοσιονοµικών δεδοµένων µιας κυβέρ-
νησης.

Να, όµως που πρόκειται για τον προϋπολογισµό του 2010, τον
προϋπολογισµό του  µνηµονίου και αυτό αποτελεί από µόνο του
µία πράξη που έχει επιβαρυνθεί τόσο πολιτικά όσο και κοινωνικά,
γιατί είναι µια πράξη που οδήγησε στη διετία σε κάποιες δειλές
µεν, αλλά αναγκαίες αλλαγές, οδήγησε όµως παράλληλα και σε
κατάπτωση του εισοδήµατος των Ελλήνων, σε βαθιά ύφεση και
σε ανεργία και οδήγησε την Ελλάδα στο αίτηµα για ένα δεύτερο
πακέτο στήριξης, αυτό που ζούµε τώρα. 

Αυτή η συζήτηση για τον προϋπολογισµό του 2010 επιβαρύ-
νεται ακόµα περισσότερο και από τη συζήτηση που συνδέεται µε
το θέµα της ΕΛΣΤΑΤ και το ύψος του ελλείµµατος το 2009, ένα
ζήτηµα που οδηγεί το ΠΑΣΟΚ όπως γνωρίζετε να καταθέσει αί-
τηµα για σύσταση εξεταστικής επιτροπής επί του θέµατος. Θα
πω δύο λόγια παρακάτω. 

Συζητάµε λοιπόν, µια κατ’ εξοχήν πολιτική πράξη µε δραµατι-
κές προεκτάσεις. Όλοι όµως είµαστε σοφότεροι σήµερα και η
απόσταση από την πρώτη χρονιά εφαρµογής του µνηµονίου µου
επιτρέπει να χρησιµοποιήσω µια παροιµία που ακούστηκε στην
αρµόδια επιτροπή από έναν συνάδελφο «άµα αποκαεί το σπίτι,
όλοι φέρνουν νερό». Τώρα, αγαπητοί συνάδελφοι, «όλοι φέρνουν
νερό». Είναι οι µετά το µνηµόνιο σοφοί. 

Ο καθένας σ’ αυτήν την τραγωδία που ζούµε διαλέγει τι θέλει
να πάρει. Άλλος διαλέγει τη γενική κρίση του καπιταλισµού.
Άλλος θέλει να πατάξει τα µονοπώλια και επιλέγει τη δραχµή.
Άλλος υποδύεται τον αντιµνηµονιακό πρωταγωνιστή. Άλλος
ξεχνά τα προβλήµατα του ίδιου του ευρώ που παράγει ανισορ-
ροπίες. Κυρίως, οι περισσότεροι µιλούν λες και εµείς εδώ απο-
φασίζουµε το µέλλον της Ευρώπης ή της ανθρωπότητας. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο προϋπολογισµός του 2010 υλοποι-
ήθηκε στο χειρότερο οικονοµικό περιβάλλον, µε ύφεση µε υψη-
λές ανάγκες δανεισµού του δηµοσίου, µε αδυναµία χρηµατοδό-
τησης µε αποδεκτό κόστος. Σήµερα µπορούµε να πούµε ότι για
τον προϋπολογισµό του 2010 δεν τηρήθηκαν όλοι οι στόχοι µε
την κανονική διαδικασία. Πήραµε οριζόντια µέτρα, πήραµε µέτρα
για την αύξηση των εσόδων. Πετύχαµε όµως µία µείωση του ελ-
λείµµατος κατά πέντε µονάδες του ΑΕΠ. Κάναµε κάποιες δοµικές
αλλαγές, δειλές ίσως, αλλά έγιναν τα πρώτα βήµατα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, είναι η ώρα της αλήθειας και οι αριθµοί
θα εκδικηθούν όσους µε το µνηµόνιο έχασαν τη µνήµη τους. Εγώ
θέλω να σας θυµίσω ότι τα έξοδα του κρατικού προϋπολογισµού
του 2010 είναι 119 δισεκατοµµύρια. Τα έσοδα του προϋπολογι-
σµού του 2010 είναι 53,9 δισεκατοµµύρια. Αυτό είναι το δράµα

της χώρας αγαπητοί συνάδελφοι και κανένα ΚΚΕ, κανένας ΣΥ-
ΡΙΖΑ, καµµία Νέα Δηµοκρατία δεν έχει ποτέ τοποθετηθεί πάνω
σε αυτά τα νούµερα. 

Και κυρίως δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι από τα 119,5 δισεκατοµ-
µύρια πληρωµών που κάνει το ελληνικό δηµόσιο, πληρώνουµε
55,3 δισεκατοµµύρια για το τοκοχρεολύσια. Eπαναλαµβάνω: 55
δισεκατοµµύρια τόκοι και τοκοχρεολύσια, 53,9 δισεκατοµµύρια
έσοδα του κράτους.

Το µνηµόνιο ήταν λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, το 2010 ένα
ξερό κλαδί από το οποίο πιαστήκαµε για να µην πέσουµε στο
γκρεµό. Όποιος έχει άλλες λύσεις, να τις καταθέσει. Δεν ακούµε
όµως λύσεις. Αντίθετα, ακούµε ύµνους υπέρ της πτώχευσης.
Ακούµε πόθους για επιστροφή στη δραχµή. Εδώ βλέπουµε να
κλείνουν το µάτι καθηµερινά άνθρωποι γενικώς και αορίστως
στους ψηφοφόρους ότι υπάρχουν ακόµη περιθώρια για επι-
στροφή στο σπάταλο κράτος, για επιστροφή στον παράδεισου
του ανέφελου δανεισµού. Καµµία απειλή χρεοκοπίας δεν τους
πιάνει αυτούς τους ανθρώπους. Δεν τους αφορά το να πετα-
χτούµε εκτός αγορών. Στο δίληµµα «άµεση χρεοκοπία ή ύφεση»
επιλέγουν τη χρεοκοπία και λένε ψέµατα συνειδητά για να παρα-
πλανήσουν και να ψηφοθηρήσουν, ψέµατα για δήθεν παραδεί-
σους που είναι εδώ δίπλα µας και αρκεί να απλώσουµε το χέρι
να τους πάρουµε. Και όπως έλεγε ο σύντροφος Λένιν: «Ένα
ψέµα ειπωµένο πολλές φορές, γίνεται τελικά αλήθεια». 

Ένα πολιτικό σπιράλ, αγαπητοί συνάδελφοι, δηµαγωγίας και
ανευθυνότητας µας καταδιώκει σαν Έλληνες, παράλληλα µε ένα
άλλο οικονοµικό σπιράλ ύφεσης και χρέους. Δύο σπιράλ είναι
ένα διπλό κακό για µία µικρή χώρα. Το έχουµε καταλάβει όµως
όλοι. Αν υπάρχει ένας µαγικός τρόπος να φύγει η τρόικα και να
επιστρέψουµε εκεί που ήµασταν κάποτε, όποιος το ισχυρίζεται
αυτό να µας το πει ή να µας πει ότι είναι απλώς ψέµατα ή να µας
εξηγήσει πώς µπορεί να γίνει. Αυτό όµως που πρέπει όλοι να
πούµε είναι πως, είτε η χώρα ανήκει στο ευρώ είτε επιστρέψει
σε ένα δικό της νόµισµα, δεν θα µπορέσει ποτέ να σταθεί στα
πόδια της, αν δεν βάλει τάξη στο δηµοσιονοµικό και οργανωτικό
χάος του ελληνικού κράτους. Σήµερα, ξέρουµε ότι δεν θέλουµε
οι περισσότεροι να γυρίσουµε στη δραχµή. Οι Έλληνες δεν θέ-
λουν να γυρίσουν στη δραχµή. Και δεν θα συγχωρήσουν, αγα-
πητοί συνάδελφοι, όποιον πολιτικό τους επαναφέρει στη δραχµή,
όπου δεν θα έχουν απώλεια εισοδήµατος 20%, αλλά της τάξης
του 80%.

Εγώ να δεχθώ, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι η πολιτική του µνη-
µονίου, η πολιτική διαχείριση του µνηµονίου απέτυχε. Σήµερα
βλέπουµε στις δηµοσκοπήσεις ότι το 90% των Ελλήνων δεν θέλει
να γυρίσει στη δραχµή, αλλά δεν θέλει και το µνηµόνιο. Θεωρεί
µάλιστα ότι η δηµοκρατία κινείται οριακά στη χώρα µας. Οι ίδιοι
αυτοί πολίτες απαξιώνουν τους πολιτικούς αρχηγούς και τους
Βουλευτές. Φθάνουν ως το σηµείο να οργίζονται και να το λένε
στις δηµοσκοπήσεις ακόµη και µε τον Πρωθυπουργό µας. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, έχουµε µία προαναγγελία θυέλλης και
είναι δική µας ευθύνη να το πούµε και να ανταπεξέλθουµε. Γιατί
φτάσαµε εδώ; Πρέπει πρώτα να απαντήσουµε σ’ αυτό, χωρίς να
κατηγορηθούµε ότι µιλάµε για το παρελθόν. Η δική µου απάν-
τηση είναι η εξής: Η µόνη λύση που θα µας έβγαζε από το σπιράλ
ύφεσης και χρέους, οι διαρθρωτικές αλλαγές, είναι η µόνη λύση
που δεν επελέγη δύο χρόνια, αγαπητοί συνάδελφοι, και θα σας
δώσω µερικά παραδείγµατα. 

Πρώτον, τα ληξιπρόθεσµα χρέη έφτασαν τα 44 δισεκατοµµύ-
ρια. Κάναµε νοµοθετικές προσπάθειες να βελτιωθούν οι µηχανι-
σµοί. Δεν έγινε ποτέ.

Δεύτερο παράδειγµα. Στα διοικητικά πρωτοδικεία εκκρεµούν
σήµερα εκατόν εξήντα πέντε χιλιάδες φορολογικές υποθέσεις.
Από αυτές οι εκατόν τριάντα οκτώ δεν έχουν ακόµη προσδιορι-
στεί να δικαστούν. Να κάτι άλλο που δεν έγινε.

Τρίτον, ακόµη δεν έκλεισε αυτό το παράθυρο που άνοιξε το
Σεπτέµβριο του 2011 µε την τροποποίηση του άρθρου 99 του
Πτωχευτικού Κώδικα, µιας διάταξης που ουσιαστικά παρείχε όλο
αυτό το διάστηµα στους µεγαλοοφειλέτες πλήρη ατιµωρησία. 

Τέταρτον και σοβαρό για µένα, η χώρα µας δεν µπορεί ακόµη
σήµερα να υποκαταστήσει τις εισαγωγές µέσω της παραγωγής
εγχώριων αγαθών. Γιατί δεν µιλήσαµε γι’ αυτό δύο χρόνια; Γιατί
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κανείς δεν µιλάει γι’ αυτό σε αυτήν την Αίθουσα ακόµη σήµερα; 
Πέµπτον: Πόσα χρόνια ακόµη θα πληρώσουµε τα κοµµάτια

του δηµοσίου; Άκουσα τον κ. Σαχινίδη, που είναι εδώ, να λέει
στην αρµόδια Επιτροπή στις 25 Ιανουαρίου ότι για το 2011 το ελ-
ληνικό δηµόσιο πλήρωσε 840 εκατοµµύρια ευρώ τόκους για τον
ΟΣΕ, ότι το ελληνικό δηµόσιο, η κεντρική κυβέρνηση πλήρωσε
για το 2010 για τον ΕΛΓΑ συσσωρευµένα χρέη 3,5 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. Παρόµοια ελλείµµατα που επηρεάζουν το έλλειµµα
της γενικής κυβέρνησης προέρχονται από όλες τις ΔΕΚΟ, για να
µην τις αναφέρω. Τα είπε ο κύριος Υπουργός.

Αυτά, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν είναι συµπτώµατα του
µνηµονίου ή της κακής Τρόικας, διότι, αν το πούµε αυτό, είναι
σαν να συνεχίζουµε την αµνησία. Αµνησία, επίσης, είναι να ξεχά-
σουµε τι έγινε το 2009. Το 2009 τα 21,5 δισεκατοµµύρια από τα
32 δισεκατοµµύρια που δανείστηκε ο κ. Παπαθανασίου, Υπουρ-
γός της κυβέρνησης Καραµανλή, πρέπει να τα πληρώσουµε
τώρα, φέτος, στις 20 Μαρτίου, που λήγουν τα δύο οµόλογα.
Τότε, όµως, πολιτευόταν αυτή η Κυβέρνηση µε τη ρήση «δανει-
στείτε τώρα και ποιος ζει ποιος πεθαίνει το 2012».

Τώρα που πεθαίνουµε το 2012, αυτοί οι ίδιοι άνθρωποι της
Νέας Δηµοκρατίας, αγαπητοί συνάδελφοι θέλουν να µας σώ-
σουν, αλλά όχι τώρα ούτε τότε, αλλά µετά τις εκλογές.

Αγαπητοί συνάδελφοι, θα απογοητευτώ σαν νέα Βουλευτής,
αν δεν πούµε ούτε τώρα την αλήθεια στον ελληνικό λαό, να
πούµε, δηλαδή, πόσα πρέπει να πληρώσει, µε ποιο στόχο και για
πόσο καιρό. Να πούµε, επίσης, την αλήθεια, ότι χωρίς απασχό-
ληση, χωρίς εισόδηµα και χωρίς λεφτά στην αγορά δεν υπάρχει
ανάπτυξη. Και χωρίς ανάπτυξη ούτε το PSI ούτε όλες οι δανει-
ακές συµβάσεις δεν µπορούν να σώσουν τη χώρα. Να πούµε,
επίσης, την αλήθεια, ότι η ανάπτυξη των τριάντα τελευταίων ετών
µε δανεισµό, παραδείσους, µε κρατισµό δεν πρέπει να εφαρµο-
στεί ποτέ ξανά στην Ελλάδα διότι η ελληνικού τύπου ανάπτυξη
είχε πεθάνει πολύ πριν από το Μάιο του 2010 που ψηφίστηκε και
άρχισε να εφαρµόζεται το µνηµόνιο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μία λέξη, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω για την ΕΛΣΤΑΤ.
Ακούµε στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας δηµοσίως να τοποθε-

τούνται και να αµφισβητούν τα στοιχεία που αφορούν το έλ-
λειµµα του 2009.

Είναι µια µεγάλη συζήτηση, κύριοι συνάδελφοι. Θα είµαστε πα-
ρόντες εδώ, στη Βουλή και είναι τιµή για µας, αν γίνει εξεταστική
επιτροπή, να µιλήσουµε για το έλλειµµα της ΕΛΣΤΑΤ.

Τι λένε οι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας; Έλεγαν, βέβαια,
ότι το έλλειµµα του 2009 θα ήταν 2%. Αυτοί οι συνάδελφοι της
Νέας Δηµοκρατίας που έλεγαν ότι το έλλειµµα ήταν 2%, θα έρ-
θουν τώρα εδώ, στη Βουλή να ισχυριστούν για το έλλειµµα του
15,8%, που υπήρχε πραγµατικά το 2009, ότι αξίζει να κάνουµε
εξεταστική επιτροπή µε πολιτικές προεκτάσεις. Τόσο απλά.

Βέβαια, αυτό που λένε, επίσης, είναι ότι το έλλειµµα κατέληξε
εκεί από την αναταξινόµηση των ΔΕΚΟ. Ο κ. Σαχινίδης, που είναι
εδώ, τα έχει πει ήδη στην αρµόδια επιτροπή. Θα χαρούµε πραγ-
µατικά να έρθουµε εδώ να συζητήσουµε. Εγώ θα θυµίσω ότι το
2009 -το έχει πει ο κ. Σαχινίδης- ο κ. Αµπατζόγλου της Νέας Δη-
µοκρατίας είχε ζητήσει για το ΙΚΑ 4 δισεκατοµµύρια ευρώ, είχαµε
πληρώσει για τα νοσοκοµεία 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ, είχαµε
δώσει 300 εκατοµµύρια ευρώ για την Ολυµπιακή, για τα εξοπλι-
στικά 427 εκατοµµύρια ευρώ.

Εµείς δεχόµαστε, αγαπητοί συνάδελφοι, να γίνει αυτή η συζή-
τηση. Είναι επίκαιρη και αφορά και την κύρωση του προϋπολο-
γισµού του 2010. Θα καταλήξει µπούµερανγκ εναντίον όλων
όσων παθαίνουν πολιτική αµνησία στο µνηµόνιο και καραδοκούν
στις εκλογές µε ψεύτικες υποσχέσεις να ξεγελάσουν τον ελλη-
νικό λαό µε παραδείσους που δεν υπάρχουν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τη Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του ΠΑΣΟΚ κ. Σοφία Γιαννακά.

Ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Απόστολος Κακλαµάνης
έχει το λόγο.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Θέλω να υπενθυµίσω, εκφρά-

ζοντας ταυτόχρονα την ικανοποίηση µου, γιατί έστω και µε µικρή
συµµετοχή Βουλευτών σε αυτή τη συζήτηση παρακολουθούµε
ολοκληρωµένες αγορεύσεις, οµιλίες µε περιεχόµενο από Βου-
λευτές που έχουν προετοιµαστεί στα κόµµατά τους για να τοπο-
θετηθούν σε αυτή τη σηµαντική συζήτηση, που, αν από το 2001
-που είχα την ευθύνη και εισηγήθηκα την τροποποίηση του Κα-
νονισµού της Βουλής- είχαµε ακολουθήσει στη συζήτηση και ψή-
φιση όλων των νοµοσχεδίων, πιστεύω ότι η Βουλή δεν θα είχε
δώσει τη δυνατότητα σε όσους θέλουν να απαξιώσουν όλους
τους θεσµούς της Δηµοκρατίας, είτε γιατί το επιδιώκουν είτε
γιατί δεν το καταλαβαίνουν, ότι όλη αυτή η πορεία οδηγεί την
κοινοβουλευτική µας δηµοκρατία στην ίδια τύχη που είχε η Δη-
µοκρατία της Βαϊµάρης.

Δεν ξέρω αν, συζητώντας µε τους υπαλλήλους της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και του Διε-
θνούς Νοµισµατικού Ταµείου και όχι µε τους οµόλογούς της,
όπως θα ταίριαζε σε µια χώρα πραγµατικά ανεξάρτητη και όχι
υποτελή, η ηγεσία της χώρας θα µπορούσε να υπενθυµίσει στις
οµόλογες πολιτικές ηγεσίες ότι κάπως έτσι οδηγήθηκε η µετά
τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο Γερµανία στην εξαθλίωση και από εκεί
στο φασισµό του ναζισµού και στην καταστροφή και της ίδιας
της χώρας και του λαού της, ολόκληρης της Ευρώπης, ολόκλη-
ρης της ανθρωπότητας.

Τα δανεικά τους ήθελαν τότε οι Ηνωµένες Πολιτείες από την
Αγγλία και τη Γαλλία, τις νικήτριες του πολέµου, όπως τα δανεικά
τους θέλουν τώρα οι νικητές αυτού του πολέµου των κατόχων
άυλων τίτλων, των κυρίων όχι πραγµατικών αγαθών και πραγµα-
τικής οικονοµίας που κατόρθωσαν να επιβληθούν και να απαξιώ-
σουν τις ιδεολογίες, την πολιτική, τις αξίες για τις οποίες αγωνί-
στηκαν οι λαοί και αντιµετώπισαν την λαίλαπα του ναζισµού στον
Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, για να είναι οι λαοί σήµερα ελεύθεροι και
όχι υποτελείς.

Έτσι, δέθηκε ο βρόχος στο λαιµό του γερµανικού έθνους, απο-
δεκατίστηκε η βιοµηχανία του, εκατοµµύρια ανέργων και εξα-
θλιωµένων γέµισαν τις πόλεις της Γερµανίας, έκλεισαν εργο-
στάσια και από εκεί εκκολάφθηκε το αυγό του φιδιού που κατέ-
στρεψε, όπως είπα πριν, την Ευρώπη, την ίδια την Γερµανία και
την ανθρωπότητα.

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ξεκάθαρα ότι δεν υποτιµώ
την αίσθηση ευθύνης που έχει και ο Πρωθυπουργός και οι Αρ-
χηγοί, αλλά σε µια δηµοκρατία υπάρχει ο λαός και ο λαός εκπρο-
σωπείται πιο άµεσα και πιο αυθεντικά από οποιονδήποτε Αρχηγό,
από οποιονδήποτε πρωθυπουργό, από την Εθνική Αντιπροσω-
πεία. Μπορεί να την έχουν καταντήσει έτσι, µπορεί να την έχουν
απαξιώσει στη συνείδηση του ελληνικού λαού, αλλά έρχεται και
η στιγµή που ο ίδιος ο λαός αρχίζει να αφυπνίζεται.

Επίσης συνειδητοποιεί ότι ούτε οι στρατηγικές εκείνων, που
του λένε «φωτιά στα τόπια» ή εκείνων που του λένε «σκύψε το
κεφάλι», πραγµατικά σε οδηγούν στο καλό του. 

Πληροφορούµαι, κύριε Πρόεδρε, ότι συζητείται η επαναφορά
της Ελλάδας στον κατάλογο των τριτοκοσµικών χωρών µαζί µε
τα δικτατορικά καθεστώτα της Ασίας και της Αφρικής. Είναι ο κα-
τάλογος του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας στη Γενεύη. Εκεί πε-
ριλαµβάνονται οι χώρες, τα καθεστώτα που δεν σέβονται ούτε
τις διεθνείς συµβάσεις εργασίας, που δεν σέβονται τις συλλογι-
κές διαδικασίες, µέσα από τις οποίες εκφράζονται όλοι οι παρά-
γοντες της οικονοµίας, είτε είναι η εργοδοσία είτε η µισθωτή
εργασία. 

Δεν µπορούµε εµείς να γυρίσουµε εκεί που ήµασταν πριν το
1981. Είχα την τιµή και την ευθύνη της εφαρµογής της συµµόρ-
φωσης της χώρας µας προς αυτά που είµαστε υποχρεωµένοι -
αµέσως µετά τη δικτατορία- να ακολουθήσουµε, δηλαδή να
σεβαστούµε τη διεθνή νοµιµότητα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Αυτά βλέπω τώρα, όταν λέµε ότι µπορεί η Γενική Συνοµοσπον-
δία και οι εργοδοτικές οργανώσεις να συµφωνούν σε µία εθνική
γενική συλλογική σύµβαση, έστω και αν κάποιοι µε τη λογική
τους –που όπως προανέφερα, είτε θέλουν το καλό του λαού είτε
δεν το θέλουν και τελικά οδηγούν στο κακό του- την κατήγγειλαν
ως προδοτική. Το θυµάστε αυτό, υποθέτω. Αυτή η εθνική γενική
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συλλογική σύµβαση δεν µπορεί να καταργηθεί µε κανένα µνηµό-
νιο και µε κανένα κατεπείγοντα νόµο, που µπορεί να περάσει κυ-
ριακάτικα από το Κοινοβούλιο.

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ αυτό να το διαβιβάσετε, διά
του Υπουργού σας, στην Κυβέρνηση, στον Πρωθυπουργό και
τους Αρχηγούς. Να πουν, σε αυτούς τους κυρίους που δεν κα-
ταδέχονται να συζητήσουν µε την ελληνική ηγεσία, πως αν µε-
θοδεύουν την έξοδο της χώρας από την Ευρωζώνη και
σκέφτονται απλώς πού να ρίξουν την ευθύνη –αν είµαστε δηλαδή
όχι στο δώδεκα παρά πέντε, αλλά στο δώδεκα και πέντε- να
έχουν τη στοιχειώδη εντιµότητα -και αναφέροµαι στους πολιτι-
κούς ηγέτες, όχι στους υπαλλήλους της τρόικας- να το πουν κα-
θαρά. Αν αυτό πραγµατικά επιδιώκουν, θέλουν να περιέλθει ο
ελληνικός λαός στην ταπείνωση, τον εξευτελισµό, τον αυτοεξευ-
τελισµό που υπέστη το γερµανικό έθνος µετά τον Α’ Παγκόσµιο
Πόλεµο. 

Υπάρχουν, κυρία Πρόεδρε, επιµέρους ζητήµατα. Το µέγα ερώ-
τηµα -για το οποίο ούτε από κανάλια, ούτε από ραδιόφωνα, ούτε
από τα γνωστά συγκροτήµατα ακούω λέξη- είναι τι γίνεται µε τα
λεφτά που θα πάρουν οι τράπεζες; 

Περίπου 35 δισεκατοµµύρια θα είναι η ανακεφαλαίωση. Περί-
που 35 δισεκατοµµύρια θα είναι -υποτίθεται- η ρευστότητα που
θα εξασφαλιστεί. Γι’ αυτά τα δισεκατοµµύρια τι προβλέπεται; Δεν
ακούω ούτε µια λέξη. Θα έχουν την τύχη των 155 δισεκατοµµυ-
ρίων: Από το 2008 µέχρι τώρα µέσω των τραπεζών και µε το αζη-
µίωτο, µε 1% από την Κεντρική Ευρωπαϊκή Τράπεζα, µε τα
οµόλογα του ελληνικού δηµοσίου -µε 5% ή 6%- δάνειζαν στο ελ-
ληνικό δηµόσιο. Τα άλλα πού πήγαιναν; Ποιος θα το ελέγξει; 

Μήπως αρκετοί από τις διοικήσεις των τραπεζών είναι Λαυρεν-
τιάδηδες, ο οποίος Λαυρεντιάδης -ειρήσθω εν παρόδω- κυκλο-
φορεί βέβαια ελεύθερος; Κυκλοφορεί ελεύθερος, κυρία Πρόε-
δρε, ο περίφηµος Λαυρεντιάδης και αρχές και εξουσίες διαπραγ-
µατεύονταν µαζί του πώς θα εξασφαλιστεί το άλλοθι του νόµου,
ότι πριν ασκηθεί δίωξη εναντίον του επέστρεψε 51 εκατοµµύρια
ευρώ. Για τα οκτακόσια τόσα ακόµη διενεργείται –λέει- έρευνα,
µέχρις ότου βέβαια αλά Κοσκωτά φύγει και αυτός. 

Κυρία Πρόεδρε, νοµίζω ότι ο ίδιος ο ελληνικός λαός, αυτοί που
βρίσκονται σε βαθύτατη κατάθλιψη και τους οποίους ζω, είναι
αυτοί που δεν κάνουν τη µεγάλη φασαρία. Τη µεγάλη φασαρία
την κάνουν οι πάνω πάνω. Δεν την κάνει ο κοσµάκης που υποφέ-
ρει πραγµατικά. Σ’ αυτόν πρέπει να προσβλέπουµε εµείς διότι,
εάν δεν πέφτω έξω σ’ αυτό που είπα πιο πριν, µ’ αυτόν θα συµ-
πορευθούµε για να βγούµε ξανά επάνω, να πάρουµε την ανη-
φόρα και να βγούµε στο ξέφωτο. Εδώ είναι η ευθύνη η δική µας,
του Κοινοβουλίου, και δεν πρόκειται να αποστούµε απ’ αυτή την
ευθύνη, διότι τότε όλο αυτό το κλίµα που καλλιεργείται σε πόλεις
και χωριά για να κάνουµε τα νέα κόµµατα, αφού θεωρούµε ήδη
φθαρµένα υλικά όποιους αποτελούν σήµερα το περίφηµο «πολι-
τικό σύστηµα της χώρας», θα επικρατήσει. 

Είναι καταπληκτικό και χαρακτηριστικό και το εξής, κυρία Πρό-
εδρε. Βγαίνει ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος και χτυπάει τη
Βουλή, βγαίνουν οι πάντες, διότι τριάντα Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ
δεν εδέχοντο την παραβίαση του Κανονισµού. Τίτλοι εφηµερί-
δων: «Ανταρσία!» Ο κ. Γιούνκερ κάνει δήλωση ότι «είναι απαρά-
δεκτο η Βουλή των Ελλήνων να καταψηφίζει το νόµο για την
απελευθέρωση των επαγγελµάτων». Ποιο νόµο καταψήφισε η
Βουλή; Μία παράγραφο ανάµεσα σε τριακόσιες που, όπως ήταν
µάλιστα διατυπωµένη, ήταν υπέρ των φαρµακοποιών, σε σχέση
µε την προηγούµενη. Και υποτίθεται ότι τριάντα Βουλευτές κη-
δόµενοι των συµφερόντων των φαρµακοποιών την καταψήφισαν!
Έτσι όµως διαµορφώνουν την κοινή γνώµη, κυρία Πρόεδρε. 

Έτσι έχουν κατορθώσει να κάνουν και µε τις εικονικές δηµο-
σκοπήσεις. Γνωρίζω ότι στους δέκα µε δεκαπέντε που τους ρω-
τούν τηλεφωνικά κι όχι µόνο για πολιτικές αλλά και για πάσης
φύσεως έρευνες, αυτοί τους κλείνουν τα τηλέφωνα κι εγκαλούν
τα παιδιά που τηλεφωνούν ρωτώντας τα πού βρήκαν τα τηλέ-
φωνά τους. Και παρ’ όλα αυτά βγάζουν δηµοσκοπήσεις σ’ αυτή
τη γραµµή, ότι «αυτοί είναι οι υπεύθυνοι, όλοι αυτοί µηδενός
εξαιρουµένου, συλλήβδην και αθρόως». Φασισµός δηλαδή κι όχι
εξατοµίκευση της ευθύνης και της προσφοράς του καθενός! 

Μου κάνει επίσης εντύπωση πραγµατικά το εξής. Διότι βλέπω

και τον σηµερινό Πρωθυπουργό να έχει διευθυντή του Γραφείου
Τύπου του κάποιον κύριο, ο οποίος είπε καθαρά ότι χρειάζεται
ένα νέο κόµµα, το οποίο θα έχει κάποιον επικεφαλής µε τα χα-
ρακτηριστικά του κ. Παπαδήµου. Τον ρωτήσανε τον άνθρωπο;
Εάν το γνωρίζει, το ανέχεται; Όταν η χώρα ενδεχοµένως λίγες
ώρες µετά «καίγεται» µπορεί ο Υπουργός Εσωτερικών να προ-
αναγγέλλει σε κυριακάτικη εφηµερίδα νέο κόµµα; Το λέω εγώ,
γιατί αν το πει κάποιος νεότερος συνάδελφος θα τον λασπολο-
γούν λέγοντας ότι φοβάται µήπως δεν βγει Βουλευτής µεθαύριο. 

Αυτά τα πράγµατα έχουν για µένα τεράστια σηµασία, γιατί δεί-
χνουν πού έχει κατολισθήσει η χώρα. 

Επιµένω στο θέµα των τραπεζών, κυρία Πρόεδρε, διότι από
εκεί υπάρχει η µόνη ελπίδα, αν όλοι δηλαδή πιστέψουµε ότι µόνο
µέσα από ανάπτυξη µπορεί να αλλάξει κάτι. Αν οι τράπεζες συ-
νεχίσουν να διαχειρίζονται αυτά τα κεφάλαια όπως τα διαχειρί-
στηκαν ως τώρα, δεν θα υπάρχει ανάπτυξη. Θα υπάρχει καθοδι-
κή και συνεχής πορεία µέχρι πληρεστάτης απαθλιώσεως του ελ-
ληνικού λαού.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον πρώην
Πρόεδρο της Βουλής κ. Απόστολο Κακλαµάνη. 

Η Βουλευτής, κ. Ελένη Κουντουρά, ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Η Βουλή ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια.
Παρακαλείται ο Βουλευτής ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Δωδεκανήσου,

κ. Γεώργιος Κασσάρας, να λάβει το λόγο για δέκα λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΣΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Ήταν που ήταν δύσκολες οι στιγµές και κρίσιµες οι µέρες,

µετά όµως και από την τοποθέτηση µόλις τώρα του πρώην Προ-
έδρου της Βουλής κ. Απόστολου Κακλαµάνη νοµίζω πως το
κλίµα βάρυνε ακόµα περισσότερο. 

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, λοιπόν, καλούµαστε να συζητή-
σουµε για τον απολογισµό και τον ισολογισµό του 2010, του
πρώτου προϋπολογισµού της κρίσης –όπως ειπώθηκε- ενός προ-
ϋπολογισµό που υλοποιήθηκε κάτω από τις γνωστές συνθήκες,
ενός προϋπολογισµού που υποχρεώθηκε το ΠΑΣΟΚ να σχεδιά-
σει, αφού ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας µε –τα χιλιοει-
πωµένα- το έλλειµµα στο 15,2% -ή 15,6%, 15,7% 15,8%, όσο
θέλετε- µε τα 36 δισεκατοµµύρια έλλειµµα και τα 24 δισεκατοµ-
µύρια πρωτογενές έλλειµµα.  

Και βέβαια το ΠΑΣΟΚ κατηγορήθηκε ότι είχε ένα πρόβληµα
χρέους και το έκανε πρόβληµα δανεισµού. Μα, είναι αυτονόητο.
Όταν σωρεύεις ελλείµµατα που γίνονται χρέος, κάποια στιγµή
έχεις πρόβληµα δανεισµού. Δεν σε δανείζουν είτε είσαι χώρα είτε
είσαι επιχείρηση είτε είσαι νοικοκυριό. 

Από τη στιγµή που οδηγήθηκε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ σε
αυτό το µνηµόνιο –το καλό, το κακό, το εξ ανάγκης ψηφισθέν-,
το θέµα είναι το τι κάναµε εµείς για να πετύχει αυτό το καλό ή
κακό µνηµόνιο, διότι πράγµατι είχαµε υποχρέωση να δηµιουργή-
σουµε εκείνες τις προϋποθέσεις ώστε να πετύχει, έστω και αν
δεν ήταν τόσο καλό όσο θα θέλαµε ή –εν πάση περιπτώσει-
ακόµα και αν ήταν το χειρότερο. 

Είναι αλήθεια ότι ούτε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ µπόρεσε να
πράξει όσα θα όφειλε για να έχει καλύτερη εξέλιξη αυτή η υπό-
θεση, αλλά ούτε και είχε από δεξιά και από αριστερά τη βοήθεια
που η κρίση επέβαλε. Είναι γνωστό ότι δεν µπορεί µια χώρα να
βγει από µια τέτοια κρίση, όταν δεν µπορεί πραγµατικά να έχει
εκείνα τα εργαλεία που χρειάζονται για να φθάσει στην ανάπτυξη
που θεωρείται απαραίτητη. 

Είναι γνωστό όµως ότι αυτά τα εργαλεία, που µε µία λέξη λέ-
γονται Δηµόσια Διοίκηση την παραλάβαµε µετά την «επανί-
δρυση» του κράτους, µετά την κατάρρευση του ΣΔΟΕ που
ξέραµε. Βεβαίως αφού η Δηµόσια Διοίκηση από την «επανί-
δρυσή» της είχε κυριολεκτικά αποσυνδεθεί, ήρθαµε κι εµείς και
περιµέναµε ενάµισι χρόνο να φτιάξουµε τα κριτήρια για να διοι-
κήσουµε αυτή τη Δηµόσια Διοίκηση. 

Κάποια στιγµή, λοιπόν, που τα φτιάξαµε, αποδείχθηκε ότι ήταν
απολύτως αναποτελεσµατικά. Αυτό βεβαίως οδηγεί στην συνέ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΟΘ’ - 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2012                                                                                       4417



χεια και στις οριζόντιες περικοπές και στις µεθόδους του να ει-
σπράξουµε το τέλος ακινήτων µέσω της ΔΕΗ. 

Είναι αλήθεια ότι δεν θα πετύχουµε την ανάπτυξη, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, εάν δεν εµπιστευθούµε την περιφέρεια, εάν
δεν εµπιστευθούµε την τοπική αυτοδιοίκηση. Δεν µπορεί εµείς
από εδώ να λέµε εάν χρειάζονται ένας ή δύο ή δέκα υπάλληλοι
στην τάδε υπηρεσία, στην τάδε εσχατιά της Ελλάδος. Γιατί δεν
µπορεί, δηλαδή, αυτή την ιστορία να την κρίνει τοπικά, παρά-
δειγµα για τη δική µου περιοχή, ο περιφερειάρχης νοτίου Αι-
γαίου, που γνωρίζει και πού περισσεύουν υπάλληλοι και πού
λείπουν υπάλληλοι για να µπορέσει να κινηθεί αυτή η κρατική µη-
χανή, που θα οδηγήσει στην ανάπτυξη; 

Τα ξέρει όλα η πλατεία Συντάγµατος, τα ξέρει καλύτερα! Μα,
απεδείχθη εν τοις πράγµασι ότι δεν τα γνωρίζει ή -εάν θέλετε-
δεν µπορεί να τα γνωρίζει.

Το µόνο που κάναµε µε τον «Καλλικράτη» ήταν να δώσουµε
δήθεν κάποιες αρµοδιότητες χωρίς όµως αντίστοιχους πόρους.
Δεν µπορεί να συζητάω µε δήµαρχο και να του λέω ότι γιατί δεν
ωρίµασες ένα έργο και να µου λέει ότι µε το νόµο του κ. Σουφλιά
χρειάζονται τρεισήµισι χρόνια για να ωριµάσει ένα έργο. Οµιλώ
για το ΕΣΠΑ. Μα, εάν δεν έχουµε Δηµόσια Διοίκηση, εάν δεν µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε τα έργα του ΕΣΠΑ, τι συζητάµε;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή είναι αληθές ότι η κρίση
µπορεί να δίνει και ευκαιρίες, νοµίζω ότι έχουµε µία ευκαιρία.
Εδώ που έχουµε φτάσει, όλα τα κόµµατα της Βουλής έχουµε µία
ευκαιρία, να καταλήξουµε στη µία αλήθεια. Δεν είναι πολλές αλή-
θειες. Μία είναι η αλήθεια για την κατάσταση που βρισκόµαστε
και αυτή πρέπει να την πούµε όσο το δυνατόν περισσότεροι. Θα
ήθελα όλοι, αλλά επειδή γνωρίζω ότι αυτό δεν είναι εφικτό, του-
λάχιστον όσοι µπορούµε περισσότεροι να πούµε αυτήν τη µία
αλήθεια στον ελληνικό λαό.

Πραγµατικά η κρίση δεν είναι για ένα ή δύο χρόνια. Πραγµα-
τικά αυτά που είπε προηγουµένως ευθαρσώς ο πρώην Πρό-
εδρος της Βουλής κ. Κακλαµάνης, έχουν βάση. Το γνωρίζουµε
και οι νέοι Βουλευτές. Δεν έχουµε κανένα πρόβληµα, κύριε Πρό-
εδρε, για το εάν θα ξαναεκλεγούµε ή όχι. Και αύριο η απόφασή
µας για το να ψηφίσουµε «ναι» ή «όχι» δεν έχει καµία σχέση µε
το εάν θα ξαναεκλεγούµε Βουλευτές.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Είµαι βέβαιος γι’ αυτό.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΣΑΡΑΣ: Το γνωρίζω, κύριε Πρόεδρε. Βγαίνει

από την κάθε φορά τοποθέτησή σας.
Το θέµα, όµως, είναι ότι εµείς που δεν διαπραγµατευόµαστε,

που δεν µπορούµε να έχουµε πρόσβαση σε όλα τα στοιχεία, θέ-
λουµε τουλάχιστον αύριο να δούµε τα κόµµατα που στηρίζουν
την Κυβέρνηση του κ. Παπαδήµου να έχουν µία πρόταση στη
Βουλή. Εάν δεν έρθουν µε µία πρόταση στη Βουλή, να µην είναι
σίγουροι ούτε οι Αρχηγοί, ούτε η τρόικα, ούτε κανείς από τους
δανειστές µας ότι αυτά τα µέτρα θα ψηφιστούν από την ελληνική
Βουλή.

Εγώ, γνωρίζοντας ότι αν πω «ναι» είµαι προδότης και ότι αν
πω «όχι» πάλι είµαι προδότης -διότι αυτό έχει καλλιεργηθεί έξω
στην κοινωνία και έχει καλλιεργηθεί από γνωστά κέντρα- για να
ψηφίσω αύριο «ναι» θέλω, τουλάχιστον –επαναλαµβάνω- να έχω
µία πρόταση από όλους µέσα εδώ για να µπορέσω να πω το ένα
«ναι».

Κάποτε πρέπει να πάµε σε αυτό που λέγεται «προτεραιότη-
τες». Κάποτε πρέπει να δούµε αυτή η χώρα πού επενδύει για την
ανάπτυξη.

Θέλω να πω ένα παράπονο. Δεν µπορούµε να λέµε ότι ο του-
ρισµός είναι αυτός που θα µας οδηγήσει να βγούµε από την
κρίση και, ταυτόχρονα, ας πούµε, να έχουµε τελωνείο εισόδου-
εξόδου µε έναν τελωνειακό υπάλληλο. Ε, δεν γίνεται! Δεν µπο-
ρούµε να έχουµε τόσα αεροδρόµια και να µην έχουµε αστυνο-
µικούς -έστω έναν κατά βάρδια- στο αεροδρόµιο για να µην πε-
ριµένουν οι τουρίστες στην ουρά. Ήθελα να θέσω, δηλαδή, το
θέµα ότι το παραµύθι «µεγάλη Δηµόσια Διοίκηση» δεν το βλέ-
πουµε στα νησιά. Είναι όλες οι υπηρεσίες υποστελεχωµένες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Κλείνοντας, κυρία Πρόεδρε, λέω ότι όταν µπήκε η χώρα στην
ΕΟΚ, όταν ο Κωνσταντίνος Καραµανλής έβαλε τη χώρα στην

ΕΟΚ, αυτό έγινε µε πολιτική συµφωνία. Επίσης, όταν ο Κωνσταν-
τίνος Σηµίτης έβαλε τη χώρα στην ΟΝΕ, αυτό έγινε µε πολιτική
συµφωνία. Σε αυτήν τη γενικευµένη κρίση η χώρα µας δεν µπορεί
να ανταπεξέλθει χωρίς πολιτική συµφωνία. Δυστυχώς, η Ευρώπη
κυβερνείται από συντηρητικούς ηγέτες. Δυστυχώς, δεν έχουµε
πολλές ελπίδες αν σύντοµα αυτός ο συσχετισµός προοδευτικών
και συντηρητικών δυνάµεων σε επίπεδο κυβερνήσεων των ευρω-
παϊκών χωρών δεν αλλάξει.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Γε-
ώργιο Κασσάρα, Βουλευτή ΠΑΣΟΚ Δωδεκανήσου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί από το 1ο τµήµα του 1ου Γυµνασίου Μεσολογγίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Ευστάθιος Κου-
τµερίδης. 

Σας θυµίζω ότι έχετε στη δευτερολογία σας δέκα λεπτά,
κύριε Βουλευτά.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΟΥΤΜΕΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Σε µια άδεια Βουλή συνεχίζουµε σήµερα τη συζήτηση για την
κύρωση του απολογισµού και του ισολογισµού του κράτους για
το 2010. 

Έχουµε τονίσει πολλές φορές πως πρόκειται για µία κορυφαία
κοινοβουλευτική διαδικασία, η οποία, όµως, ποτέ δεν είχε τη δέ-
ουσα προσοχή και το απαραίτητο ενδιαφέρον τόσο των κοµµά-
των, όσο και των Βουλευτών. Αυτό συµβαίνει γιατί διαχρονικά
αναδεικνύουµε τη συζήτηση και την ψήφιση του προϋπολογι-
σµού ως την κορυφαία κοινοβουλευτική διαδικασία, γιατί πι-
στεύουµε πως η πρόβλεψη είναι πιο σπουδαία από την υλοποίη-
ση και την επιτυχία της εκτέλεσης. Αξιολογούµε την πρόβλεψη
του προϋπολογισµού, η οποία, όµως, µπορεί και να διαµορφωθεί
και να στρογγυλοποιηθεί µε τις απαραίτητες, βέβαια, παρεµβά-
σεις και δεν δίνουµε την πρέπουσα σηµασία για την υλοποίηση
ενός προϋπολογισµού, δηλαδή το κατά πόσο ήταν οι προβλέψεις
ακριβείς και κατά πόσο οι προβλέψεις έγιναν πραγµατικότητα.
Επιτέλους, πρέπει να λογοδοτήσει η εκάστοτε κυβέρνηση για τις
υστερήσεις, τις υπερβάσεις, τις αστοχίες των προβλέψεών της.
Διαχρονικά, δίνουµε πολύ µεγαλύτερη σηµασία σε αυτά που
προβλέπουµε ή ευελπιστούµε ότι θα πραγµατοποιήσουµε από
αυτά που εν τέλει πραγµατοποιούµε ή εκτελούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί κοινό τόπο για όλους
µας ότι ο προϋπολογισµός του 2010 υλοποιήθηκε σε ένα δυσµε-
νέστατο οικονοµικό περιβάλλον για τη χώρα µας. Ο εκτροχια-
σµός και οι αστοχίες των προηγούµενων προϋπολογισµών µε τη
δηµιουργία τεράστιων ελλειµµάτων, η ελλιπής εποπτεία και λο-
γοδοσία των κυβερνήσεων για τις υστερήσεις και τις υπερβά-
σεις, αλλά και ο εύκολος και ανεξέλεγκτος δανεισµός, δηµιούρ-
γησαν µία τραγική δηµοσιονοµική κατάσταση για τη χώρα µας.

Ο ελλιπής έλεγχος και η µη ύπαρξη λογοδοσίας της εκάστοτε
κυβέρνησης, σε συνδυασµό µε τις παρεµβάσεις, τις στρογγυλο-
ποιήσεις των ελλειµµάτων τα προηγούµενα χρόνια, δηµιούργη-
σαν και ένα τεράστιο έλλειµµα αξιοπιστίας της χώρας µας τόσο
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και προς τους εταίρους µας. 

Βέβαια, από το 2010 και µετά υπάρχει µία σαφής πολιτική βού-
ληση να αναβαθµιστεί ο ρόλος και το έργο της Επιτροπής Ισο-
λογισµού και Απολογισµού και Ελέγχου του Προϋπολογισµού.
Και αυτό συνέβη και µε τη συνεχή ενηµέρωση των µελών της επι-
τροπής από τον παριστάµενο Αναπληρωτή Υπουργό κ. Σαχινίδη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση για την κύρωση του
απολογισµού και του ισολογισµού του 2010, σύµφωνα και µε τα
στοιχεία του Ελεγκτικού Συνεδρίου και του Υπουργείου Οικονο-
µικών, περιέχει κατά την άποψή µου τρία σηµαντικότατα στοι-
χεία. 

Το πρώτο στοιχείο είναι ότι θεσµοθετήθηκε η ανεξάρτητη
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αρχή για τη δηµοσιοποίηση και την αξιοπιστία των δηµοσιονοµι-
κών στοιχείων, σύµφωνα µε τις µεθόδους και τις αρχές της EU-
ROSTAT. Άρα, η αξιοπιστία των στοιχείων είναι αδιαµφισβήτητη
από την ΕΛΣΤΑΤ. 

Το δεύτερο στοιχείο είναι πως το 2010 είχαµε τεράστια µείωση
του ελλείµµατος κατά πέντε µονάδες του ΑΕΠ µε τις πρωτόγνω-
ρες, βέβαια, θυσίες του ελληνικού λαού, πράγµα που καταδει-
κνύει πως όταν οι πολίτες πειστούν για την αναγκαιότητα των
µέτρων, προσβλέποντας και σε µία θετική εξέλιξη για το µέλλον,
πραγµατικά ανταποκρίνονται. 

Το τρίτο σηµαντικό στοιχείο είναι πως το 2010 είχαµε ανεξέ-
λεγκτη αύξηση του δηµοσίου χρέους στον ένα αυτό χρόνο, από
το 2009 έως το 2010, µε 41 και πλέον δισεκατοµµύρια, πράγµα
που καθιστά το δηµόσιο χρέος µη διαχειρίσιµο.

Και σε αυτό το σηµείο σε όλους µας είναι γνωστό πως πρέπει
να προχωρήσουν άµεσα και να ολοκληρωθούν οι αποφάσεις της
26ης Οκτωβρίου για την ανταλλαγή των οµολόγων, το λεγόµενο
PSI. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτές τις µέρες εξελίσσεται στη
χώρα µας µία δραµατική διαπραγµάτευση µε τους δανειστές
µας. Οι αποφάσεις και τα αποτελέσµατα αυτής της διαπραγµά-
τευσης θα καθορίσουν το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων πολιτών
για τα επόµενα χρόνια. Πραγµατικά, είναι µία δραµατική και µα-
ραθώνια διαπραγµάτευση, που διεξάγεται κάτω από αντίξοες
συνθήκες για τη χώρα µας και δηµιουργεί απογοήτευση και µε-
λαγχολία στους Έλληνες πολίτες. 

Οι δανειστές µας για την εκπλήρωση των δηµοσιονοµικών στό-
χων µάς ζητούν γη και ύδωρ, για να µην αποµονώσουν τη µηχα-
νική υποστήριξη της ελληνικής οικονοµίας, η οποία εδώ και καιρό
βρίσκεται στην εντατική. Τα διλήµµατα που θέτουν είναι και εκ-
βιαστικά και προκλητικά. Ενώ βγάζουν υποτιµητικά σχόλια, αι-
σθάνονται σίγουροι πως εµείς αντί της χρεοκοπίας θα δεχθούµε
ακόµα και την πολιτική περιθωριοποίηση και την απαξίωση. Μας
ζητούν επιπλέον µειώσεις σε µισθούς και συντάξεις. Μας ζητούν
καταργήσεις οργανισµών και υπηρεσιών. Μας ζητούν απολύσεις
εργαζοµένων. Και όλα αυτά προσπαθούν να µας πείσουν ότι τα
κάνουν µόνο για το καλό της ελληνικής οικονοµίας και της ελλη-
νικής κοινωνίας, η οποία, βέβαια, έχει φθάσει στα όρια της εξα-
θλίωσης. 

Δυστυχώς, οι ηγέτες των ισχυρών οικονοµικά κρατών, η κ.
Μέρκελ και ο κ. Σαρκοζί, διαµορφώνουν τη στάση τους και τη
συµπεριφορά τους, ανάλογα µε τη διάθεση των πολιτών τους
απέναντι στην Ελλάδα. Δεν θεραπεύουν το πρόβληµα αλλά προ-
σπαθούν να γίνουν αρεστοί στους πολίτες τους στη χώρα τους.
Όσο η πλειοψηφία του γερµανικού λαού δείχνει την αντίθεσή της
στο πρόγραµµα βοήθειας στην Ελλάδα τόσο η κ. Μέρκελ θα γί-
νεται πιο αυστηρή, πιο αλαζονική απέναντι στους Έλληνες πολί-
τες και στη χώρα µας. Δηλαδή στις πλάτες του ελληνικού λαού,
εξελίσσονται οι προεκλογικές εκστρατείες των ηγετών των ισχυ-
ρών κρατών της Ευρώπης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα δύο χρόνια που πέρασαν, τα
ζήσαµε και τα είδαµε όλα. Πραγµατικά, ήταν τόσο πυκνά και
τόσο σηµαντικά τα πολιτικά γεγονότα που σε άλλες περιπτώσεις
θα χρειάζονταν πολλές κοινοβουλευτικές δεκαετίες για να απο-
κτήσει κανείς αυτές τις πρωτόγνωρες εµπειρίες και γνώσεις,
όπως εκβιαστικά διλήµµατα, βασανιστικά διλήµµατα, συγκρού-
σεις, ανατροπές, απαξίωση, πολλές φορές και εκφυλιστικά φαι-
νόµενα. 

Από την µία πλευρά, βλέπουµε την Κοινοβουλευτική Οµάδα
του ΠΑΣΟΚ να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να σώσει τη χώρα µας
και από την άλλη τους πολίτες να ζητούν από τους διασώστες
τους, να µην τους διασώσουν. Τα πολιτικά κόµµατα, αποδει-
κνύονται κατώτερα των περιστάσεων. Βλέπουµε τους Βουλευτές
να µην αντέχουν άλλο αυτό το βάρος των ευθυνών. Οι Κοινοβου-
λευτικές Οµάδες, εξελίσσονται σε άναρχες οµάδες που δεν πει-
θαρχούν στις κοµµατικές γραµµές, µε άλλους Βουλευτές να
καταψηφίζουν και άλλους να δραπετεύουν. 

Οι πολίτες, δεν αξιολογούν ποια θα ήταν η κατάσταση της
χώρας µας σε µία ανεξέλεγκτη χρεοκοπία και ποιες θα ήταν οι
απώλειες και οι τραγικές συνέπειές της. Οι πολίτες σήµερα αξιο-
λογούν µόνο αυτό που έχασαν σήµερα, αξιολογούν αυτό που

υφίστανται σήµερα και γι’ αυτό είναι και θυµωµένοι και απογοη-
τευµένοι. Και σε όλο αυτόν τον ορυµαγδό των γεγονότων και των
θεµάτων, έχουµε και την εµµονή του κ. Σαµαρά να ζητά εναγω-
νίως εκλογές. 

Ποιος λογικός πολίτης µπορεί να ισχυριστεί µε πειστικά επι-
χειρήµατα πως η χώρα µας αυτό που χρειάζεται σήµερα, σε
αυτήν την κατάσταση είναι µόνο οι εκλογές; Δηλαδή να αφή-
σουµε τον πόλεµο και τον αγώνα κατά της κρίσης και να ξεκινή-
σουµε µία εµφύλια σύρραξη µεταξύ µας. Τον κ. Σαµαρά, το µόνο
που τον ενδιαφέρει είναι να πανηγυρίσει την πρωτιά του κόµµα-
τός του σε µία κατεστραµµένη χώρα, µήπως και γίνει Πρωθυ-
πουργός της δραχµής και της χρεοκοπηµένης Ελλάδας. 

Τα κόµµατα της Αριστεράς, ζητούν εκλογές για να πανηγυρί-
σουν την αύξηση των εκλογικών τους ποσοστών κατά µία ποσο-
στιαία µονάδα στα χαλάσµατα και στα ερείπια µίας κατεστραµ-
µένης χώρας. 

Εµείς δεν θα επενδύσουµε ποτέ το πολιτικό µας µέλλον στα
ερείπια και στα χαλάσµατα της κατεστραµµένης χώρας µας.
Είναι ώρες ευθύνης για όλους µας και εµείς θα κάνουµε το
εθνικό µας καθήκον.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον ειση-
γητή του ΠΑΣΟΚ κ. Ευστάθιο Κουτµερίδη. 

Παρακαλείται ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος να λάβει το
λόγο για είκοσι λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, θέλει µεγάλο πολιτικό θράσος να καταγγέλλεις
εσύ, ο οποίος υπερασπίζεσαι µε νύχια και µε δόντια µία πολιτική
που οδηγεί το λαό στη φτώχεια και στην εξαθλίωση, που οδηγεί
στην ερηµοποίηση της ελληνικής κοινωνίας, ότι το ΚΚΕ θέλει
χαλάσµατα και ερείπια, για να πάρει µία ποσοστιαία µονάδα
παραπάνω. Θέλει πολύ µεγάλο πολιτικό θράσος κάποιος να
ισχυρίζεται αυτό το πράγµα, όταν αυτό το οποίο επιδιώκει το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, είναι να ανατρέψει την κατά-
σταση και η ανατροπή της κατάστασης να είναι τέτοια, ούτως
ώστε ο λαός να πάρει την υπόθεση στα χέρια του και να αξιο-
ποιήσει τον πλούτο, ο οποίος παράγεται για τις δικές του
ανάγκες και όχι για λογαριασµό των κεφαλαιοκρατών.

Αυτοί, λοιπόν, οι οποίοι ευθύνονται µε τις πολιτικές τους επιλο-
γές και έχουν οδηγήσει το λαό στη φτώχεια και στην εξαθλίωση,
θέλει, πραγµατικά, πολύ µεγάλο θράσος, να εγκαλούν τον ίδιο
το λαό, ότι φταίει για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει.

Βγαίνετε και διαρρηγνύετε τα ιµάτιά σας. Να πούµε, λέει, την
αλήθεια στο λαό. Ποια αλήθεια λέτε στο λαό; Ψέµατα, τροµο-
κρατικά διλήµµατα και εκβιασµοί. Αυτό κάνετε. Τον τροµοκρα-
τείτε, του λέτε ότι κάνετε σκληρή διαπραγµάτευση. 

Ποιοι κάνουν σκληρή διαπραγµάτευση; Τι είδους διαπραγ-
µάτευση γίνεται; Ποιοι διαπραγµατεύονται και για ποιο σκοπό; Η
τρικοµµατική Κυβέρνηση της συνεργασίας µε την τρόικα ή την
Ευρωπαϊκή Ένωση, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Υπό την οµπρέλα ποιανού γίνεται
αυτή η διαπραγµάτευση; Των κεφαλαιοκρατών, της εγχώριας και
αλλοδαπής πλουτοκρατίας. Αυτή είναι η οµπρέλα κάτω από την
οποία κάνετε τη διαπραγµάτευση. 

Για ποιο σκοπό την κάνετε τη διαπραγµάτευση; Ο σκοπός είναι
καθαρός: Για να οδηγήσετε στη φτώχεια και στην εξαθλίωση το
λαό. Σ’ αυτό συµφωνείτε. Τι είναι αυτό που διαπραγµατεύεστε
και συζητάτε; Με ποιον τρόπο θα τον οδηγήσετε στη φτώχεια και
την εξαθλίωση, τα µέσα και πώς ακριβώς θα διαµορφώσετε τις
προϋποθέσεις για να συνεχίσετε τον αποπροσανατολισµό, να συ-
νεχίσετε να τον εξαπατάτε και να τον κοροϊδεύετε. Αυτή είναι η
σκληρή διαπραγµάτευση που κάνετε. Είσαστε, λοιπόν, στο ίδιο
στρατόπεδο µε την τρόικα. Η Κυβέρνηση είναι στο ίδιο στρατό-
πεδο, γιατί ακριβώς εξυπηρετεί τα συγκεκριµένα στρατηγικά
συµφέροντα, τα οποία υπερβαίνουν την υπόθεση διαχείρισης της
κρίσης και απαντούν στις στρατηγικές ανάγκες του κεφαλαίου
στο όνοµα της ανταγωνιστικότητας και της στήριξης και θωρά-
κισης της κερδοφορίας του. Και σ’ αυτό υπάρχει στρατηγική
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συµφωνία και δέσµευση. 
Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, οι κορώνες, τις οποίες λέτε περί

εθνικής αξιοπρέπειας, είναι άλλα λόγια να αγαπιόµαστε. Γιατί
εσείς, εθελοντικά έχετε εκχωρήσει δικαιώµατα στους ιµπεριαλι-
στικούς οργανισµούς. Και τα εκχωρήσατε εθελοντικά αυτά τα δι-
καιώµατα στους ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς, γιατί έτσι
προστατεύονται καλύτερα τα συµφέροντα της αστικής τάξης, τα
συµφέροντα της πλουτοκρατίας. Τίνος ήταν η επιλογή για ένταξη
της χώρας στο ΝΑΤΟ; Δεν ήταν στρατηγική επιλογή της αστικής
τάξης της χώρας µας, γιατί έτσι διασφάλιζε την εξουσία της;
Τίνος ήταν η επιλογή για ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση; Ήταν εντολή του λαού στην ΕΟΚ; Της αστικής τάξης,
της πλουτοκρατίας ήταν, γιατί έτσι θα στήριζε ακόµα περισσό-
τερο την εξουσία της και θα µεγεθυνόταν, θα ενίσχυε τα συµφέ-
ροντά της. Άρα, λοιπόν, εθελοντικά εντάχθηκε η χώρα στο
ΝΑΤΟ, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο Διεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο. Εθελοντικά παραχωρήσατε δικαιώµατα. Και τα παραχωρή-
σατε, όχι γιατί αυτά εξυπηρετούν το λαό αλλά γιατί αυτά
οδηγούν στη µακροηµέρευση του αστικού συστήµατος, στη δια-
σφάλιση και στη θωράκισή του. 

Να σταµατήσετε, λοιπόν, να διαρρηγνύετε τα ιµάτιά σας και
να το παίζετε υπέρ της αξιοπρέπειας των Ελλήνων πολιτών και
ότι σας ενδιαφέρει. Δεν σας ενδιαφέρει καθόλου. Γιατί αν σας
ενδιέφερε, δεν θα επιτρεπόταν στις σηµερινές συνθήκες του
21ου αιώνα, του 2012, να υπάρχουν µαθητές που λιποθυµούν
από την ασιτία. Και να µιλάµε για συσσίτια, λες και είµαστε στη
δεκαετία του ‘50, µε τέτοιες συνθήκες ανάπτυξης της χώρας
µας, µε τέτοιες συνθήκες αύξησης της παραγωγικότητας της ερ-
γασίας, µε τέτοιες δυνατότητες να µπορεί ο λαός να καλύπτει
τις ανάγκες του. Και πού τον οδηγήσατε; Στα συσσίτια. Στη φι-
λανθρωπία. Και από την άλλη µεριά του λέτε ότι φταίει και από
πάνω. Να του πούµε την αλήθεια, γιατί πρέπει να πληρώσει.

Αλήθεια, φταίει ο ελληνικός λαός για το έλλειµµα; Αν για κάτι
φταίει ο ελληνικός λαός, είναι γιατί σας εµπιστεύθηκε. Αν για κάτι
φταίει ο ελληνικός λαός, είναι γιατί σας εκχώρησε εθελοντικά τα
δικαιώµατά του. Γιατί δέχθηκε τον αφοπλισµό του. Γιατί, αντί να
πάρει την υπόθεση στα χέρια του και να διεκδικήσει όλα αυτά
που του ανήκουν, βολεύτηκε µε τη µία ψήφο κάθε τέσσερα χρό-
νια, για να µπορούν κάποιοι να παίρνουν τα βάρβαρα και αντι-
λαϊκά µέτρα. Γι’ αυτόν το λόγο. Και γιατί φοβάται να βγει και να
περάσει στο προσκήνιο της ιστορίας. Σ’ αυτό, ναι. Αλλά φταίει
για τα ελλείµµατα τα οποία υπήρξαν; Φταίει για τις σπατάλες οι
οποίες γίνανε; Κι εσείς προσπαθείτε να του πείτε ότι υπάρχουν
και αγρότες, οι οποίοι βάλανε πανωγραψίµατα για να πάρουν µε-
γαλύτερες επιδοτήσεις, ότι υπήρχαν και άλλοι εργαζόµενοι που
µπορεί να πήραν και κανένα φακελάκι. Μα µέσα από αυτήν τη
διαδικασία, το αστικό πολιτικό σύστηµα τι φρόντισε να κάνει;
Φρόντισε να εξαγοράσει ένα τµήµα των εργαζόµενων, των αγρο-
τών, ένα τµήµα του λαού, για να του πάρει το µυαλό και την καρ-
διά του. Και αυτό το κάνατε συνειδητά. Τους εξαγοράσατε
συνειδητά για να τους έχετε υποτακτικούς, υποχείρια, για να
µπορείτε εύκολα να προχωράτε τα συµφέροντα, τα οποία εξυ-
πηρετούν τους κεφαλαιοκράτες. 

Φταίει ο λαός για το υψηλό δηµόσιο χρέος, το οποίο πρέπει
και να πληρώσει; Πού οφείλεται το δηµόσιο χρέος; Οφείλεται
στη στήριξη µε κάθε τρόπο των αναγκών των µονοπωλιακών οµί-
λων. Εκεί οφείλεται το χρέος. Έχουµε  τεράστια φοροασυλία του
µεγάλου κεφαλαίου. Οι εφοπλιστές, δίνουν καµµιά δεκάρα τσα-
κιστή; Συµβάλλουν στα φορολογικά έσοδα; Ποια είναι η συµβολή
άλλων τµηµάτων του κεφαλαίου; Ελάχιστη έως µηδενική. Το
χρέος, αυτό προήλθε από τα χρήµατα που δανειζόταν το κράτος,
για να ενισχύει αναπτυξιακούς νόµους προς όφελος των κεφα-
λαιοκρατών.

Το «ευχαριστώ» ποιο ήταν; Οι κεφαλαιοκράτες πήραν τις επι-
χειρήσεις τους και τις πήγαν σε άλλες χώρες µε φτηνότερο ερ-
γατικό δυναµικό.

Το χρέος, οφείλεται στα τεράστια εξοπλιστικά νατοϊκά προ-
γράµµατα, τα οποία δεν κατοχυρώνουν, βεβαίως, την εδαφική
ακεραιότητα της χώρας µας. Οφείλεται σε µια σειρά στόχους
του αστικού συστήµατος και της πλουτοκρατίας, όπως οι Ολυµ-
πιακοί Αγώνες αλλά οφείλεται πάνω απ’ όλα στη συρρίκνωση της

παραγωγικής βάσης της Ελλάδας. Και η συρρίκνωση της παρα-
γωγικής βάσης της Ελλάδας, έγινε µε βάση συγκεκριµένες επι-
λογές και στον αγροτικό τοµέα. Και εδώ έχει ευθύνη και η
συµµετοχή της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ποιος ξεκλήρισε τις βασικές καλλιέργειες στη χώρα µας, τις
καλλιέργειες που σχετίζονταν άµεσα µε τις διατροφικές ανάγκες
του λαού; Και σήµερα δεν µπορεί να καλύψει αυτές τις διατρο-
φικές του ανάγκες και χρειαζόµαστε να κάνουµε εισαγωγές;
Τίνος ήταν επιλογή; Ποιος αποφάσισε στην Ευρωπαϊκή Ένωση
να µπει πλαφόν στη ζάχαρη, στα τεύτλα, στην τευτλοπαραγωγή,
µε αποτέλεσµα να κλείσουν τα εργοστάσια που είχαµε εδώ στην
Ελλάδα; Ποιος αποφάσισε να καταργηθεί η καπνοκαλλιέργεια
στην Ελλάδα και να σπείρουµε φωτοβολταϊκά; Δεν ήταν δικές
σας επιλογές; Αυτό πού οδήγησε; Οδήγησε στη συρρίκνωση της
παραγωγικής βάσης της χώρας µας. Σ’ αυτό, βοήθησε και η συµ-
µετοχή της χώρας µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µέσα από τη λο-
γική της απελευθέρωσης της κίνησης κεφαλαίων, των
εµπορευµάτων και των υπηρεσιών.

Βρήκε την ευκαιρία το κεφάλαιο, οι µονοπωλιακοί όµιλοι, να
µεταφέρουν αλλού την παραγωγική τους δραστηριότητα σε
χώρες µε πιο φθηνό δυναµικό. Και εισάγουµε έτσι αβέρτα εµπο-
ρεύµατα στην Ελλάδα που κάποτε τα παράγαµε εδώ και µας λέτε
τώρα ότι θα πάµε σε µια αναπτυξιακή διαδικασία, γιατί το µον-
τέλο απέτυχε.

Θέλετε να πείσετε τον εργαζόµενο ότι φταίει αυτός γιατί δεν
υπάρχει ανταγωνιστικότητα. Φταίνε, λέει, οι εργαζόµενοι, γιατί
έχουν κλαδικές συµβάσεις και κατακτήσεις και αυτό υπονοµεύει
την ανταγωνιστικότητα. Δηλαδή, τι πρέπει να κάνουν οι εργαζό-
µενοι; Να δώσουν το µαχαίρι στον επιχειρηµατία και να του πουν
«σφάξε µε, αγά µου, να αγιάσω»; «Δέχοµαι να σου δουλεύω
τσάµπα, χωρίς ωράριο, χωρίς δικαιώµατα εργασιακά και ασφα-
λιστικά, για να στηριχθεί η ανταγωνιστικότητα»;

Φταίει, λέει, ο κατώτερος µισθός, γιατί υπάρχουν εκατοντάδες
χιλιάδες άνεργοι. Δηλαδή θα έχει και τύψεις από πάνω ο εργα-
ζόµενος των 500 ευρώ και των 600 ευρώ, γιατί υπάρχουν εκα-
τοντάδες άνεργοι.

Φταίει, λοιπόν, και για την ανταγωνιστικότητα, γιατί είχε κατα-
κτήσεις, φταίει και για την ανεργία γιατί έχει κατώτερο µεροκά-
µατο. Ο κεφαλαιοκράτης όµως δεν φταίει σε τίποτα.

Για πείτε µου, λοιπόν, εφόσον ο κεφαλαιοκράτης δεν φταίει σε
τίποτα, για την επιχείρηση «SILCIO» του οµίλου Κοπελούζου, µε
πόσα εκατοµµύρια ευρώ επιδοτήθηκε, για να κάνει φωτοβολ-
ταϊκά από τους αναπτυξιακούς νόµους. Η επιχείρηση ξεκίνησε
τη λειτουργία της το 2009 και πριν από δύο µήνες απέλυσε από
τους εκατό εργαζόµενους τους πενήντα µονοκοπανιά. Γιατί; Γιατί
δεν τη συνέφερε το ενδιάµεσο υλικό που παρήγαγε αυτός ο το-
µέας του εργοστασίου. Ήταν πιο φθηνό να  το φέρει από την
Κίνα. Σαν να λέµε «αν θέλετε να έχετε δουλειά, δεχθείτε να ερ-
γάζεσθε όπως οι Κινέζοι». 

Να ποια είναι η ανταγωνιστικότητα. Και ο συγκεκριµένος όµι-
λος, παίρνει την πλειοψηφία των έργων –και των ενεργειακών-
από το ελληνικό κράτος.

Απ’ αυτή, λοιπόν, την άποψη όλη αυτή η συζήτηση που γίνεται,
δεν έχει να κάνει απλά και µόνο µε τη διαχείριση του δηµόσιου
χρέους. Όσοι ισχυρίζονται ότι έχουµε κρίση χρέους λένε ψέµατα
στο λαό, ανεξάρτητα από το τι επιθετικό προσδιορισµό έχουν,
αν είναι Δεξιοί, Κεντρώοι, Σοσιαλδηµοκράτες ή Αριστεροί. Δεν
έχουµε κρίση χρέους, έχουµε κρίση του καπιταλιστικού συστή-
µατος, γιατί αν µπούµε πίσω από την περιβολή του χρέους και
στο πώς θα διαχειριστούµε το δηµόσιο χρέος, τότε χάνουµε την
αιτία. 

Γιατί δηµιουργήθηκε το χρέος; Λόγω της καπιταλιστικής ανά-
πτυξης και διογκώθηκε ακόµα περισσότερο, λόγω της διαχείρι-
σης της καπιταλιστικής κρίσης. Άρα, λοιπόν, η αιτία είναι το
καπιταλιστικό σύστηµα και η βασική υπεύθυνη είναι η πλουτο-
κρατία και αυτοί πρέπει να πληρώσουν και για την κρίση και για
το χρέος κι όχι ο ελληνικός λαός, όχι η εργατική τάξη.

Γι’ αυτό λέµε, λοιπόν, ότι τα σχέδια που κάνετε, υπερβαίνουν
τη διαχείριση του δηµόσιου χρέους, γιατί πώς αλλιώς θα µπο-
ρούσε να δικαιολογηθεί η λογική ότι ένα από τα βασικά σηµεία
που κουβεντιάζετε είναι το «ξεπάτωµα» των εργαζόµενων στον
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ιδιωτικό τοµέα, να είναι ένα φτηνό εργατικό δυναµικό, χωρίς δι-
καιώµατα στο χώρο εργασίας του, χωρίς ασφαλιστικά δικαιώ-
µατα; Αυτό τι σχέση έχει µε τα έσοδα και τις δαπάνες του
κράτους; Δεν έχει καµµία άµεση σχέση. Τι ενδιαφέρει; Ενδιαφέ-
ρει την επόµενη µέρα µετά την κρίση και η επόµενη µέρα µετά
την κρίση θέλει να υπάρχει στην Ελλάδα και στο σύνολο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ένα φτηνό εργατικό δυναµικό, ακόµη πιο
φτηνό, χωρίς δικαιώµατα και κατακτήσεις, εργασιακές και ασφα-
λιστικές, γι’ αυτό συµφωνήσατε όλοι µαζί για το διευρυµένο Σύµ-
φωνο Σταθερότητας. Αυτή είναι η στρατηγική και η στόχευση κι
εκεί θέλετε να οδηγήσετε τα πράγµατα στο όνοµα της ανάπτυ-
ξης. 

Άρα ανάπτυξη για ποιον; Για ποιον θέλετε αυτήν την ανάπτυξη;
Θέλετε ανάπτυξη για να αξιοποιήσετε το πλουτοπαραγωγικό δυ-
ναµικό και τις πηγές της χώρας µας; Θέλετε ανάπτυξη για να ικα-
νοποιηθούν οι λαϊκές ανάγκες; Όχι. Η ανάπτυξη που σχεδιάζετε
και που θέλετε να κάνετε, είναι για να διασφαλιστεί, να διευρυν-
θεί, να µεγεθυνθεί ακόµα περισσότερο το καπιταλιστικό κεφά-
λαιο και το κέρδος του, να υπάρχει ακόµα µεγαλύτερη συγκέ-
ντρωση κεφαλαίων σ’ όλο και λιγότερα χέρια, να µεγαλώσει το
κοµµάτι της «πίτας» το οποίο υφαρπάζουν οι κεφαλαιοκράτες
από τον άµεσο παραγωγό, το λαό, µε τη µορφή του κέρδους.
Αυτό θέλετε να κάνετε αλλά αυτό δεν είναι µια ανάπτυξη που
εξυπηρετεί το λαό. Είναι µία ανάπτυξη εχθρική, βάρβαρη για το
λαό και τους εργαζόµενους. 

Άρα το ζήτηµα, είναι για ποιο σκοπό θέλετε την ανάπτυξη. Δύο
πράγµατα συγκρούονται. Το ένα είναι αυτή η ανάπτυξη η οποία
εξυπηρετεί τα συµφέροντα των κεφαλαιοκρατών και το άλλο
είναι η ανάπτυξη, η οποία εξυπηρετεί τις διευρυµένες λαϊκές
ανάγκες. Από το πώς απαντάς στο «εγώ ποιο δρόµο θέλω να
ακολουθήσω» βρίσκονται και τα «εργαλεία» που χρησιµοποιείς.

Πείτε µου, µε ποιον τρόπο θα περιορίσετε τη συνεχώς διευρυ-
νόµενη διαδικασία συρρίκνωσης της παραγωγικής βάσης της
χώρας µας µέσα από το δρόµο της καπιταλιστικής ανάπτυξης.
Τι «εργαλεία» έχετε στα χέρια σας; Ακόµα κι αυτά τα «εργαλεία»
που είχε το αστικό κράτος στο παρελθόν για να κάνει κρατική
παρέµβαση, σήµερα τα ιδιωτικοποιείτε. «ΛΑΡΚΟ»: Θέλετε να τη
δώσετε στον ιδιώτη, ΟΤΕ, ΔΕΗ, ακόµα και µηχανισµούς του κρά-
τους που έχουν άµεση σχέση µε ορισµένα τέτοια ζητήµατα όπως
το ΙΓΜΕ που το καταργείτε, τον ΕΟΜΜΕΧ που τον «ξεπατώνετε»
για να αφήσετε ακόµα πιο ελεύθερο το πεδίο στους κεφαλαι-
οκράτες να δραστηριοποιηθούν όπως θέλουν, όπου θέλουν και
για όποιο σκοπό το θέλουν. Έτσι, λοιπόν, δεν µπορείτε να απαν-
τήσετε. 

Εµείς το λέµε καθαρά: Για να υπάρξει µία ανάπτυξη που να
αξιοποιεί το σύνολο των παραγωγικών δυνάµεων της χώρας µας,
που να αξιοποιεί το σύνολο των τεχνολογικών δεδοµένων, των
νέων επιστηµονικών δεδοµένων και των δυνατοτήτων που δίνει,
πρέπει η τεχνολογική πρόοδος, η επιστήµη και τα µέσα παραγω-
γής να γίνουν λαϊκή περιουσία. Όσο παραµένουν καπιταλιστική
ιδιοκτησία, τόσο θα βλέπει ο εργαζόµενος να παράγει περισσό-
τερο πλούτο και να αµείβεται όλο και λιγότερο. Όσο θα παραµέ-
νουν στην ιδιοκτησία των κεφαλαιοκρατών, τόσο η παραγω-
γικότητα της εργασίας θα δουλεύει προς όφελος του κεφαλαι-
οκράτη και σε βάρος του εργαζόµενου. Όσο παραµένουν αυτά
στα χέρια των κεφαλαιοκρατών, τόσο θα παράγει περισσότερα
εµπορεύµατα ο εργαζόµενος και θα παίρνει µικρότερο µεροκά-
µατο.

Άρα, πρέπει αυτά να γίνουν λαϊκή περιουσία. Είναι βασική προ-
ϋπόθεση αυτό, γιατί αν δεν έχεις τα µέσα παραγωγής στα χέρια
σου τι θα κάνεις; 

Δεύτερον, η αποδέσµευση της χώρας µας από την Ευρωπαϊκή
Ένωση και τους υπόλοιπους ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς. Δεν
εξυπηρετούν τα συµφέροντα του λαού και της εργατικής τάξης.
Είναι ιµπεριαλιστικοί οργανισµοί. Είναι λυκοσυµµαχίες. Δεν αλ-
λάζει ο λύκος προβιά. Και θα συνεχίσουν να τρέφονται µέσα από
το αίµα και τον ιδρώτα των εργαζόµενων και των λαών των κρα-
τών µελών τους αλλά και των υπόλοιπων κρατών. Απ’ αυτήν την
άποψη, η χώρα µας πρέπει άµεσα να αποδεσµευθεί από τη λυ-
κοσυµµαχία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τρίτο ζήτηµα, να µην αναγνωρίσει το σύνολο του δηµόσιο χρέ-

ους που έγινε µε σκοπό και στόχο να εξυπηρετηθούν τα συµφέ-
ροντα των κεφαλαιοκρατών. Αλλά για να γίνει αυτό, για να υπάρ-
ξουν αυτές οι τρεις προϋποθέσεις χρειάζεται να υπάρχει ένα
προαπαιτούµενο: να αλλάξει χέρια η εξουσία. Όσο η εξουσία πα-
ραµένει στα χέρια των κεφαλαιοκρατών, όσο έχουµε να κάνουµε
µε µια εξουσία των µονοπωλιακών οµίλων και των πολιτικών τους
εκπροσώπων, τόσο ο λαός θα βρίσκεται στο περιθώριο των εξε-
λίξεων και θα παρακολουθεί άναυδος όλη αυτήν τη βάρβαρη επί-
θεση που καθηµερινά δέχεται. 

Γι’ αυτό εµείς το λέµε καθαρά: Πρέπει η εξουσία, να περάσει
στα χέρια της εργατικής τάξης και του λαού µέσα από τη ριζική
ανατροπή των συσχετισµών δύναµης. Και µπορεί αυτό να το επι-
βάλλει µέσα από την καθηµερινή πάλη, µέσα από την οργάνωση
της δράσης του. Σήµερα έχει δυνατότητες και πρέπει να τις αξιο-
ποιήσει. 

Έχει ένα µεγάλο χρέος. Να αποτύχουν αυτές οι συµφωνίες,
να αποτύχει το PSI και η δανειακή σύµβαση, να αποτύχει η τρι-
κοµµατική Κυβέρνηση και µέσα από τις εκλογές που θα γίνουν,
να αποδυναµώσει τα κόµµατα της πλουτοκρατίας και του ευρω-
µονόδροµου. Όλα αυτά που του τάζουν για παραδείσους και
πάντοτε αυτό που τον περιµένει είναι η κόλαση. 

Βεβαίως να συµπαραταχθεί, να συµπορευθεί µε τις δυνάµεις
εκείνες οι οποίες του είπαν την αλήθεια, τον προειδοποίησαν και
φροντίζουν να οργανώσουν την πάλη του µέχρι τον τελικό
σκοπό. Και δεν είναι άλλη πολιτική δύναµη αυτή από το ΚΚΕ. 

Αυτή η διέξοδος, αυτή η προοπτική είναι ρεαλιστική, είναι υπό-
θεση συσχετισµών δύναµης. Και ο µόνος που µπορεί να αλλάξει
τους συσχετισµούς δύναµης είναι ο ίδιος ο λαός. Γι’ αυτό και εί-
µαστε αισιόδοξοι ότι θα το κάνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-
ραθανασόπουλο, ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος.

Παρακαλείται ο ειδικός αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Δηµήτρης
Παπαδηµούλης να λάβει το λόγο.

Κύριε Παπαδηµούλη, έχετε δεκαέξι λεπτά όπως έχει συµφω-
νηθεί. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς συζητάµε σε µια εντελώς άδεια Βουλή για τον ισολογι-

σµό και τον απολογισµό του 2010, ενώ σε λίγες ώρες, µετά από
διαδοχικές αναβολές, οι τρεις Αρχηγοί –Παπανδρέου, Σαµαράς,
Καρατζαφέρης- µαζί µε τον κ. Παπαδήµο, ετοιµάζονται να εγκρί-
νουν στην τελική του µορφή και συσκευασία, µετατρέποντας τις
κόκκινες γραµµές σε κόκκινες κορδέλες για να δέσουν το πα-
κέτο, ένα πρόγραµµα που θα δέσει χειροπόδαρα τη χώρα και το
λαό για τις επόµενες δεκαετίες και το οποίο όλοι ξέρετε ότι θα
φέρει περισσότερη φτώχεια, άγριες περικοπές για εκατοµµύρια
µισθωτούς και συνταξιούχους, υψηλότερη ανεργία, βαθύτερη
ύφεση, µεγαλύτερη εξάρτηση από την ωµή επιτροπεία των δα-
νειστών µας. Θα οδηγήσει στο τέλος και σε µια ασύνταχτη χρε-
οκοπία, τη στιγµή όµως και µε τους όρους που βολεύουν τους
δανειστές µας. 

Αυτή η εικόνα, µία άδεια Βουλή να συζητάει τον απολογισµό
του 2010 ενώ παίζονται οι τύχες του λαού για τις επόµενες δε-
καετίες, δείχνει ότι έχουµε µία ηγεσία κατώτερη των περιστά-
σεων, κυβερνητική πριν απ’ όλα, αλλά κι ένα πολιτικό και κοµµα-
τικό σύστηµα, εντελώς αναντίστοιχο µε τις ανάγκες των καιρών,
το οποίο όσο πιο γρήγορα σαρωθεί µε την ψήφο του λαού, τόσο
το καλύτερο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µίλησα για ηγεσία κατώτερη
των περιστάσεων γιατί αυτή την ώρα αντί οι τρεις ηγέτες, τα τρία
κόµµατα που συγκυβερνούν, να µιλήσουν µε ειλικρίνεια και µε
ευθύνη στον ελληνικό λαό και πριν απ’ όλα στους ψηφοφόρους
τους, παίζουν παιχνίδια φτηνά και θέατρο επικοινωνιακό, εντυ-
πώσεων. Ένας απαράδεκτος σε επιχειρήµατα και µεθόδους κα-
βγάς ανάµεσα στη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, για το ποιος
και πότε έσωσε το δέκατο τρίτο και δέκατο τέταρτο µισθό, την
ώρα που και οι τρεις, και ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία και Καρα-
τζαφέρης, λένε «ναι» στην περικοπή, τουλάχιστον κατά 20% -
µπορεί και παραπάνω- όχι µόνο του κατώτατου, αλλά όλων των
µισθών, που θα κόψει τρεις µισθούς και θα περικόψει τον δέκατο
τρίτο και δέκατο τέταρτο.
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Την Κυριακή άρχισαν να πανηγυρίζουν. Ο Καρατζαφέρης ότι
έσωσε τη χώρα, ο Σαµαράς ότι έσωσε το δέκατο τρίτο και δέ-
κατο τέταρτο µισθό. Ο δε Παπανδρέου, σώζει τα δυόµισι τελευ-
ταία χρόνια διαρκώς την Ελλάδα.

Και οι Έλληνες πολίτες είναι απελπισµένοι, θυµωµένοι αλλά
και φοβισµένοι, διότι το µόνο επιχείρηµα που ακούν είναι ότι «ή
θα τα υποστείς και αυτά αδιαµαρτύρητα και θα µας χειροκροτείς
ή σε περιµένει η ασύντακτη χρεοκοπία και η επιστροφή δεκαε-
τίες πίσω». 

Αυτή η διαρκής επίκληση του ίδιου τροµοκρατικού επιχειρή-
µατος και διλήµµατος, αποτελεί την οµολογία αποτυχίας αυτών
των χρόνων διακυβέρνησης και των δυόµισι και των προηγούµε-
νων.

Και ξέρετε γιατί; Διότι όλα αυτά τα χρόνια, δεν ετοίµασαν και
δεν υλοποίησαν -δεν ξεκίνησαν καν- δεν πρόβαλαν διαπραγµα-
τευτικά οι κυβερνώντες -και οι σηµερινοί και οι προηγούµενοι-
ένα ελληνικό σχέδιο για την ανάπτυξη, την ανασυγκρότηση και
της οικονοµίας και της διοίκησης και της παραγωγής, για την ενί-
σχυση του κοινωνικού κράτους µε τον περιορισµό της γραφει-
οκρατίας, της διαφθοράς, την αναπτυξιακή αξιοποίηση των
πόρων, την αναπτυξιακή αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού,
τον περιορισµό της πελατειακής κρατικής σπατάλης, ένα πρό-
γραµµα το οποίο να µπει πάνω στο τραπέζι µαζί µε το επιχείρηµα
που οµολογούν οι ίδιοι οι δανειστές µας. 

Σηµερινές δηλώσεις Μπαρόζο, Ντελόρ, χθεσινές δηλώσεις Γι-
ούνκερ, Μέρκελ: Το κόστος της χρεοκοπίας θα είναι για την Ευ-
ρωζώνη και την παγκόσµια οικονοµία µεγαλύτερο από το κόστος
διάσωσης της Ελλάδας.

Αν σπάσει ο αδύνατος κρίκος που λέγεται Ελλάδα, σπάει η
αλυσίδα. Και αυτό δεν το έχουµε αξιοποιήσει ως χώρα, γιατί πη-
γαίνετε ψοφοδεείς σε µία διαπραγµάτευση. Και όταν πας σε µία
διαπραγµάτευση έτοιµος να πεις «ναι» σε όλα, µε τη θεωρία της
Ψωροκώσταινας, θα σου πάρουν και τα εσώρουχα.

Φτάσαµε στο σηµείο, κύριε Σαχινίδη, το «SPIEGEL», ένα γερ-
µανικό περιοδικό, να λέει: «Φαρσοκωµωδία η προσπάθεια διά-
σωσης της Ελλάδας. Το νέο πακέτο απλά αναβάλλει τα προβλή-
µατα, θα επιβαρύνει ακόµα περισσότερο τους Έλληνες και στο
τέλος θα φέρει και ασύντακτη χρεοκοπία.»

Οι, δε, «Μεκροζί», όπως τους αποκαλεί, ξέρουν πολύ καλά ότι
οι δεσµεύσεις που περιέχει, δεν θα τηρηθούν. Το κάνουν για λό-
γους εσωτερικής κατανάλωσης.

Και τι λέει το «SPIEGEL»; Λέει ότι πρέπει να διεκδικηθεί ένα
γενικότερο κούρεµα µε τη συµµετοχή και της Ευρωπαϊκής Κεν-
τρικής Τράπεζας και του δηµόσιου τοµέα και να υπάρξει επιτέ-
λους ένα αναπτυξιακό πακέτο, τύπου Μάρσαλ για να µπορεί η
ελληνική οικονοµία να βγει στην ανάπτυξη, διότι η θεωρία της τι-
µωρίας δεν οδηγεί πουθενά.

Γιατί αυτά που λέει το «SPIEGEL» δεν τα έχει πει ποτέ Έλλη-
νας Πρωθυπουργός ή οι συγκυβερνώντες τρεις Αρχηγοί; Γιατί
ακούµε από ξένους Ευρωβουλευτές της Αριστεράς, των Πρασί-
νων, των Σοσιαλδηµοκρατών, των Φιλελευθέρων στο Ευρωκοι-
νοβούλιο σκληρότερες επικρίσεις εναντίον αυτής της οικονο-
µικής πολιτικής και αυτού του οικονοµικού πακέτου και ισχυρό-
τερη αλληλεγγύη προς την Ελλάδα από ό,τι ακούµε από τους
Έλληνες κυβερνώντες; 

Φτάσαµε στο σηµείο, χθες και προχθές, που ανακοινώθηκε η
σύσταση ειδικού ταµείου υπό διεθνή οικονοµικό έλεγχο, που θα
ελέγχει τους πόρους των δανείων και τα έσοδα από τις ιδιωτικο-
ποιήσεις, να µην έχει επικριθεί αυτό από την Κυβέρνηση, κύριε
Σαχινίδη, ούτε από τον κ. Παπαδήµο, ούτε από τον κ. Βενιζέλο,
να µην έχει ειπωθεί ότι αυτό είναι απαράδεκτο, δεν το δεχόµαστε
και να βγαίνει η γαλλική «MONDE» και να λέει: « Απώλεια κυριαρ-
χίας για την Ελλάδα συνιστά αυτό το δηµόσιο ταµείο», να βγάνει
ο νοµπελίστας οικονοµίας ο Κρούγκµαν και να λέει: «Σταµατήστε
να βασανίζετε την Ελλάδα και τους Έλληνες µε το µαρτύριο της
ύφεσης και της διαρκούς φτώχειας». 

Γιατί δεν βάζετε στο τραπέζι, αφού δεν µπορείτε να διαπραγ-
µατευθείτε, τον παράγοντα που λέγεται ελληνικός λαός; Γιατί
δεν λέτε ότι δεν µπορούµε να δεσµεύσουµε τη χώρα για δεκαε-
τίες, να επιβάλουµε αυτές τις θυσίες στον ελληνικό λαό και πρέ-
πει να ρωτηθεί και πρέπει να µιλήσει, να µπει στο τραπέζι η γνώ-

µη του Έλληνα µισθωτού, του Έλληνα συνταξιούχου, του Έλ-
ληνα άνεργου; Αντί για αυτό, προσπαθείτε να πείτε ότι όλα αυτά
τα κάνετε στο όνοµα των ανέργων, για να δηµιουργηθούν θέσεις
απασχόλησης, ενώ ξέρετε πολύ καλά, κύριε Σαχινίδη, ότι το πρό-
γραµµά σας προβλέπει αύξηση της ανεργίας και το 2012 και το
2013 και ενώ ξέρετε πάρα πολύ καλά -και κρύβετε από τον ελλη-
νικό λαό- ότι η µείωση κατά, τουλάχιστον, 20% του κατώτατου
µισθού, που σηµαίνει από τα 751 µεικτά στα 570 περίπου µεικτά
στα 470 περίπου καθαρά, θα σηµάνει αντίστοιχη µείωση στα 300
τόσα ευρώ και του επιδόµατος για τους ανέργους. 

Γιατί να σας πουν «σφάξε µε, αγά µου, να αγιάσω» οι Έλληνες
πολίτες; Δεν βλέπετε τη ραγδαία φθορά σε όλες τις δηµοσκοπή-
σεις της δηµοφιλίας της Κυβέρνησης µε την οποία εννέα στους
δέκα είναι απογοητευµένοι; Δεν βλέπετε τη ραγδαία φθορά των
τριών κοµµάτων που µετέχουν στην Κυβέρνηση; Δεν βλέπετε τη
ραγδαία αύξηση της αρνητικής γνώµης για τον κ. Παπαδήµο; Δεν
θέλετε να τα δείτε αυτά, εσείς που είστε και αρµόδιος για την
εκτέλεση του προϋπολογισµού. Δεν βλέπετε πόσο έξω πέφτει
και το 2012 αυτή η πολιτική η υφεσιακή; 

Διαβάζω επίσηµα στοιχεία: Ιανουάριος του 2012, τα έσοδα
µείον 6%, τα έσοδα από ΦΠΑ µείον 19% περίπου. Γιατί; Γιατί η
πολιτική αυτή προκαλεί ύφεση και εποµένως µείωση φορολογι-
κών εσόδων, γιατί διαλύσατε το φοροελεγκτικό, φοροεισπρα-
κτικό µηχανισµό, γιατί έχει φουντώσει και η φοροδιαφυγή και η
διαφθορά και γιατί, επιπλέον, εισπράττετε τις συνέπειες από τις
νέες χαριστικές φορολογικές ρυθµίσεις που ψηφίσατε ΠΑΣΟΚ,
Νέα Δηµοκρατία και ΛΑΟΣ µαζί και όλοι λένε, «δεν πάω να πλη-
ρώσω, θα περιµένω τη ρύθµιση, η οποία ευνοεί τους ασυνεπείς»,
µε αποτέλεσµα να βγαίνει ο κ. Μπεγλίτης και να λέει, πριν ακόµη
πάρετε αυτά τα µέτρα, πριν ακόµη τα φέρετε, όπως µαθαίνω, µε
µια άθλια διαδικασία στη συσκευασία ενός άρθρου που θα ψη-
φιστεί µέχρι την Κυριακή από την Ολοµέλεια και εµείς ακόµα δεν
έχουµε δει τίποτα στη Βουλή για αυτά, ότι τον Ιούνιο θα φέρουµε
και άλλα µέτρα. Και είναι ειλικρινής, γι’ αυτό και έπεσαν να τον
φάνε από ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία και ΛΑΟΣ, γιατί µαρτύρησε
µια αλήθεια. 

Ποια είναι η αλήθεια; Αυτά τα µέτρα, τα οποία εµπεριέχονται
στο πακέτο και τώρα µένει απλώς η οριστικοποίηση της µορφής
τους στην επικείµενη σύσκεψη των Αρχηγών, θα φέρουν περαι-
τέρω δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό. Όταν κόβεις τους µισθούς,
µειώνεις και τα έσοδα από τη φορολογία των µισθών. Όταν κό-
βεις τις συντάξεις, µειώνεις και τα έσοδα από τη φορολογία των
συντάξεων. Όταν προκαλείς ύφεση, µειώνεις γενικά τα φορολο-
γικά έσοδα. Όταν στα τραυµατισµένα και λεηλατηµένα ταµεία
τους «κουρεύεις» τα οµόλογα, χωρίς να τους δίνεις τα δεκάδες
δισεκατοµµύρια ευρώ που δίνεις στους ιδιώτες τραπεζίτες,
στους οποίους παραχωρείς και τα κλειδιά, παρ’ ότι εσύ βάζεις
τα λεφτά, όταν αυξάνεις την ανεργία, λεηλατείς τα ταµεία και
πρέπει να αυξήσεις τις δαπάνες. Άρα τι γίνεται; Αδιέξοδο, µια
πολιτική που δουλεύει στη λογική «κάθε πέρυσι και καλύτερα»,
που χειροτερεύει τα πράγµατα. 

Κύριε Σαχινίδη, εκπροσωπείτε µια τρικοµµατική συγκυβέρ-
νηση, δεν εκπροσωπείτε µόνο την προηγούµενη κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ. Η αλήθεια είναι ότι πέσατε έξω σε όλες τις προβλέψεις,
γιατί υλοποιήσατε µε ταχύτητα µια σκληρή, αντιλαϊκή, υφεσιακή,
ακραία νεοφιλελεύθερη συνταγή του Διεθνούς Νοµισµατικού Τα-
µείου και την ίδια ώρα δεν κάνατε τίποτα για τον περιορισµό της
παραοικονοµίας, της φοροδιαφυγής, της διαφθοράς, τη βελ-
τίωση της διοίκησης, την επαναξιολόγηση των δαπανών, τον πε-
ριορισµό της κρατικής σπατάλης. Έρχεστε τώρα, την ώρα που
η φωτογραφία του απολογισµού του 2010 δείχνει αυτήν την απο-
τυχία, αυτόν τον εκτροχιασµό, την ώρα που ο απολογισµός του
2011 –γιατί τα στοιχεία ήδη υπάρχουν- δείχνει ότι µεγάλωσαν
αυτές οι αποκλίσεις και αυτή η αποτυχία, παρέα µε τη Νέα Δη-
µοκρατία και το κόµµα του κ. Καρατζαφέρη, να εφαρµόσετε την
ίδια αποτυχηµένη συνταγή σε βάρος της χώρας, της πραγµατι-
κής οικονοµίας και της µεγάλης πλειοψηφίας των χαµηλών και
µεσαίων εισοδηµάτων. 

Σας ξαναλέµε, εµείς δεν θέλουµε την ασύντακτη χρεοκοπία,
δεν θέλουµε την επιστροφή στη δραχµή. Αντιθέτως, εµείς σας
εγκαλούµε, γιατί ποτέ δεν διεκδικήσατε, βάζοντας πραγµατικά
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διαπραγµατευτικά όπλα στο τραπέζι και όχι νεροπίστολα, τα δι-
καιώµατα που απορρέουν από τη συµµετοχή µας στο ευρώ. Σας
εγκαλούµε, γιατί ποτέ δεν αξιοποιήσατε αυτό που οι ίδιοι οµο-
λογούν, ότι θα τους κοστίσει µια ασύντακτη χρεοκοπία της Ελ-
λάδας πολλά περισσότερα απ’ ό,τι τα πακέτα διάσωσης και ότι
αυτή η υφεσιακή, τιµωρητική, νεοφιλελεύθερη, νεοαποικιακή πο-
λιτική που µας επιβάλουν, γίνεται για να µαζεύουν ψηφαλάκια
στις χώρες τους. 

Συνεπώς εάν δεν µπορείτε να υπερασπιστείτε τα συµφέροντα
του λαού, της χώρας, της οικονοµίας, την περηφάνια και την
προοπτική αυτού του τόπου, τότε φύγετε µια ώρα αρχύτερα. Ελ-
πίζω, ένας από τους τρεις Αρχηγούς –και ένας αρκεί- να πει «δεν
µπορώ να πω ναι σε αυτό το δηλητηριασµένο πακέτο που θα
οδηγήσει τη χώρα µου και το λαό µου στα Τάρταρα» και να πάµε
στον ελληνικό λαό, για να κρίνει να αξιολογήσει και να δώσει λύ-
σεις και διεκδικήσεις. 

Οι εκλογές έπρεπε ήδη να έχουν γίνει. Τις ζητά τώρα πια µια
µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού. Εάν ένας πει «δεν υπο-
γράφω», θα µπει στο τραπέζι ο ελληνικός λαός και θα πει τη
γνώµη του. Και έχει µυαλό ο ελληνικός λαός και ξέρει, γιατί έχει
ζήσει στο πετσί του διάφορα. Εάν όµως και οι τρεις πουν ναι, όσα
non papers και να βγάλετε, όσους καυγάδες µεταξύ σας και να
στήσετε για το ποιος έσωσε τη χώρα, όσο επικοινωνιακό θέατρο
και να παίξετε για το πόσο σκληρή διαπραγµάτευση κάνατε, κα-
νείς δεν θα σας πιστέψει και τους τρεις. Θα είστε και οι τρεις εξί-
σου και εξ ολοκλήρου συνυπεύθυνοι. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον ειδικό

αγορητή του ΣΥΡΙΖΑ, τον κ. Δηµήτριο Παπαδηµούλη. 
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Φίλιππος Σαχινίδης

έχει το λόγο. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση για τον απολογισµό

και τον ισολογισµό του 2010, διεξάγεται καθώς ολοκληρώνονται
οι συζητήσεις για τη νέα δανειακή συµφωνία και την τεχνική συµ-
φωνία, για την ανταλλαγή οµολόγων και την ώρα που οι Αρχηγοί
των τριών Κοινοβουλευτικών Οµάδων που στηρίζουν την Κυβέρ-
νηση του Λουκά Παπαδήµου καλούνται να λάβουν σηµαντικές
αποφάσεις. 

Με αφορµή τη συσσωρευµένη εµπειρία, από την προσπάθεια
που γίνεται από όλα τα εµπλεκόµενα µέρη, προκειµένου να δια-
σφαλιστεί µια ουσιαστική και διατηρήσιµη λύση στο πρόβληµα
της χώρας αλλά και άλλων χωρών που βρίσκονται σε παρόµοια
θέση, καταθέτω ορισµένες σκέψεις.

Η ενωµένη Ευρώπη, υπήρξε ένα όραµα των λαών της που δει-
νοπάθησαν από δύο παγκοσµίους πολέµους. Εκτιµήθηκε από τις
µεταπολεµικές γενιές ότι µέσα από µία ισότιµη συνεργασία και
κοινή πορεία, τα οφέλη θα είναι πολλαπλά και θα διαχυθούν σε
όλες τις χώρες. Αυτή η εκτίµηση, οδήγησε αρχικά στη δηµιουρ-
γία της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και µεταγενέστερα στην οικοδό-
µηση της Ευρωζώνης. Μάλιστα η τελευταία, αξιολογήθηκε από
πολλούς ως πρόκριµα ή  προθάλαµος και για την πολιτική ενο-
ποίηση της Ευρώπης.

Η πορεία αυτή, όλοι µας γνωρίζουµε ότι δεν υπήρξε γραµµική.
Υπήρξαν πισωγυρίσµατα, κρίσεις αλλά είναι πλέον γνωστό ότι
µετά από κάθε κρίση η Ευρώπη κατάφερνε να κάνει ένα βήµα
παραπέρα και όλα αυτά τα πέτυχε διασφαλίζοντας για τους πο-
λίτες της Ευρώπης κοινωνικά δικαιώµατα αλλά και ευκαιρίες για
την απασχόληση. 

Σήµερα η Ευρωζώνη, βρίσκεται αντιµέτωπη µε την πρώτη
πραγµατικά µεγάλη κρίση που δοκιµάζει τη συνοχή της και τη
µελλοντική της πορεία. Για την αντιµετώπισή της λήφθηκαν απο-
φάσεις. Οι µελλοντικές εξελίξεις, θα καθορίσουν αν αυτές είναι
ικανές να βγάλουν την Ευρωζώνη από την κρίση. Ιστορικά πάν-
τως είναι επιβεβαιωµένο ότι τα νοµισµατικά συστήµατα που λει-
τούργησαν ασύµµετρα στην αποκατάσταση των ανισορροπιών,
δεν κατάφεραν να διατηρηθούν στο πέρασµα του χρόνου.

Με αφορµή απόψεις που διακινούνται το τελευταίο διάστηµα,
ειδικά τις τελευταίες ηµέρες και έχουν ως σηµείο αναφοράς την
Ελλάδα, θα ήθελα να κάνω ορισµένες εκτιµήσεις. 

Εκτίµηση πρώτη. Δεν βοηθά στην αντιµετώπιση της κρίσης της
Ευρωζώνης, να χρησιµοποιείται για την Ελλάδα από τρίτους η
απειλή περί υποχρεωτικής εξόδου. Η Ευρωζώνη δεν έχει ρήτρα
εξόδου. Αυτό δεν είναι τυχαίο. Ήταν µία συνειδητή επιλογή των
συντακτών της Συνθήκης του Μάαστριχτ γιατί πραγµατικά ήθε-
λαν να καταστήσουν σε όλους σαφές και να διαβεβαιώσουν ότι
δεν πιθανολογείται η δυνατότητα εξόδου µιας χώρας από την
Ευρωζώνη. Έξοδος, λοιπόν, διά της βίας µιας χώρας µέλους θα
έχει απρόβλεπτες συνέπειες για την Ευρωζώνη και τις οικονοµίες
των χωρών της, αλλά και για την παγκόσµια οικονοµία. Άρα, προ-
σφέρουν κακές υπηρεσίες στην Ευρωζώνη όσοι καταφεύγουν σε
τέτοιες απειλές.

Εκτίµηση δεύτερη. Ανεξάρτητα από τις δυσκολίες ή αδυναµίες
στην υλοποίηση αλλαγών που εµφανίζει µία χώρα σε συνθήκες
κρίσης, η αµφισβήτηση κυριαρχικών της δικαιωµάτων, στερείται
οποιασδήποτε πολιτικής και ηθικής νοµιµοποίησης. Όποιος πέ-
φτει σ’ αυτό το σφάλµα, στερείται ιστορικής γνώσης ή αν έχει
ιστορική γνώση τότε δεν έχει βγάλει τα σωστά συµπεράσµατα.
Χώρες όπως η δική µας, που έχουν αδυναµίες στην υλοποίηση,
αναζήτησαν µε υπεύθυνο τρόπο βοήθεια από τους εταίρους για
να ξεπεράσουν αυτές τις δυσκολίες. Αναγνωρίζοντας ως χώρα
τις δικές µας ευθύνες αναλάβαµε την ευθύνη αποκατάστασης
των ανισορροπιών, καταβάλλοντας µεγάλο τίµηµα σε όρους µεί-
ωσης εισοδηµάτων των πολιτών αλλά και σε όρους απασχόλη-
σης. 

Εκτίµηση τρίτη. Η λειτουργία των δηµοκρατικών θεσµών πρέ-
πει να θωρακιστεί, πολύ περισσότερο σε συνθήκες κρίσης. Η
απαξίωσή τους οδηγεί σε επικίνδυνες επιλογές όπως µαρτυρά η
σύγχρονη ελληνική και ευρωπαϊκή ιστορία. Υποδείξεις για τον
τρόπο λειτουργίας των δηµοκρατικών θεσµών άλλης χώρας πα-
ραπέµπουν σε άλλες εποχές οι οποίες θέλουµε να µην επαναλη-
φθούν.

Εκτίµηση τέταρτη. Το κοινωνικό δίχτυ που δηµιουργήθηκε σε
όλη την Ευρώπη µεταπολεµικά µπορεί σε ορισµένες χώρες να
δηµιουργεί δηµοσιονοµικά βάρη και αδυναµία χρηµατοδότησης,
ειδικά όταν η οικονοµία βρίσκεται σε ύφεση. Αυτή η διαπίστωση,
καθιστά αναγκαία την αναµόρφωσή του. Η αναµόρφωσή του
όµως είναι αναγκαίο να διασφαλίζει µία προστασία αυτών που
αυτήν τη στιγµή βάλλονται, που περνούν στην ανεργία. Μόνο µε
αυτόν τον τρόπο θα εξασφαλίσουµε τις αναγκαίες προθέσεις για
την οµαλή πορεία της χώρας στο µέλλον.

Γιατί µια χώρα που δεν προστατεύει τον κοινωνικό της ιστό,
την κοινωνική της συνοχή στην πιο κρίσιµη στιγµή, τη στιγµή που
οι πολίτες δοκιµάζονται, δεν θα έχει µέλλον, δεν θα έχει προ-
οπτική και θα βρεθεί σε επικίνδυνες ατραπούς. Είναι η δική µας
υποχρέωση, κύριοι συνάδελφοι, να αποτρέψουµε αυτό το ενδε-
χόµενο. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κύριο
Υπουργό. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, ένα λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Λαφαζάνη, όπως

τηρήθηκε αυστηρά ο χρόνος σε όλους τους οµιλητές µε την
ανοχή του Προεδρείου έτσι όπως είχε οριστεί, έχετε ολοκληρώ-
σει τις παρεµβάσεις σας. Εγώ θα κάνω µία υποχώρηση, εάν το
θέλουν οι συνάδελφοι και το Σώµα, να σας δώσω ένα λεπτό. Εάν
φύγετε από το ένα λεπτό, έχει κλείσει και δεν γράφεται τίποτα
στα Πρακτικά. Σας παρακαλώ, γιατί δεν θέλω να έχω διαµαρτυ-
ρίες από τους άλλους συναδέλφους. 

Έχετε το λόγο για ένα λεπτό, κύριε Λαφαζάνη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν νοµίζω ότι θα διαµαρτυρη-

θούν οι συνάδελφοι ούτε ο κύριος Υπουργός. Και αλίµονο: Αν
χρειάζεται περισσότερος χρόνος για να ολοκληρωθεί η συζή-
τηση, να τον έχουµε, όταν είναι τόσο κρίσιµα τα θέµατα. Είναι
14.20’, δεν έχουµε φάει όλο το απόγευµα. Εγώ δεν θέλω να ανα-
φερθώ στον ισολογισµό και απολογισµό του κράτους. Σε όσα
εθίγησαν από εµάς δεν απάντησε καθόλου ο κύριος Υπουργός.
Δεν είναι τυχαίο αυτό, εν πάση περιπτώσει.

Εδώ, όµως, κυρία Πρόεδρε, υπάρχει ένα µείζον θέµα, τεράστιο
θέµα δηµοκρατίας. Έχουν βουίξει όλα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
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ρωσης και, κύριε Κεφαλογιάννη και κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκ-
πρόσωπε του ΛΑΟΣ, δεν µπορείτε να το παρακάµπτετε. Βουίζουν
τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης ότι µε άρθρο 1 θα φέρετε εδώ
πακέτο PSI, µνηµόνιο και δανειακή σύµβαση, ώστε µε τις διαδι-
κασίες του κατεπείγοντος, να τα ψηφίσουµε την Κυριακή. Αυτά
ξέρετε τι συνιστούν; Συνιστούν πραξικόπηµα, κανονικό πραξικό-
πηµα που δεν αφήνει ούτε ίχνος δηµοκρατίας σε αυτόν τον τόπο
ούτε ίχνος συνταγµατικής τάξης ούτε ίχνος από τον Κανονισµό
της Βουλής. Είναι αίσχος, είναι ντροπή αυτές οι διαδικασίες και
δεν είναι δυνατόν να επαναφέρετε τη χώρα στις πιο σκοτεινές,
αντιδηµοκρατικές εκτροπές και περιόδους και να επιχειρήσετε
µε τέτοιου είδους διαδικασίες να τη δέσετε χειροπόδαρα για δε-
καετίες και να υποθηκεύσετε το µέλλον. Δεν έχετε κανένα δι-
καίωµα να το κάνετε. Δεν είστε δηµοκρατικά νοµιµοποιηµένοι.
Είστε µια τρικοµµατική Κυβέρνηση αισχίστης µειοψηφίας στον
ελληνικό λαό, που σας καταγγέλλουν οι πάντες και οι πέτρες σε
αυτόν τον τόπο και το µόνο που δεν µπορείτε να κάνετε, είναι να
πάτε µια Κυριακή άρον-άρον να βάλετε τη θηλιά στο λαιµό των
Βουλευτών σας, για να περάσετε ένα έκτρωµα καταδίκης της Ελ-
λάδας, καταδίκης του ελληνικού λαού, καταδίκης των εργαζοµέ-
νων. Θα αντισταθούµε. Θα υπερασπιστούµε τη δηµοκρατία. Δεν
µπορείτε να το κάνετε και δεν θα το κάνετε. Το πραξικόπηµά σας
δεν θα περάσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Έδωσα το χρόνο των
δυόµισι λεπτών τελικά στον κ. Λαφαζάνη. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, γιατί είπε ότι δεν απαντήθηκαν οι
ερωτήσεις του, έχετε το λόγο. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Και σήµερα και χθες ο συνάδελφος κ. Λαφαζάνης παρε-
κτρέπεται. Θεωρώ ότι όλα όσα είπε σήµερα περί έλλειψης
δηµοκρατικής νοµιµότητας, είναι αποτέλεσµα του γεγονότος ότι
τελεί υπό την επήρεια «δηµοσκοπικής µέθης» που προέκυψε από
χθεσινή δηµοσκόπηση και πιστεύει ότι αυτά τα οποία αποτυπώ-

νονται στις δηµοσκοπήσεις θα αντανακλώνται και στα εκλογικά
αποτελέσµατα, όταν οι πολίτες προσέλθουν στις κάλπες. Και
επειδή έχουµε πλέον και ιστορική εµπειρία και γνώσεις από το τι
έλεγαν οι δηµοσκοπήσεις και τι τελικά έβγαλαν οι κάλπες, περι-
µένετε, κύριε συνάδελφε, όταν κληθεί ο ελληνικός λαός να απο-
φασίσει, να δείτε, πραγµατικά, ποιοι έχουν και ποιοι δεν έχουν
τη δηµοκρατική νοµιµοποίηση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κύριο
Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθητές
και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί από το 1ο Γυµνάσιο Μεσο-
λογγίου 2ο Τµήµα. 

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών: «α.
Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2010
και β. Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους
2010».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οι-
κονοµικού έτους 2010»;

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν.
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2010»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση και έχει ως εξής:

4424 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4426 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ερωτάται το Σώµα: Γίνε-
ται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2010»;

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν.
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Ισολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2010»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση και έχει ως εξής:

4428 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ το Σώµα να
εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών των συνεδριάσεων της Τρίτης 7 Φεβρουαρίου
2012 και της Τετάρτης 8 Φεβρουαρίου 2012, στις οποίες περι-
λαµβάνεται η συζήτηση και ψήφιση του Απολογισµού και του Ισο-
λογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους 2010.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Το Σώµα παρέσχε τη ζη-

τηθείσα εξουσιοδότηση.
Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τετάρτης 11 Ιανουαρίου

2012, της Παρασκευής 13 Ιανουαρίου 2012 και της Τρίτης 17 Ια-
νουαρίου 2012 και ερωτάται το Σώµα εάν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, τα Πρακτικά

της Τετάρτης 11 Ιανουαρίου 2012, της Παρασκευής 13 Ιανουα-
ρίου 2012 και της Τρίτης 17 Ιανουαρίου 2012 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.30’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Πέµπτη 9 Φεβρουαρίου 2012 και ώρα
09:30’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό
έλεγχο συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργα-
σία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

4430 �         ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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